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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان  دقيقهدقيقه 1818وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زبان

 ترتيب كدام است؟به» مضغ، لابه، عقار، لطيفه«هاي معني واژه-1
و زمين-تضرعّ-) جويدن2ي باريك نكته-زمين زراعي-تضرعّ-) بلعيدن1  گفتار نغز-آب

و ناتواني-) فرو بردن3 و زمين-عجز و باريك-آب آ4 ظريف و شيرين-زار كشت-التماس-سيا كردن غذا در زير دندان)  نغز
 ترتيب كدام است؟به» خواص، لاابالي، خَلقَ، تمسك«هاي معني واژه-2

 چنگ زدن-كهنه-پروابي-) ويژگي2 تهيدستي-جامه-نهايتبي-انديشي ) ژرف1
 خودداري كردن-پيراهن-ترديدبي-باف ) زنبيل4 چنگ زدن-كهنه-پروابي-باف ) زنبيل3

 ترتيب كدام است؟به» رؤيت، سرگراني، صفدر، سواد«هاي معني واژه-3
ي شهر حومه-سپاه-ارزشمند-) ديدن2 سياهي-شجاع-غرور-) خيال1

مي-غرور-) وهم4 آبادي-دلير-خودپرستي-) ديدن3 و دانش-درد كسي كه صف لشكر را  علم
 وجود دارد؟ املايي غلطدر متن زير چند-4

ب« و در اوايل حال كه در سمرقند و استاد فضلاي ماوراءالنهر بود و گوهركان بلاغت و اخترِ آسمان برائت در درياي دانش و و قطب فلك علم ود
و وجه معاش او از اجرت آن بودي. شنيدم كه گفت: تحصيل مي و كتابت كردي و ضيقِ مجال بود وقتي زجرت بـر مـن كرد، در غايت قلّت حال

و تنگ و كار به درجه مستولي شد و به نان بدادم. دستي جهانِ فراغ را بر من تنگ كرد »اي رسيد كه ازار بفروختم
يك1 دو2) سه3)  ) چهار4)

 وجود دارد؟ غلط املاييدر كدام عبارت-5
في1 و معني داشت. ابناي جنس) و به خيانتي متهم كردند. الجمله مقبول نظر سلطان آمد كه جمال صورت  او بر منصب او حسد بردند
و غلامي از پي دوان.2 و مركبي تازي در زير ران  ) ابلهي را ديدم سمين، خلعتي ثمين در بر
ف3 و اذيت آغاز كرده، تا به جايي كه خلق از مكايد و جور علـش ) يكي را از ملوك عجم حكايت كنند كه دست تطاول به مال رعيت دراز كرده

و راه غربت گرفتند.  برفتند
 ) يكي از ملوك را مرضي حايل بود كه اعادت ذكر آن ناكردن اولي.4

سه-6  جزئي گذرا به مسند است؟ كدام عبارت،
و عده1 به ) نويسندگان بزرگ ابوالفرج روني، سيدحسن غزنوي، سعدي، مولوي مي اي ديگر را از نمايندگان سبك عراقي  آورند. شمار
ا2 ميز جمله نمايندگان سبك خراساني، رودكي، شهيد بلخي، دقيقي، فرخّي سيستاني) و منوچهري دامغاني را  توان نام برد.، عنصري
و مقاومت در برابر دشمنان بوده است. هدف فردوسي از تدوين شاهنامه، گذشته از احياي زبان فارسي، تقويت روحيه مبارزه)3  جويي با بيگانگان
از4 و ديگر شاعران متجدد بـه سـاختن دوبيتـي دهخدا برخي از شاعران معاصر او از قبيل ملك ) بعد و ابوالقاسم لاهوتي هـاي الشعراي بهار

 پيوسته، پرداختند.
سهي يك جمله هاي مركب، در حقيقت فشردهي واژه در كدام گزينه، همه-7  جزئي با مفعول است؟ي

كن-پاش ) گلاب1 لاك2 تراش قلم-گيرگل-مداد پاك  نوروز-برد دست-چهارراه-پشت)
 گذار بنيان-كاركرد-رهاورد-سرا ) مهمان4 خانه كتاب-كشآب-مادرزن-) درازدست3

مي«عبارت-8 و تناسب ساختمان را در ذهن خـود مجسـم مـي گزارشگر، مانند مهندسي است كه كنـد، خواهد بنايي را بسازد. ابتدا وضع زمين
ط ميرحسپس به به»پردازد. ريزي و چند واژه است؟،  ترتيب چند تكواژ

و پنج1 و هشت-) چهل و پنج2 بيست نه-) چهل و شش3 بيست و و هشت-) چهل شش4 بيست و سي-) چهل
دل«در عبارت:-9 و د زمانِ ما نيز، عصر دانشورانِ خبير و ادبيات هم چون ديگر هـاي ها، امروز به شاخه انشآگاه در قلمروِ مطالعات تخصصي است

و رشته مي گوناگون و مستقلِّ دقيقاً به صورتي تقسيم شده است كه هر يك به آساني يك تواند همه هاي متعدد ي عمرِ كوتاهي را كه نصيبِ هر
آن از ماست ويژه چنبه» تر فرو نشاند. يابي به معرفت ژرف مان را براي دست كه تشنگيي خود سازد بدون و چنـد واژهد واژهترتيب يي مركّب

 مركّب وجود دارد؟-مشتق
دو1 دو2دو-) سه3سه-) سه4دو-) سه-)

 اند؟»ي استعاري اضافه«ها،ي تركيب در كدام گزينه، همه-10
ني بلند آسما ) دست مهربان مرگ، درخت عزيز، گل خيال، غرقه2 ) لبِ استخر، گل هميشه بهار، سايش بال، عطر الهام1

ي پرواز، زبان گوياي خداي مواج نوازش، سايهي خيال، چشمه ) پرنده4 بختي، سقف شب، دست طبيعتي كوير، آغوش خوش ) سينه3
بهجزبهي ابيات در همه-11  بيان شده است.»ي بلاغي شيوه«بيت ............... اجزاي جمله

را ) از آن گردي كه از دريــا برآري1 نه بيـار آن گرد  بر گرد من
نه به پيشم باده گردد سرم مست ) به هر باده نمي2 ي خو كرد من
را3 و زن نه ) بيار آن معجز هر مــرد  به پيش دشمن نامرد مــن
نه ) بيـا دل بر دل پـر درد مـن نـه4  بيا رخ بر رخـان زرد مــن
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مي«نويسندگان-12  ترتيب خالق آثار ............... نيز هستند.به»، مراتع بهشتيي سياه خندد، لاله دوزخيان روي زمين، مردي كه
و خرچنگ آدم-) رامايانا1 و آدم موش-ها ها  بينوايان-ها ها
 هاي خشم خوشه-سه تفنگدار-بينوايان-) واپسين دم استعمار2
و خرچنگ آدم-كنت مونت كريستو-) تاريخ فردريك كبير3  سه تفنگدار-ها ها
و آدم موش-گوژپشت نتردام-سال پنجم الجزاير-ران) كارگ4 ها ها

و جامعه-13 و در رشته ............... نويسنده، متفكّر و جامعه شناس معاصر بود. تحصيلات عالي را در فرانسه ازي تاريخ شناسي مذهبي به پايان برد.
و ............... اشا جمله آثار او مي  ره كرد.توان به ...............

 هبوط-مسؤوليت شيعه بودن-) علي شريعتي1
ي كوير حماسه-فاطمه فاطمه است-) علي شريعتي2
 خاتون هفت قلعه-ي كوير حماسه-) محمد ابراهيم باستاني پاريزي3
ي كوير حماسه-مسؤوليت شيعه بودن-) محمد ابراهيم باستاني پاريزي4

 ترتيب كدامند؟به» الحياةها، چهل ساعت محاكمه، شيد، آوار آفتاب، تئوري رنگي خور دري به خانه«مؤلفان آثار-14
 سلمان هراتي-عبداالله مستوفي-سهراب سپهري-گوته-) محمدرضا حكيمي1
 محمدرضا حكيمي-سلمان هراتي-گوته-سهراب سپهري-) عبداالله مستوفي2
 عبداالله مستوفي-محمدرضا حكيمي-سهراب سپهري-گوته-) سلمان هراتي3
 محمدرضا حكيمي-عبداالله مستوفي-گوته-سهراب سپهري-) سلمان هراتي4

 هاي بيت زير كدام است؟ آرايه-15
»نبيند روي من زردي به اقبال لب لعلش بميرد پيش من رستم چو او دستان من باشد«

 ايهام-راعات نظيرم-تشبيه-) كنايه2 ايهام-مجاز-تلميح-) اسلوب معادله1
 تشخيص-مجاز-تلميح-) اسلوب معادله4 تضمين-تشبيه-تشخيص-) كنايه3

به آرايه-16 به هاي  ترتيب عبارتند از: كار رفته در بيت زير
بي« »ي محراب نيست خبر زانك جاي خواب مستان گوشه نرگست در طاق ابرو از چه خفتد

 تناسب-تشبيه-) استعاره2 تضاد-استعاره-) ايهام تناسب1
 ايهام تناسب-آميزيحس-) تشبيه4 مراعات نظير-نما متناقض-) استعاره3

حس هاي(جناس، تشخيص، ايهام، متناقض اگر ابيات زير را با توجه به ترتيب داشتن آرايه-17 ي درست كدام است؟ آميزي) مرتب كنيم، گزينه نما،
بيالف: دلـش را ســاخت سخ و  به عينــه چون دلــش يعنــي كه خــارا مــدارا ـت

و گر نفرين دعا مي گويمب: اگر دشنـام فرمايي را جواب تلخ  زيبد لب لعــل شكرخــا
 به جمـال تو چو نرگس نگــران برخيــزمج: صبح محشر كه من از خواب گران برخيزم
ز بنـدت شـدم آزاد گرفتــار شـدم آزد: تــا  ادي مــا بنــد گرفتــاري مــاهسـت
مي هـ: غلغلي انــداختي در شهر تهـران اي قلم  كني از شرع قرآن اي قلم خوش حمايت

ب1 د2 ) ج، الف، د، هـ، ب4 ) ج، د، هـ، ب، الف3 ) الف، هـ، ب، ج،  ) الف، هـ، ج، د،
هم استثنايبهي ابيات همه-18 بر بيت ............... به تأثير  اخلاق انسان حكايت دارد.نشين

آن1 مي) مي كند چه عشق دوست با من  كند واالله ار دشمن به دشمن
 نــام نيكــو از او بسي يــابي اي چو بشتــابي ) با بهــان لحظه2
ز دست مــده3 مه ) صحبت نيــك را ز صحبت و بـه شوي  كه مـه
 نــامت كه چو خود مختصر كند ) هيـچ صحبت مبــاد با عــامت4

؟ نداردمفهوم بيت زير با كدام بيت ارتباط-19
يك« گه نسوزد جان من آب باره در تاب كه اميدت زند »گه بر او

 كه اميد نيكـو بـه از پيش خــورد ) چـو اميــد دادي نبـــاشم بــه درد1
را كه آخري بود آخر شبــان ) هنوز با همه دردم اميد درمــان است2  يلـدا
به3  اميد نيست كه عمر گذشته باز آيـد سر شد دريغ عمر عزيـز ) بدين اميد
ز ديــدار يوســف اميــد ) چــو يعقوبم ار ديده گــردد سپيــد4  نبــرمّ

 بيت زير با كدام بيت تناسب مفهومي دارد؟-20
نب« »اشد جاي پيغام سروشتا نگردي آشنا زين پرده رمزي نشنوي گوش نامحرم

رامي پرور بين كه مـن هاي آن بيگــانه ) آشنايي1  خورم در آشنــايي حسرت بيگانه
مي2 ز هر بلهــوسي مي آيـــد ) دعوت عشـق  آيـد دست بر سـر زدن از هر مگسي
ز تلخي ) نيست پروا تلخ3  آب دريا در مذاق ماهي دريا خوش است هاي عشق كامان را
ا4  آيينه پيش طلـعت اين زنگيــان مگيـرز صـفاي سينه مگو پيش زاهــدان) حرف
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21-و هيچ دهان به آب نكردند تـا ناگـاه«عبارت و شنيدن آن مشغول شدند اين غلام را فرمود تا به حدي صوت برگشاد، اشتران اندر صوت وي

و اندر باديه بپراكندند يك  بيت ............... قرابت معنايي دارد. استثنايبهي ابيات با همه» يك در رميدند

و طـرب در ســر است1  اگـــر آدمي را نبـــاشــد خـــر اســت ) شتـر را چو شـور

و طرب2  گــر ذوق نيست تــو را كـژطبع جــانوري ) اشتر به شعر عرب در حالت است

چن كـاين گوشه پر از زمزمه ) در كــنج دمـاغم مطلب جـاي نصيحت3 و ربـابستي گ

مي4 و قمري اگر ننــوشي ]داغ كردن[علاج كي كنمت آخرالدواء الكي ) به صوت بلبـل

 بيت ............... با هم تناسب معنايي دارد. استثنايبهي ابيات همه-22

 كي تــوان كردن شنــا اي هوشمنــد ) عشــق دريــايي كــرانه نـــاپديد1

كند دست عشق) بر هوشمند سلسله ننها2  خواهي كه زلف يار كشي ترك هوش

 انـد زيــن جــرگه هشيـارهـا بــرون ) پرستش به مستي است در كيش مهر3

و قوت نبود4  گر تو بيـداد كنــي شرط مروت نبــود ) خستگان را چو طلب باشد

 است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ساير ابيات-23

و1 و تشنه جود فــرات) روان تشنه برآسـايد از ز سر برگذشــت  تـرم مـرا فرات

به ) به خـاك پاي تو داند كه تا سرم نرود2 همز سـر  چنـان اميد وصــال در نـرود

و مشتــاق ساكن شـود، ) گفتـم ببينمش مگـرم درد اشتيــاق3  تر شـدم بديدم

ز عشق4 راحاصـل اسـت خوردن مستسبي ) گفتم مگر به وصل رهايي بود  قي آب

 مفهوم بيت زير در كدام گزينه آمده است؟-24

»سعدي از سرزنش خلق نترسد هيهات غرقه در نيل چه انديشه كند باران را؟«

و رســوا1 و بدنــامي خود عــار نـدارم ) گـو خلــق بدانند كـه مـن رنـدم  از رندي

 پرستي كي كند گر برهمن بيند مـرابت ) بلبل از گــل بگذرد چون در چمـن بيند مرا2

را3 مي ) عشـق چون آيد بــرد هوش دل فرزانــه را دزد دانـا  كشد اول چراغ خــانه

 دلبر كه در كف او موم است سنگ خارا ) سركش مشو كه چون شمع از غيرتت بسوزد4

مي«ي: مفهوم منظومه-25 گلكه اذانش را باد گفت/خوانم من نمازم را وقتي حـرامِ علـف الا تكبيـرة من نمـازم را پـي/ي سرو دستهه باشد سر

؟شود نمياز كدام بيت دريافت» خوانم. مي

مي ) بنفشــه در ركــوع آمد چو سنبــل در خشوع آمد1  زد كه وقت اعتبار آمد چو نرگس چشمكش

به2 ص سـوي سوسن اخــضر ) به بلبــل گفت گل بنگــر و رازدار آمــدكه گرچه صد زبـان دارد  بور

و سرجنبان3 بي ) درختان بين كه چون مستان همه گيجند  قــرار آمد صبـا برخواند افسوني كه گلشن

بي ) چنــار آورد رو در رز كه اي سـاجد قيــامي كــن4  اختيــار آمد جوابـش داد كين سجـده مرا

 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زبان عربيزبان عربي

الأ �� و ن الأصحعي) ):26-33دقّ في الأجوبة للترجمة أو التعريب أو المفهوم

فـ«-26 »:جميع الأحوال، يصلح االله له أمر دنياه أيضاً!ى من يطع االله

مي1  دهد! ) هر كس خدا را در هر حال مطيع باشد خدا نيز كارهاي او را در دنيايش سامان

آن2 د كس كه در همه) ميي حالات مطيع خداباشد، قطعاً در  كند! نيا خدا كارش را اصلاح

مي3  كند! ) كسي كه در هر حالي خدا را اطاعت كند، خداوند كارهاي او را در دنيا اصلاح

مي ) هر كه در همه4  دهد!ي احوال از خدا اطاعت كند، خدا هم كار دنياي او را سامان

هوى، لأنـّىلن أتضرّع معتذرةً إلاّ إلي ربـ«-27 »:الغفاّر المتفضِّل علينا! قد آمنت بأنّه

و كريم است! ) فقط به پروردگارم عذرخواهانه التماس خواهم كرد، زيرا من ايمان آورده1  ام كه فقط اوست كه نسبت به ما بسيار آمرزنده

و هم مهربان است!كنم، زيرا يقين دارم كه قطعاً اوست كه در مورد ما هم آمر ) من جز به پروردگار خويش با تضرعّ عذرخواهي نمي2  زنده

مي3 مي ) فقط نسبت به خدا با عذرخواهي التماس مي نمايم، زيرا ايمان دارم اوست كه ما را قطعاً و  آمرزد! بخشد

مي ) جز از خداي خود عذرخواهي نمي4 مي كنم، زيرا يقين دارم كه فقط او بسيار ما را و  آمرزد! بخشد
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فـ«-28 فـعيوب أنفسنا حتّى يجب أن ننظر »:عيوب الناّس ينس عيوب نفسه!ىي نغفل عن عيوب الآخرين، لأنّ من ينظر
مي ) فقط بايد عيوب خود را ببينيم زيرا اگر به عيوب مردم نگاه كنيم قطعاً عيب1  كنيم! هاي خود را فراموش
مي ) نگريستن در عيوب خود غفلت از عيب2  كند خود را فراموش كرده است! هاي ديگران است، زيرا كسي كه عيوب مردم را نگاه
را هـاي مـردم بنگـرد عيـب هاي ديگران غافل شويم، زيرا هر كس در عيـب هاي خود بنگريم تا از عيب ) بايد در عيب3 هـاي خـود

 كند! فراموش مي
م هاي ديگران غافل شويم، زيرا نگاه كردن در عيب كه از عيب هاي خود بنگريم تا اين ) لازم است در عيب4 ردم فراموش كردن هاي

 عيب خود است!
 عين الصحيح:-29

 آموزانم گرفتم، ) امتحنت التلاميذ امتحاناً بأسئلة صعبة،: امتحاني را با سؤالات سخت از دانش1
آن2 و كنت أنظر إليهم نظر الإعجاب،: در حالي كه با نگاهي متعجبانه به  ها چشم دوخته بودم،)
يجيبون بدقّة إجابة3 و هم آن) و  ها جواب كاملي را با دقّت به آن سؤالات دادند، كاملة،:
آن4  گونه خوب درس خوانده باشند! ها اين ) ما كنت متوقعّاً أنهّم قد درسوا جيداً هكذا!: انتظار نداشتم كه

:الخطأعين-30
فـ1 بوى ) كان البدر و هو يشرق علي البحار،: ماه كامل در ميان آسمان ميوسط السماء  تابيد،د در حالي كه بر درياها
و كان الزوّرق يواصل طريقه تحت ضوئه الفضـ2ّ و زورق راه خود را زير نور نقرهى) مي،:  داد، فامش ادامه
فـ3 بهى ) فجأةً ظهرت سحابة و ماه  شدت پنهان گشت، السماء فاختفَي القمر اختفاء،: ناگهان ابر در آسمان پديدار شد
م4 و لكنّ با عنويات أهل الزوّرق كانت قوية فواصلوا طريقهم بنور الإيمان!: اما روحيه) ي سرنشينان زورق قوي بود بنابراين راهشان را

 نور ايمان ادامه دادند!
 المفهوم:ىفـ الخطأعين-31

و اُنثي()1 شـ)إناّ خلقناكم من ذكر ء قرين المادة!ى: إعلم أنّ لكلّ
ف2 ى السرّ عمل العلانية!: إعلم أنكّ مسؤول عن عملك!) البرّ أن تعمل
فـ3 و علانيته واحدة!ى ) لاخير ود امرئ متلون!: علي الأنسان أن تكون سريرته
 : من عذبُ لسانه كثر إخوانه!)و لو كنت فظاًّ غليظ القلب لانفضوّا من حولك()4

آم در صفحه«عين الصحيح:-32 آني ششم از درس نهم پنج كلمه  ». ها مفهومي ندارند ده كه دوتاي
فـ1  الصفحة السادسة من الدرس التاّسع خمس كلمات، كلمتان منها بدون مفهوم!ى ) جاءت
فـ2 كتُبت  الصفحة سادسة من درس التاسع خمسة كلمات، كلمتان اثنتان منه غيرمفهوم!ى)
فـ3 منهى ) ورد  بدون مفهوم!ست صفحات من تسعة دروس خمس كلمات، كلمتان
فـ4  ستّة صفحات من تسع دروس خمسة كلمات، اثنتان منها غيرمفهوم!ى ) ورد

:الخطأعين-33
 ) قطعاً شما در شرف بهبودي هستيد!: إنّكم علي وشك الشفاء!1
مي ) كفاّش در مغازه2 فـي خود بسيار كار  حانوته عملاً كثيراً!ى كرد!: كان الحذاّء يعمل
 من هذه المسابقة!ى اسم من از اين مسابقه حذف شود!: لايمكن أن يحذف اسمـ ) امكان ندارد3
مي4  كرد!: كان السمكة الكبيرة البحار تسبح من جانب إلي جانب! ) ماهي بزرگ دريا از سمتي به سمتي ديگر شنا
�� ) :يناسب النص ) بما34-42إقرأ النص التالي بدقّةٍ ثم أجب عن الأسئلة

بأ هناك أشخاص أنىّلا يقومون و... من الطبيعـ يسألواعمل إلاّ من بعد أ أفلح أم أشقي؟! أ أقوم الآن أم بعد قليل؟! أنى مرّات:
و سبب هذه الحالة هو أننا نخاف حدوث شـ لاىيفكّر المرء قبل البدء بعمله؛ لكنّ التردد إذا كثر فهو مرهق! فيه. لكنّنا يجب نرغبء

كلّىا من الواجب هو أن نبذل أقصي جهدنا للقيام بما علينا من الواجب؛ فليس علي الزارع مثلاً أن يعرف أين تمضـأن نعلم أنّ ما علين
و...؟! فلنتخّذ  و ماذا سيكون بعد ذلك و من سيأكلها لا تُبالِ! هذاحبة يزرعها و سر بالحقّ و  الشعار: آمن

؟!»مرهق«ما هو معني-34
متعب2 ) عاق1ّ ص3)  ) غضاضة4 امد)

 ...............»الترديد يحصل بسبب«عين الصحيح للفراغ:-35
فـ2 يصاب الإنسان به!ى الّذىّ ) المرض الروحـ1 و خوفنا من العمل!ى ) عدم الرغبة  أعمالنا
 ) أنّنا لانبذل أقصي جهدنا لتحققّ اُمنياتنا!4 ) أنّنا نفكّر أنّ حصول النتيجة أيضاً بيدنا!3
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لا تُبال!«المقصود من العبارة:ىفـ الخطأينع-36 و و سر بالحقّ » آمن

يقدر!1 و االله و الفقدان!2 ) الإنسان يدبر و الفقر  ) لاتخف من امُور ثلاثة: الفشل

و جهاد!3 فـ4 ) إنّ الحياة عقيدة و الاعتماد علي النفّس!ى ) اثنان لازمان: التوكلّ  طريقك

ل-37 :عين المناسب عنوان النص 

فـ1  ) فإذا عزمت فابدأ!4 ) الخوف أسوأ الأعمال!3 ) العجلة من الشيطان!2 التأخير آفات!ى)

�) ):39و38عين الصحيح في التشكيل

شـ«-38 لا نرغب فيه!ىسبب هذه الحالة هو أنّنا نخاف حدوث »:ء

1ببالَةِ-) سالح-وثَ-نخُاَفدأنَّنا2َ ح (-ىْشـَ-نخَاَفء-نَرغَْب 

ءىْشـَ-أنَّناَ-الحالَةَ-) هذه4 نَرغَْب-ءىْشـَ-حدوثُ-) الحالَة3ُ

و من سيأكلها!ى ليس علي الزارع أن يعرف أين تمضـ«-39 »:كلّ حبة يزرعها

ليَس2 حبةٍ-كلُُّ-يعرفِ-) الزَّارِع1ِ  يزرعها-كلَُّ-أينَ-)

يعرف4ِ منْ-يزرع-ىتمَضـ-) أين3َ يأكلُُ-حبةً-ىتمُضـ-)

�) و التحليل الصرفي ):40-42عين الصحيح في الإعراب

»:يسألوا«-40

»أن«فعل منصوب بحرف/للمعلومى مبنـ-متعد-صحيح-من باب مفاعلةى مزيد ثلاثـ-) فعل مضارع1

و فاعله ضمير الواو البارز»أن«فعل منصوب بحرف/معرب-لمعلوملى مبنـ-ىمجردّ ثلاثـ-) للغائبين2

و الجملة فعلية/ىمبنـ-للمعلومى مبنـ-متعد-ى) مزيد ثلاثـ3  فعل منصوب بحذف نون الإعراب،

و أجوف-للغائبين-) مضارع4 و الجملة فعلية/لازم-معتلّ و فاعله ضمير الواو البارز،  فعل

»:نَرغب«-41

فع1 و وصفية/معرب-من باب إفعالى مزيد ثلاثـ-للمتكلم مع الغير-ل مضارع) و الجملة فعلية و فاعل،  فعل

و فاعله ضمير/للمعلومى مبنـ-لازم-) مضارع2 و منصوب محلاً» نحن«فعل و حال و الجملة فعلية  المستتر،

ضم/معرب-ىمجردّ ثلاثـ-) للمتكلم مع الغير3 و فاعله و نعت» نحن«ير فعل مرفوع و الجملة فعلية  المستتر،

و مجرور محلاً بالتبعية للمنعوت/ىمبنـ-للمعلومى مبنـ-) لازم4 و نعت و الجملة فعلية  فاعله الضمير المستتر،

»:هذا«-42

و الجملة اسمية/معرفّ بالإضافة-) إشارة1 و مرفوع تقديراً،  مبتدأ

و منصوب محلاً مفعول/ىمبنـ-معرفة-) اسم إشارة للقريب2  به

و منصوب تقديراً مفعول/معرفّ بالإضافة-) اسم إشارة للقريب3  به

و الجملة اسمية/ىمبنـ-معرفة-) ضمير إشارة4 و مرفوع محلاً،  مبتدأ

�� ) ):43-50عين المناسب للجواب عن الأسئلة التالية

 كلهّا: مجزومةعين الأفعال-43

ال1  بمثله حتّي الآن!ى قرآن لم يستطع أحد أن يأتـ) عندما اُنزل

فـ2 يقصر  أداء واجباته اليوم يصل إلي أهدافه غداً!ى ) من لم

 ) ليستيقظ كلّ المسلمين من نوم الغفلة حتّي يأخذوا حقهّم من الظالمين!3

و لكنّنـى صديقـى ) ينادينـ4 اشُاهده  لم أفهم ما كان قصده من هذا النداء!ى أن

 نوعه عن البقية: يختلفين المعتلّع-44

فـى ) صديقاتـ1 يعدن إلي البيت قبل الساعة الثاّنية!2 الميعاد!ى إن يعدن يحضرن لا  ) المعلمّات

يصبن بمصيبة يصبرن!3 و يرجعن إلي الصراط المستقيم!4 ) إنّ المؤمنات إذا يتُبن  ) هنّ إن يخطأن

 النافية للجنس:»لا«عين-45

لا أعلم أنّ أخـ2 ) ألا كلّ شـيء غير االله باطل!1 فـى) لا!ى هل نجح  الامتحان أم

لا أغنياء!3 اسُرته فقراء و  ) لاعجب أنكّ نجحت، لأنكّ درست جيداً!4 ) هو
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 للمجهول:ىّ عين المبنـ-46

يحزننـ1 لا شيـيء لا تؤُخّر عمل اليوم إلي غد!2 كفراقك!ى) (

3ي لا لا يريد الإنسان رؤيتها!4 ضيع عمر الإنسان بل يفيده!) العلم لا تُري الحقيقة إذا (

 عين ما فيه تأكيد للفعل:-47

 ) علي الإنسان أن يكرمّ من علمّه تكريماً حسناً!2 ) من أبعد لسانه عن الكذب، يصدق كلامه تصديقاً!1
فـ4 ) أفرغ قلبك من الحسد، ليبقي إيمانك بقاء غير زائل!3 تحُاسب  الآخرة حساباً أسرع!ى ) اجعل من أموالك صدقةً

 التمييز: ما جاءعبارةىّأىفـ-48

 ) أكثر الناّس تقربّاً إلي االله من كان آمراً بالمعروف!2 ) الناّس ازدادوا اتّكالاً علي االله تعالي!1
و الطعام حاراً!3 كي4 ) لاتشربوا الماء بارداً  لوات برتقالاً للبيت!) اشترت الامُ سبعة

 الإعراب:ىفـ مختلفاًعين المستثني-49

 ) لقد ضيع الأبناء كلهّم عمرهم إلاّ الإبن الصغير العاقل!2 ) ذهبت التلميذات إلي البيت إلاّ واحدة كانت تنتظر أباها!1
لا يصل إلي الغاية الس4ى!) لم تقطع هؤلاء الزميلات الطريق الصحيح إلاّ زميلتـ3  امية إلاّ الطالب المثابر!)

ما-50  أن يكون منادي:لا يمكنعين

يدى أنت اللتّـى ) اُمـ2 اجتمعوا حتّي يكرّموا ذكري ولادة أبيهم!ى ) أولاد1  أيام الصبا!ىفـى حتّي أمشـىَّ أخذت
فـ3  مسؤولة لمكتبنا، هل تعرفن أحداً! ) زميلاتنا نحن بحاجة إلي4 اُصبح فيها قلقة!ى اللحظات التّـى ) ربنا إياك أدعو

و زندگي و زندگيدين  دقيقهدقيقه 1717وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: دين

و شكاف در نظام آفرينش«-51 و حكيم«كه حاكي از وجود پديدآور» نبودن خلل مي» مدبر  گردد؟ است، از دقت در كدام آيه، مفهوم
)ما خلق االله ذلك الّا بالحق يفصل الآيات لقوم يعلمون()1

)في خلق الرحمن من تفاوت فارجع البصر هل تري من فطور ما تري()2

و قدره منازل لتعلموا عدد السنين()3 و القمر نوراً )هو الذّي جعل الشمس ضياء

و النّهار لآيات لاولي الالباب()4 و اختلاف الليل و الارض )انّ في خلق السماوات

از-52 و بـروزش بـه» نفس«آن مرتبه و جايگاهش، مورد سوگند باري تعالي قرار گرفته است، نفسِ ............... است كه ظهـور كه به دليل عظمت
و مسبب آن، ............... مي ميي شريفه باشد كه از توجه در آيه هنگام ............... است  گردد.ي ............... مفهوم

و تَقواها(-ها گرايش انسان به نيكي-آلودگي به گناهان-لوامه)1 و ما سواها فألهمها فجورها )و نفسٍ

و تَقواها(-فطرت خداآشناي انسان-آلودگي به گناهان-) مطمئنّه2 و ما سواها فألهمها فجورها )و نفسٍ

و عمل به مكروهات-) مطمئنّه3 و لااُقسم بالنّفس اللوّامة(-انسان فطرت خداآشناي-ترك مستحبات )لا اُقسم بيوم القيامه

و عمل به مكروهات-) لوامه4 و لااُقسم بالنّفس اللوّامة(-ها گرايش انسان به نيكي-ترك مستحبات )لا اُقسم بيوم القيامه

به-53 و زندگي برتر، از توجه در مفهوم كدام آيه مي فراموشي مرگ  آيد؟ دست

فَحبطَِت اعمالُهم فلا نقيم لهم يوماو()1 و لقائه )وزناًالقيامةِ لئك الذّين كفروا بĤيات ربهم

و غَرَّتُهم()2 لعَباً و )الدنيا فاليوم ننساهم كما نسوا لقاء يومهم هذاالحيوةُو الذّين اتخّذوا دينَهم لهواً

سع()3 ضلَّ يحـسْبون انَّهم يحسنون صنــْعاًقلُ هل ننبئكم بالأخسرين اعمالاً الذّين و هم )يهم في الحيوة الدنيا

و رضوا()4 و الذّين هم عن آياتنا غافلونبالحيوةانّ الذّين لايرجونَ لقاءنا و اطمأنوّا بِها )الدنيا

 ........ به دنبال نفخ صور ............... است.موضوع .......)و نفخ في الصور فاذاهم من الاجداث الي ربهم ينسلون(يي شريفه آيه-54
 اول-) برپا شدن دادگاه عدل الهي2 دوم-) برپا شدن دادگاه عدل الهي1

 اول-هاي انسان ) زنده شدن همه4 دوم-هاي انسان ) زنده شدن همه3
ي پيام كدام آيه است؟ كننده مفهوم ابيات زير، ترسيم-55

و آن دل همه سوز ـروزاف اي ده آتش الهي سينه  در آن سينه دلي
و برون درد كرامت كن دروني درد پرورد  دلي در وي، درون درد

گل نيست هر آن دل را كه سوزي نيست دل نيست و  دل افسرده غير از آب
بعد الذكّر أنَّ الأرض يرثُِها عبادي الصالحون()1 )و لَقدَ كَتَبـْنا في الزَّبور من

نُ()2 نجَعلَهم الوارثينو و نجَعلهم أئمةً و )ريد أنْ نَمنَّ علي الذّين استُضـْـعفوا في الأرض

3()رحيم و االله غفور و يغفرلكم ذنوبكم يحييكم االله تُحبون االله فاتّبعوني )قل ان كُنتم

ا()4 و كَحب االله يحبونهم االلهو من النّاس من يتّخذ من دون االله انداداً )لذّين آمنوا اشد حباً
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تَعبـدون مـن دون االله... حسنةٌ قد كانت لكم اُسوة(يي شريفه با توجه به آيه-56 و مما و الذّين معه اذ قالوا لقومهم انّا برآء منكم ،)في ابراهيم

و هم هم حضرت ابراهيم و الگوي پسنديده كيشانِ ميي پيروا گام با او به آن دليل، سرمشق  گيرند كه ...............ن ............... قرار
يك-6) پيامبر اسلام1  جا دارند. دوستي خدا را با تنفّر از ضد او
يك-هاي بعد از خود ) امت2  جا دارند. دوستي خدا را با تنفّر از ضد او
 اي درنگ نكردند. بخشي به مردم، لحظه در آگاهي-هاي بعد از خود ) امت3
 اي درنگ نكردند. بخشي به مردم، لحظه در آگاهي-6) پيامبر اسلام4

مي)و لَتكُنْ منكم امةٌ يدعون الي الخَير(يي شريفه از دقّت در آيه-57 و برترين دعوت، به بيان امام صادق مفهوم ،7گردد كه ............... است
 ............... است.

 الگوي اعتقادي-گيري مقدم بر درمان ) پيش2 عوت عمليد-گيري مقدم بر درمان ) پيش1
 الگوي اعتقادي-) دعوت به اسلام، همان دعوت به اخلاق نيك4 دعوت عملي-) دعوت به اسلام، همان دعوت به اخلاق نيك3

و اين سخن اميرِ بيان، علي7تَن دادن حضرت علي-58 و قنات نفس خود را به كاري مشـغول اگر«كه فرمود:7به كارهاي سخت، حفر چاه
ميبه» كند نكني، او تو را مشغول مي و ...............  باشد. ترتيب، بيانگر آثار تربيتي كار در جهت ...............

 لطافت احساس-) شكوفايي استعدادها2 لطافت احساس-) احساس عزّت نفس1
ي خيال تمركز قوه-عدادها) شكوفايي است4ي خيال تمركز قوه-) احساس عزّت نفس3

تظُلَمون(يي شريفه با توجه به آيه-59 لا و تظَلمون لا و رسوله فَانْ تبتم فلكم رئوس اموالكم ي ظلـم نشـانه)فأن لم تَفعلوا فأذنَوا بحربٍ من االله
و ............... مي و مورد ظلم واقع شدن به ...............  باشد. نكردن

و پيامبر-ي كردن از رباخواري) خوددار1 و پيامبر-) رعايت تقوي در شئون زندگي2 ترك جنگ با خدا  ترك جنگ با خدا
 صيانت از مالكيت خصوصي-) رعايت تقوي در شئون زندگي4 صيانت از مالكيت خصوصي-) خودداري كردن از رباخواري3

خل ترتيب ويژگيبه-60 ميهاي موجود در انسان متناسب با هدف و در صدر آن ويژگي قت او است كه ............... ها، برخـورداري از ............... باشد
مي» وحي«است، لزوم توجه به   زند. را ............... رقم

و تفكّر-) تقرّب به خداوند1 و اختيار-) تقرّب به خداوند2 عقل-تعقلّ  اختيار-آزادي
و تفكّر-) مقام خلافت الهي در زمين3 و اختيار-) مقام خلافت الهي در زمين4 عقل-تعقلّ  اختيار-آزادي

 : ...............)االله اعلم حيثُ يجعل رسالتَه(يي شريفه براساس آيه-61
مي1 و شايستگي  طلبد. ) آگاهي دادن به مخالفان است كه تحمل بار سنگين رسالت، لياقت
مي)2 آن آوريم، مگر اين ند ما هرگز به رسولان ايمان نميگفت پاسخي است به كساني كه آن كه همانند  ها داده شده است به ما هم بدهند. چه به
به3  مندي از الطاف الهي، سرافراز به گزينش او هستند.ي هدايت است كه پيامبران با بهرهي سرچشمه تشنه» انسان«) هشدار
 يافته با خلوص عبادت، به گزينش آنان انجاميده است. هاي خاص تجليّي) اعلام مقام الگويي پيامبران است كه ويژگ4

بي» امي بودن پيامبر«-62 و اثركنندگي ترديد شكّاكان نبوت آن بزرگوار بـود، از دقّـت در كـدام كه يك عامل تأثيرگذار مثبت در حقّانيت دعوت
 شود؟ آيه، استنباط مي

ك()1 و لو لوَجدوا فيه اختلافاً كثيراًاَفَلا يتدبرونَ القرآنَ )انَ من عند غير االلهَ

و الحجارةُ()2 ا النّاسهو قود و لن تَفعلوا فَاتَّقوُا النّار الّتي )فأَنِ لم تفعلوا

و ادعوا شهداءكم()3 )و إن كُنتم في ريبٍ مما نَزّلنا علي عبدنا فأتوُا بسورةٍ من مثله

من()4 و لاتخَطُُّه بيمينك إذاً لَارتاب المبطلونو ما كُنت تتلو )قَبله من كتابٍ

و تنها فرد شايسته براي معرّفي امام ............... است كـه هاي خاص پيامبر، نشانه برخورداري امام، از تمام ويژگي-63 ي بر دوش داشتنِ ...............
 هد.د اين كار را از طريق ............... انجام مي

و ولايت ظاهري1  قرآن-پيامبر-) مرجعيت علمي
و ولايت ظاهري2 و پيامبر-خدا-) مرجعيت علمي  قرآن
و ابلاغ وحيي مسؤوليت ) همه3  قرآن-پيامبر-هاي پيامبر، جز دريافت
و ابلاغ وحيي مسؤوليت ) همه4 و پيامبر-خدا-هاي پيامبر، جز دريافت  قرآن

(ص) آماده كرد؟كدام مسائل زمي-64 و تحريف به احاديث پيامبر اكرم  نه را براي ورود جعل
آن1 و اقدامات مخالف اسلام و نياز حاكمان جور به توجيه موقعيت خود ها ) ميدان دادن به گروهي از علماي اهل كتاب
و تبيين آيات قرآن توسط برخي عالم2 و تفسير  ان وابسته به قدرت ) ميدان دادن به گروهي از علماي اهل كتاب
آن3 و اقدامات مخالف اسلام و نياز حاكمان جور به توجيه موقعيت خود ها ) منع نوشتن احاديث پس از رحلت پيامبر
و تبيين آيات قرآن توسط برخي عالمان وابسته به قدرت4 و تفسير  ) منع نوشتن احاديث پس از رحلت پيامبر

مس-65 و باطل كه از سپيدهبه اعتقاد خداپرستان، درگيري و رقـم خـوردن تـاريخ حيـات او وجـود داشـته، تمرّ حق دم طلوع زنـدگي انسـان
و ............... است.مي»حق«سرانجامش بدان جهت به پيروزي   انجامد كه ............... است

و شكست1 حق ) يكي از نام2ي جهان با حكمت اداره-خوردني ) باطل، رفتني ي جهان با حكمت اداره-هاي خداوند،
حق ) يكي از نام3 و شكست خوردني4 حق بر باطل پيروز-هاي خداوند،  حق بر باطل پيروز-) باطل، رفتني
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اي از مهرباني نسـبت اي به مالك اشتر كه به فرمانروايي ............... برگزيده شده بود فرمودند: دل خويش را در هاله در نامه7حضرت علي-66
ش و مهربان باش، چرا كه ...............به و با همه دوست  هروندانت قرار بده

و پذيرش مردم شكل نمي-) مصر1 و دوام نمي نظام اسلامي بدون خواست  يابد. گيرد
و پذيرش مردم شكل نمي-) بصره2 و دوام نمي نظام اسلامي بدون خواست  يابد. گيرد
و دستهاي اند، دسته مردم دو دسته-) بصره3  اي ديگر در آفرينش همانند تواند. برادر ديني تو
و دسته اند، دسته مردم دو دسته-) مصر4  اي ديگر در آفرينش همانند تواند. اي برادر ديني تو

و به مژده گران-67 وي ............... مورد بشارت قرار گيرد قدرترين چيز براي انسان آن است كه ............... او باشد كه تسليم شدن در برابر شهوات
 هاي بيروني، هميشه بازتابِ ............... است. محرك

و ما في الارض جميعاً(-) خدا بهاي1  بيني خود كوچك-)سخر لكم ما في السموات
و ما في الارض جميعاً(-) عالم طفيل وجود2  ديگر برتربيني-)سخر لكم ما في السموات
 ديگر برتربيني-)و اصطنعتك لنفسي(-) عالم طفيل وجود3
 بيني خود كوچك-)و اصطنعتك لنفسي(-) خدا بهاي4

و مهم ترين وظيفه مهم-68 و مادر ............... است بيي پدر و شرط است. ترين وظيفه فرزندان ...............  قيد
و تعالي خانواده ) ايجاد زمينه1  احسان كردن-ي مناسب براي رشد
و تعالي خانواده2 ي مناسب براي رشد  اطاعت كردن-) ايجاد زمينه
به ) امكان دانش3  احسان كردن-خصوص براي فرزندان اندوزي،
به ) امكان دانش4  اطاعت كردن-خصوص براي فرزندان اندوزي،

به-69 و عملي«و» توحيد افعالي«و» توحيد عملي«ترتيب از دقّت در كدام آيات، مي» توحيد نظري  گردد؟ مفهوم
و اجتنبوا الطّاغوت()1 االله(-)و اعلموا ان االله غني حميد(-)و لقد بعثنا في كلّ امة رسولاً ان اعبدوا االله )لا اله الّا

و هو محسنٌ فقد استمسك بالعروةِ الوثقي()2 يسلم وجهه الي االله لا قوة الّا باالله العلي العظيم(-)و من و االله(-)لا حول )لا اله الّا

و هو محسنٌ فقد استمسك بالعروةِ الوثقي()3 يسلم وجهه الي االله )ليس كمثله شيء(-)و اعلموا ان االله غني حميد(-)و من

و اجتنبوا الطّاغوت()4 لا قوة الّا باالله العلي العظيم(-)و لقد بعثنا في كلّ امة رسولاً ان اعبدوا االله و االله(-)لا حول )لا اله الّا

بعد ............... است. كننده ناپذير دروني سلبي پايان رويش نهال شوم ستيزه-70 ي آرامش، بازتاب گرفتار آمدن به شرك ............... از نوع ............... آن در
 اجتماعي-جليّ-) ذاتي4 فردي-خفيّ-) عملي3 اجتماعي-خفي-) ذاتي2 فردي-جليّ-) عملي1

و نجات از دغدغه-71 و به دور از فساد، احساس لذّت واقعي از زندگي و آرامش رواني، زندگي سالم و اضـطراب احساس اطمينان هـا از ثمـرات ها
 توحيد ............... است كه عبارت ............... بيانگر آن است.

و اخلاص در عبوديت1 و االله هو الغني الحميديا ايها النّاس انتم(-) عملي )الفقراء الي االله

و اعتقاد به تنها مؤثر در عالم وجود2 و االله هو الغني الحميد(-) نظري )يا ايها النّاس انتم الفقراء الي االله

و اخلاص در عبوديت3 لا تفتقر(-) عملي ًĤعني في ما امرتكُ اجعلكُ غنيَاط لا افتقر أنا غني ني آدميا ب (
و اعتقاد به تنها مؤثر در عالم وجود4 لا تفتقر(-) نظري ًĤعني في ما امرتكُ اجعلكُ غنيَاط لا افتقر أنا غني ني آدميا ب (

مي)قالا ربنا ظلمنا انفسنا ...............(يي شريفه با توجه به آيه-72  شود. اگر ............... صورت نگيرد ............... محققّ
)فأنساهم انفسهم(-) قبول2)فأنساهم انفسهم(-) غفران1

)لنكونَن من الخاسرين(-) غفران4)لنكونَن من الخاسرين(-) قبول3

و لئن زالتا أن أمسكهما من احد من بعده...(يي شريفه با تدبر در آيه-73 و الارض ان تزولا مي)انّ االله يمسك السماوات  ردد؟گ كدام مفهوم مستفاد
مي ) انسان با اعتماد به قانون1 و نظم جهان هستي است كه  تواند استعدادهاي خودرا به فعليت برساند. مندي
مي2 و نگاهباني است كه اشتباه در كار او راه ندارد. ) ايمان به خداوند حكيم اين اطمينان را به انسان  بخشد كه جهان داراي حافظ
جه ) همه3 و رخدادهاي و قانون ان، در يك چارچوب ساماني حوادث و حساب شده است. دهي شده  مند بسيار دقيق
و نظم است كه وقتي به حادثه ) تقدير الهي چيزي وراي قانون4 مي مندي  كند. اي تعلق گرفت هر قانوني را لغو

و ............... توجه ويژه در هنر دوره-74 شي اسلامي، به دو اصل ............... و صنعت، تفكيكي ............... است.اي و در اين دوره ميان هنر  ده است،
و خرافه1 و خودداري از فساد اخلاقي-پرستي ) پرهيز از جهل  بوده-رعايت عفاف
و خرافه2 و عدالت-پرستي ) پرهيز از جهل  نبوده-رعايت اخلاق، معاني متعالي
و عدالترعايت اخلاق،-آلود ) دوري از كارهاي شرك3  بوده-معاني متعالي
و خودداري از فساد اخلاقي-آلود ) دوري از كارهاي شرك4  نبوده-رعايت عفاف

و اوج تمدن اسلام-75 و تا قرن ............... ادامه يافت  بود. هاي ...............ي در قرندوره تمدن دوم از قرن ............... با ............... در اروپا آغاز شد
 سوم تا هفتم هجري-شانزدهم ميلادي-حاكميت كليسا-) چهارم ميلادي1
 سوم تا هفتم هجري-بيستم ميلادي-افول كليسا-) پانزدهم ميلادي2
 اول تا سوم هجري-شانزدهم ميلادي-حاكميت كليسا-) چهارم ميلادي3
ه-بيستم ميلادي-افول كليسا-) پانزدهم ميلادي4  جرياول تا سوم
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 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زبان انگليسيزبان انگليسي

76- Mary always likes to drive a/an …………… car. 
 1) little old red 2) little red old 3) red little old 4) old little red 
77- …………… we don't use the car very often, we've decided to sell it. 
 1) While 2) Since 3) Though 4) Whether 
78- The little boy was …………… tired that he fell asleep during the lesson. 
 1) so 2) too 3) very 4) such 
79- Mina …………… absent from class this morning. I didn't see her. 
 1) should have been 2) should be 3) must have been 4) must be 
80- Researchers need to conduct further …………… on this substance. 
 1) presentations 2) experiments 3) assignments 4) explorations 
81- The windows were …………… all night because of the wind. 
 1) relaxing 2) suffering 3) wrestling 4) rattling 
82- His greatest …………… is his ability to communicate with different people. 
 1) health 2) energy 3) weight 4) strength 
83- I want to go back to work if I can find somebody to …………… the children. 
 1) call up 2) call out 3) look for 4) look after 
84- He didn't receive his letters because they were sent to a different …………… address. 
 1) willing 2) mailing 3) contrasting 4) surrounding 
85- I …………… think she should be blamed for the difficulties she has been having. 
 1) personally 2) powerfully 3) artificially 4) economically 

�� Cloze Test 

A band is a group of musicians who play their instruments together. In the past, bands usually 
…86… wind instruments and …87… played out of doors. Nowadays, however, bands can consist of 
almost any …88… and play both indoors and outdoors. The development of the band has been due 
largely to the …89… in teaching of …90… instruments in schools since the 1960s. Bands now exist in a 
wide range of forms and sizes and play a wide variety of music 

86- 1) searched for 2) waited for 3) turned down 4) consisted of 
87- 1) normally 2) orally 3) rapidly 4) firmly 
88- 1) statements 2) instruments 3) experiments 4) entertainments 
89- 1) sort 2) length 3) growth 4) height 
90- 1) central 2) mental 3) musical 4) chemical   

�� Reading Comprehension 
�� Passage I: 

Books that tell children about the lives of real people, or about real things in the world, are 
nowadays not at all dull and not at all like lesson books. One of the best of the life stories, or 
biographies, of famous people is Mother Teresa by Anne Sebba. Other similar books are A Hand Upon 
time (about Charles Dickens) and Mountbatten: Hero. Some books are a part of a series, each title a 
separate biography of some famous person. There are many books about people who live ordinary lives 
but who represent the changing face of the world. There are books about people who have led their 
countries through times of great stress, and about people who work for and within a particular belief. 

People have differing interests in life, and there are a great many books available to cover most 
hobbies and leisure activities. Subjects such as music, painting, camping, and crafts are covered for 
various age-groups, so that readers should always be able to find something of interest. 
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91- What is the subject of the passage? 
 1) Books  2) Real things in the world  
 3) Famous people  4) Biographies 
92- According to the passage, Mother Teresa is …………… . 
 1) a life story  2) not a biography 
 3) a character of a little book 4) a book about the life of common people 
93- The word "represent" in the first paragraph is closest in meaning to …………… . 
 1) enhance 2) include 3) produce 4) show 
94- Which sentence is NOT true? 
 1) There are many books about people who live ordinary lives but who represent world changes. 
 2) There are books related to people's hobbies. 
 3) A Hand Upon Time is a book which is written by Charles Dickens.  
 4) There are books about people who have led their countries in times of great stress. 
95- The writer believes that the reason why there are books about music, painting, etc is that …………… . 
 1) people have the same interests in life 
 2) there are a great many books available 
 3) people work for and within a particular belief 
 4) because readers do not have the same areas of interest  

�� Passage II: 

The earliest human beings learned to measure time by the regular reappearance of certain events. 
The most obvious of these was the endless pattern of alternation between light and dark that we call 
day and night. We now know that day and night are caused by the rotation of the Earth on its axis, so 
that for part of the time a place on the globe faces toward the Sun and for the rest of the time it is 
turned away from it. To early people a day meant the span of time between sunrise and sunset. We 
still commonly use the word in this way to distinguish it from the period of darkness that we call 
night. But as law and civilization developed, it became necessary to identify days more accurately and 
to work out when they began and ended. 

Some days had to be set aside for market trading, and a regular number of days went by between 
one market day and the next. This was the origin of what we now call the week. The ancient 
Babylonians, the Egyptians, the Greeks, and the Romans all evolved weeks of varying lengths. The 
Jews followed the Babylonians in setting one day aside for the rest from work. They called it the 
Sabbath, though the Jews invented their Sabbath for religious purposes. 

96- It is pointed out in the passage that the origin of week was …………… . 
 1) the days for market trading  2) the regular number of days that went by  
 3) the market days and the days between them 4) the days between one market day and the next 
97- According to the passage, we have day and night because of the …………… . 
 1) reappearance of certain events 2) rotation of the Earth on its axis 
 3) movement of the Earth round the Sun 4) endless pattern of shifts between light and dark 
98- It is mentioned in the passage that the Sabbath was …………… . 
 1) the Jews' religious day 2) the jews' religion 
 3) the Babylonians' and Jews' day for work 4) the Babylonians and Jews' week 
99- Which sentence is NOT true, according to the passage? 
 1) The earliest human being could measure time. 
 2) There were weeks of varying lengths between different nations. 
 3) A day generally means the span of time between sunrise and sunset. 
 4) It became necessary to identify days accurately even before there was any law. 
100- That word "evolved" in the last paragraph is closest in meaning to …………… . 
 1) raised 2) changed 3) developed 4) increased  

www.konkur.in

forum.konkur.in



 1389سال- هاي كشور آزمون سراسري ورودي دانشگاه

 اختصاصيآزمون
 گروه آزمايشي علوم تجربي

2دفترچه شماره

 وقت پيشنهاديوقت پيشنهادي تا شمارهتا شماره از شمارهاز شماره تعداد سؤالتعداد سؤال مواد امتحانيمواد امتحاني

دقيقه20 125 101 25 زمين شناسيزمين شناسي  

دقيقه47 155 126 30 رياضياترياضيات  

دقيقه36 205 156 50 زيست شناسيزيست شناسي  

دقيقه37 235 206 30 فيزيـكفيزيـك  

دقيقه35 270 236 35 شيمـيشيمـي  

170170تعداد كل سؤالات: تعداد كل سؤالات: دقيقهدقيقه 175175: : گوييگويي مدت پاسخمدت پاسخ   
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 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زمين شناسيزمين شناسي

آن8/7گراد،ي سانتي درجه10هر مترمكعب از هواي شهري با دماي-101 و رطوبت نسبي از5/97گرم بخار آب دارد درصد است. هر مترمكعـب

 هواي اين شهر با همين دما چند گرم بخار آب كم دارد تا به حد اشباع برسد؟

1(2/02(2/23(5/24(8

 تري داشته است؟ كدام عامل نقش مهم» لاسم«ي در تشكيل درياچه-102

ها گذاري يخچال ) رسوب4 فشاني ) فعاليت آتش3 ) گرانش زمين2 ) گسل1

به براي اين-103 به كه يك سنگ رسوبي، سنگ رسوبي ديگري را  ترتيب طي شود؟ وجود آورد، كدام مراحل بايستي

 دياژنز-خشك شدن-گذاري رسوب-) حمل2 گذاري رسوب-فرسايش-انجماد-) ذوب1

 تبلور دوباره-سيماني شدن-تراكم-) خشك شدن4 شدگي سنگ-گذاري رسوب-حمل-) فرسايش3

 در كدام شرايط، ممكن است بلورهاي قيمتي، از يك كاني تشكيل شود؟-104

آنهاي ذوب كاني ها بر اثر اختلاف نقطه ) ذوب ناقص سنگ1 و قيمتيي موجود در و واكنش با عناصر سنگين  ها

و متبلور شدن ماده2 و گرماي فوق ) سرد شدن  العاده، بر سنگ حاوي كانيي مذاب، در عمق بسيار زياد، يا وارد شدن فشار

آن هاي مذاب توسط گازهاي بسيار داغ به قسمت ) رانده شدن سنگ3 و سرد شدن ناگهاني ها هاي سطحي زمين

مي هاي مجاور توده ) تبلور مجدد سنگ4 و مقداري محلول هاي آذريني كه بالا مي هاي فعال به داخل سنگ آيند  كنند. ها تزريق

(به ترين فلز، شبهي جامد زمين، فراوان در ساختار پوسته-105 و نافلز  اند؟ ترتيب) كدام فلز

 اكسيژن-سيليسيم-) آلومينيم4 اكسيژن-كلسيم-) آهن3 اكسيژن-كربن-) سيليسيم2 كربن-سيليسيم-) آهن1

و سوزني» گابرو«در يك نمونه-106 مي تعداد كمي بلورهاي سياه  اند؟ شود، اين بلورها متعلق به كدام كاني شكل با چشم ديده

 دار ) پلاژيوكلاز كلسيم4 ) هورنبلند3 ) اوژيت2 ) اليوين1

چهي مذاب، چگونه ميكاي سفيد، از يك ماده-107 ميو  شود؟ وقت جدا

 هاي بوون پس از پايان واكنش-مانده ) تبلور مستقيم از مذاب باقي1

 هاي بوون در طي واكنش-ماندهي مذاب باقي ) واكنش ميكاي سياه با ماده2

و پتاسيم ماده مذاب3 آن-) با غني شدن سديم و منيزيم  پس از كاهش آهن

مي4 و منيزيم  هاي سنگين پس از جدا شدن كاني-كاي سياه) با از دست دادن آهن

 تشكيل ...............، با آزادسازي يون كلسيم همراه است.-108

 ) دولوميت4 ) ولاستونيت3 ) ليگنيت2 ) آراگونيت1

 است؟هاي آواري برابري سنگ، تقريباً با كدام ذره»رسوبي غيرآواري متوسط بلور«هاي ها در سنگي بلور كاني اندازه-109

شن4 ) ريگ3 ) ماسه2 ) سيلت1 (

 ها، ............... است.ي شديد در سنگ هاي دگرگوني درجه يكي از نشانه-110

بي3ها ) تغييرشكل فسيل2 ) تخلخل ضعيف1 اي هاي ورقه يافتگي كاني ) جهت4 بندي نظمي در سطح لايه)

كو كوهستان-111 و به تاههاي كدام نواحي پس از يك بارندگي تند مي وجود آمدن جريان مدت، مستعد گل  شوند؟ هاي

و معتدل2اي ) مرطوب حاره1 و نيمه3 ) مرطوب و4 خشك ) خشك  نزديك قطب ) قطب

مي غارها معمولاً در سنگ-112  شوند. هاي ............... تشكيل

ي اشباع ) آهكي منطقه2ي تهويه ) آهكي منطقه1

ا3 و آهكي زير سطح و گچي بالاتر از سطح ايستابي4 يستابي) مرمري  ) رسي

مي هاي امواج لرزه هاي مختلف زمين، بر اساس داده گيري چگالي لايه با اندازه-113  توان محاسبه كرد كه ............... تابعي از ............... زمين است. اي،

 فشار-) حالت هر لايه4 دماي-) فشار3 عمق-) فشار2 عمق-) دما1

 هاي موجود در رشته جزاير هاوايي تا گودال الئوشين به كدام عامل بستگي دارد؟ فشان سن هر يك از آتش-114

ي اقيانوسي در محل فرورانش اين منطقه ) ضخامت پوسته1

ي بالايي اين منطقه ها در گوشته بخشي سنگ ) ميزان ذوب2

 داشته است.ي داغ قرار فشان در نزديك نقطه ) مدت زماني كه آتش3

ي غربي اين اقيانوس فرو رفته است.ي شرقي اقيانوس آرام به زير ورقه ) مدت زماني كه ورقه4
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به هاي لرزه دستگاه-115 مي طور متوسط هر روز يك زلزله بر روي چين نگار، هاي اين منطقـه بـه كـدام پديـده كنند. زلزله خوردگي زاگرس ثبت

 مرتبط است؟

رس) باز شدن خليج فا1

 ) باز شدن درياي سرخ2

 آسيا-ي اروپاي عربستان از ورقه ) دور شدن ورقه3

ي آسيا از اقيانوس هند تا درياي سياه ) باز شدن قاره4

مي هاي آذر آواري بر اساس كدام ويژگي، دسته سنگ-116  شوند؟ بندي
ي ذرات ) اندازه4ي بلور ) اندازه3 ) شكل ذرات2 ) تركيب شيميايي1

و مسطح شدن، يك گسل ............... در اين منطقه ايجاد شده است. مطابق شكل روبه-117  رو، قبل از فرسايش
 ) عادي1
 ) رانده2
 ) رورانده3
 ) امتدادلغز4

مي-118  يافته را مشخص كرد؟ فشان فرسايش هاي يك آتش توان جهت جريان گدازه به كمك كدام كاني،
 ) آمفيبول4 كوارتز)3 ) بيوتيت2 ) اليوين1

a،1ي عنصر اند. امروزه از مقدار اوليه در آن مساوي بودهbوaعنصر راديواكتيو2در زمان تشكيل يك سنگ آذرين، مقدار-119
16

و از مقـدار

b،1ي عنصر اوليه
4

 است؟bبر نيمه عمر عنصر چند براaباقي مانده است. نيمه عمر عنصر

1(22(43(1
2

4(1
4

 رو چندبار خارج از آب قرار گرفته است؟ي روبه ها تا نابودي دايناسورها منطقه از زمان ظهور تريلوبيت-120

1(2

2(3

3(4

4(5

 در كدام زمان بر روي زمين ظاهر شدند؟ها نخستين بندپايان ساكن خشكي-121
 ) سيلورين4 ) كامبرين3 ) اردوويسين2 ) پركامبرين1

(بهPQوMNهاي با توجه به قانون دوم كپلر، محدوده-122 مي ترتيب) كدام ماه،  دهند؟ هاي شمسي را نشان

ش1  اسفند-هريور)

 مرداد-) بهمن2

دي3  خرداد-)

دي-) خرداد4

 كدام است؟CDشناسي اين زمين در امتداد شناسي يك زمين مسطح است. مقطع زميني زمين شكل زير، نقشه-123

1(2(

3(4(

⋅⋅⋅⋅
⋅
⋅⋅⋅
⋅⋅⋅

⋅ ⋅

⋅⋅⋅⋅
⋅
⋅⋅⋅
⋅⋅⋅ ⋅⋅⋅⋅
⋅
⋅⋅⋅
⋅⋅⋅ ⋅⋅⋅⋅
⋅
⋅⋅⋅
⋅⋅⋅ ⋅⋅⋅⋅
⋅
⋅⋅⋅
⋅⋅⋅ ⋅⋅⋅⋅
⋅
⋅⋅⋅
⋅⋅⋅ ⋅⋅⋅⋅
⋅
⋅⋅⋅
⋅⋅⋅ ⋅⋅⋅⋅
⋅
⋅⋅⋅
⋅⋅⋅ ⋅⋅⋅⋅
⋅
⋅⋅⋅
⋅⋅⋅

⋅⋅⋅⋅
⋅
⋅⋅⋅
⋅⋅⋅ ⋅⋅⋅⋅
⋅
⋅⋅⋅
⋅⋅⋅
⋅

اردوويسين

كامبرين

سيلورين

كربونيفر

كرتاسه

ترشياري

خورشــيد

زمين

اوج خورشــيدي

N
M

P

Q

حضــيض خورشــيدي

A B

DC
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به2ي اين، دو كيلومتر است. فاصلهBي از جزيرهAيي جزيره ترين فاصلهكم-124 (از راست به چپ) در روي نقشه جزيره هايي با مقياس ترتيب
1

50000
1و

20000
 متر است؟ چند سانتي

4و10)104و4)23و5)52و2)1
مي در دگرگوني مجاورتي، كدام سيال مهاجرت رو به خارج يون-125  كند؟ هاي فلزي را آسان

 ) كربن دي اكسيد4 ) بخار آب داغ3 ) گوگرد دي اكسيد2 ) اكسيژن1

 دقيقهدقيقه 4747وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: ياضياتياضياترر

21مقادير تابع-126 2 6
2

f (x) x x= − + a)، در بازه+ ,b)از بزرگ 7تر
2

bترين مقدار باشد. بيش مي a−كدام است؟ ،

1(42(53(5/54(6

بهnجمله در يك تصاعد عددي-127 3صورت ام 5
2na n=  جمله اول اين تصاعد كدام است؟15است. مجموع−

1(902(105 3(120 4(135 

2جواب كلي معادله مثلثاتي-128 3
4 4

tan(x ) tan(x )π π
+ + − ، به كدام صورت است؟=

1(
2 6

kπ π
+2(

2 3
kπ π

+3(
6

k π
π +4(

3
k π
π +

به ATAXIAحروف كلمه-129 مي را بريده ميAدهيم. با كدام احتمال هر سه حرف طور تصادفي كنار هم قرار  گيرند؟ كنار هم قرار

1(1
6

2(1
5

3(1
4

4(1
3

 در كدام بررسي، اندازه نمونه برابر اندازه جامعه است؟-130
 ) با متغير كيفي4 ) سرشماري3 بندي ) دسته2 ) نمونه تصادفي1

شود. فراوانـيمي10جديد، برابر هاي واحد اضافه شود، ميانگين داده5/1ها بندي شده زير اگر به تمام داده هاي دسته در جدول فراواني داده-131
 دسته سوم كدام است؟

1(3
2(4
3(5
4(6

3fنمودار تابع با ضابطه-132 (x) x ax b= + 2yو خط به معادله+ x b= − دو اند. طـولطعها متقاxروي محور1اي به طول، در نقطه+ هـاي
و خط كدام است؟ نقطه تقاطع ديگر اين منحني

و صفر2)4و صفر-1)3-1و3)2-1و2)1

fاگر-133 (x) x=2و 2 1g(x) x x= + 1باشد، حاصل+ 2 1 2(fog)( ) (gof )( )− − ، كدام است؟−

1(4 1 2( )−2(4 2 1( )−3(44(4 2

حد عبارت-134
1

Cos x
Sin x−

وقتي
2

x
+π

، كدام است؟→

1(12(23(+∞4(−∞

تابع با ضابطه-135
3

2

2 2
2

a Sin x x
f (x)

bCos x x

π
+ ≤ <= 

π < ≤ π


�
2با شرط

2
f ( )π ]2ي، در بازه= , ]π�.پيوسته استa b−كدام است؟ 

1(5-2(4-3(44(5

اندازه مشتق تابع-136
1 2
1 2

tan xy
tan x
−

=
+

، به ازاي
8

x π
 كدام است؟=

1(2-2(1-3(1
2

4(1

 حدود دسته1ـ55ـ99ـ1313ـ17
3a54فراواني 
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3شكل مقابل نمودار تابع-137 2y x ax bx= + a)است. دوتايي + ,b)تواند باشد؟ به كدام صورت مي 
1(3 4( , )−

2(1 3( , )−

3(6 12( , )−

4(3 2( , )

2است.2/0و احتمال انتقال به افراد ديگر025/0اند احتمال انتقال بيماري مسري به افرادي كه واكسن زده-138
5

كارگران يك كارگـاه واكسـن

مياند. اگر فرد حامل بيماري به تصادف با يكي از كارگران ملاقات كند، با كدا زده  شود؟م احتمال، اين بيماري منتقل
1(13/02(14/03(15/04(16/0
كه-139 مي80از نوعي بذر مي5زنند، درصد آنان جوانه  زنند؟ عدد كاشته شده است. با كدام احتمال، حداقل دو عدد ازآنان جوانه

1(99328/02(99360/03(94208/04(95120/0

م-140 1yعادله دو نقطه بر خط به x= 2قرار دارند، كه فاصله اين نقاط از خط به معادله− 3 5x y− است. طـول ايـن دو نقطـه،13برابر=
 كدام است؟

11و-9)4-11و15)3-15و11)2-15و9)1

تابع با ضابطه-141
1f (x)

[Cos x]
=

π
، در كدام بازه قابل تعريف است؟

1(1[ , ]�2(1( , )�3(1 1
2 2

( , )−4(1 3
2 2

( , )

 اي، با كدام جمله عمومي، همگرا است؟ دنباله-142

1(1 n
n

( )u
n

 −
=  
  

2(1
nb log

n
=3(na Sin

n
π

=4(
2 1

2 1n
nv
n
−

=
+

ktv(t)دقيقه پس از شروع، از مدلtها در زمان ها، تعداد باكتري اي از باكتري در يك كشت نمونه-143 Be=از پيروي مـي 3كنـد. اگـر پـس
ر دقيقه تعداد باكتري آن12وند در پايان دقيقه ها دو برابر شود با اين  شود؟ ها چند برابر تعداد شروع آزمايشمي تعداد

1(42(63(84(16

3از دو معادله-144 3 2log x log y+ 2و= 2 46x y+ x)، لگاريتم= y)+كدام است؟4در پايه ،

1(5/12(23(5/24(3

3 معادله به منحني بر مماسخط-145 23 1y x x= + 3 معادلهبهخطبر،+ 2x y−  گذرد؟ مي مختصات كدامبااي نقطه از مماس خط اين است. عمود=
1(1 3( , )2(1 4( , )3(2 6( , )−4(2 4( , )−

2fدر تابع با ضابطه-146 (x) aCos x bSin x= در، اگر نقطه مي+ 3نيمم آن
6

( , )π
 كدام است؟aباشد،−

1(4-2(2-3(1-4(1

2مجموعه طول نقاطي كه تقعر منحني به معادله-147 2 2 xf (x) (x x )e−= +  ام صورت است؟، رو به پايين باشد، به كد+
1(2 x− < < �2(1 2x− < <3(1x< <�4(2x< <�
آن سانتي72يك تلسكوپ انعكاسي داراي آينه سهموي است كه فاصله رأس تا كانون-148 و قطر قاعده در متر است. عمق آينه سانتي 168متر

 متر است؟ مركز، چند سانتي
1(242(5/243(264(5/26

2نقطه-149 1M( , 2هاي هذلولي به معادله محل تلاقي مجانب−( 24 2 11x ay bx y+ + + + =  است، معادله مجانب آن با شيب مثبت، كدام است؟�
1(2 4y x= +2(1y x= +3(2 5y x= +4(4 9y x= +

2با توجه به نمودار تابع-150 1f (x) x= − ، حاصل انتگرال معين−
4

2
f (x)dx

، كدام است؟∫−

1(2

2(5
2

3(3

4(7
2

y

x
2− 4
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اگر-151
21

2
( x ) x f (x) c

x
−

= ⋅ fباشد،∫+ (x)كدام است؟ 

1(11
3

x x− +2(11
3

x x+ −3(22
3

x x− +4(2 3x x− +

D̂ˆ61در شكل مقابل-152 C+ =  چند درجه است؟ABCˆه، اندازه زاوي°

1(39

2(56

3(58

4(61

 است. ارتفاع وارد بر وتر رسم شده است. فاصله پاي قائم از وسط وتر، كدام است؟7و3الزاويه طول اضلاع قائم در مثلث قائم-153

1(1
4

2(1
3

3(2
5

4(1
2

3در شكل مقابل-154
7

AD
AB

DEو= BCمساحت مثلث� ،ADE چند درصد مثلثDEC است؟ 

1(70
2(75
3(78
4(84

به-155 و ارتفاع آن برابر قطر اين مربع است. زاويه قطر مكعب مستطيل با يال كوچكقاعده يك مكعب مستطيل، تـر آن چنـد شكل مربع است
 درجه است؟

1(152(303(454(60

 دقيقهدقيقه 3636وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زيست شناسيزيست شناسي

 در ايمني هومورال، ...............-156
 ها، پادتن بسازند.ژن توانند در نخستين تهاجم آنتي خاطره ميBهاي ) سلول1
ميژن ها در دومين تهاجم آنتي ) پلاسموسيت2 مي ها، رشد و تقسيم  شوند. كنند
مي ها با فعال نمودن ذره ) پلاسموسيت3  ها فعاليت كنند.ژن توانند عليه آنتي خوارها
مي خاطره در برخورد با هر آنتيBهاي ) سلول4  سازند. ژني، تعداد زيادي پلاسموسيت

 است؟ نادرستكدام عبارت-157
و ترشح ............... اثر دارد. در انسان هورمون مترشحه از ............... به  طور مستقيم بر توليد

 تستوسترون-) هيپوتالاموس2 كورتيزول-) هيپوفيز پيشين1
 هورمون تخمدان-) هيپوفيز پيشين4 هورمون محرك فوليكولي-) هيپوتالاموس3

و باير، ژن وارد شده در اولين جاندار دست-158  ورزي شده، محصولي ايجاد كرد كه ............... داشت. در آزمايش كوهن
 ) پيوند فسفو دي استر4 ) جايگاه اتصال آمينواسيد3 ) كدون آغاز ترجمه2 ) پيوند پپتيدي1
مي محلي كه عصب بينايي از شبكيه-159  ........شود، .......ي چشم انسان خارج

 هاي نوري است. ) محتوي گيرنده2 اي است. هاي استوانه ) فاقد سلول1
و تيزبيني اهميت دارد.3 ي چشم قرار دارد. ) در امتداد محور نوري كره4 ) در دقت

.نداردطور معمول، ............... در سمت راست بدن انسان قراربه-160
ك3ي كارديا ) دريچه2ي كور ) روده1 ي پيلور ) دريچه4ي صفرا يسه)

مي-161 و انرژي استفاده مي كدام جاندار، از تركيبات آلي زيستگاه خود به عنوان منبع كربن و نيتروژن را نيز تثبيت  نمايد؟ كند
 ) ريزوبيوم4 ) متانوژن3 ) آنابنا2 ) نيتروباكتر1

بي-162  ثير است.تأ در انسان، تغييرات كلسيم بر فرآيند ...............
ي تيروئيد ) ترشح غده4 ) جذب فعال گلوكز از روده3 ) كوتاه شدن ساركومرها2 ) تشكيل ترومبين1
مي در گام سوم گليكوليز، هر مولكول شروع-163  گردد. كننده، ابتدا موجب ساخته شدن ............... مولكول ...............

يك1 (-ATP 2دو (-ATP 3يك (-H دوNADH 4و+ (-H  NADHو+

D

B CM

A

A

D E

B C
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و غيرمعمول در پيكر پيچيده-164  ترين آغازيان، ............... وجود دارد. ترين
 ) واكوئل غذايي4 ) كلروپلاست3 ) تنوع سلولي2 ) تاژك1

.نداردريبوزوم فعال در ............... وجود-165

آ1  ) ميتوكندري كلاميدوموناس4 ) كلروپلاست ميانبرگ پنبه3ي نورون انسان ) هسته2 نفلوآنزا) هموفيلوس

مي ها پس از گوارش، مجدداً در ............... روده، به تري در انسان، چربي-166  شوند. گليسريد تبديل
 هاي خوني ) مويرگ4 هاي لنفي ) مويرگ3اي ) پوشش استوانه2 ) زير مخاط1

ميدر-167  توان ژن موردنظر را ............... فرآيند اصلاح محصولات برخي گياهان زراعي،
 شليك كرد.Ti) با يك تفنگ ژني به پلازميد2 به سلول گياهي شليك كرد.Ti) به همراه پلازميد1

و ليگاز جدا نمود. ) با كمك آنزيم3 پ ) جايگزين ژن ايجادكننده4 هاي محدودكننده  نمود.Tiلازميدي تومور در

ي ناي انسان وجود دارند، نوعي بافت پيوندي هستند كه ............... فراوان دارند. هايي كه در ديواره حلقه-168

كش ) رشته1 ي چربي هايي با ذخيره ) سلول2 سان هاي

و مواد كلسيم ) رشته4 اي به هم فشرده هاي رشته ) سلول3  دار هاي كلاژن

 زندگي كلاميدوموناس، ...............ي در چرخه-169
به ) گامت2 ) اولين تقسيم زيگوسپور از نوع ميتوز است.1 مي ها از طريق تقسيم ميتوز  آيند. وجود

و مرحله ) مرحله3  يابد. ) با نامساعد شدن محيط، توليدمثل غيرجنسي افزايشمي4ي هاپلوئيدي كوتاه است.ي ديپلوئيدي طولاني

 است؟ نادرستعبارت كدام-170
 ها، ............... انكفالين

مي2 ) عملكردي مشابه با استيل كولين دارند.1  كنند. ) از انتقال پيام درد به مغز جلوگيري

مي ) به گيرنده3 مي4 شوند. هاي پروتئيني درد در نخاع متصل  دهند. ) پتانسيل الكتريكي نورون پس سيناپسي را تغيير

ميي از ماده-171  شود. شناخته شده توسط فريتزونت، براي ............... استفاده
گل ) شادابي شاخه2ها دار كردن قلمه ) ريشه1  هاي هوايي برگ ) بستن روزنه4 هاي جانبي ساقه ) رشد جوانه3 هاي

ي نوروگلياها، ............... هستند. همه-172

 دار غيرعصبي هستههاي ) سلول2ي پيام عصبي دهنده ) انتقال1

و اكسوني دندريت كننده ) عايق4هاي نورون هاي مؤثر در تغذيه ) سلول3 ها ها

كمDNAدر يك مولكول-173  تر از سايرين است.، تعداد ...............
 ) پيوندهاي فسفو دي استر4 ) دئوكسي ريبوزها3 ) پيوندهاي هيدروژني2 ) بازهاي پوريني1

 است؟ نادرستهاي ائوزينوفيل دربارهكدام عبارت-174
 ها شبيه هستند. ) از نظر ظاهري به نوتروفيل2 ها هستند. ) از انواع گرانولوسيت1

آن4ي ضد انعقاد خون نقش دارند. ) در ترشح ماده3  يابد. ها در افراد مبتلا به تب يونجه افزايشمي ) تعداد

 كدام عبارت درست است؟-175
ميي هوايي، بر طول اين سلول هاي نگهبان روزنه سلول ) با تورژسانس1  شود. ها افزوده
ميي هوايي، اين سلول هاي نگهبان روزنه ) با پلاسموليز سلول2  شوند. ها از يكديگر دور

و بسته شدن روزنه ) در گياهان با كاهش فشار ريشه3 مي اي  شود. هاي آبي، تعريق متوقف

مي ها بين تراكئيدها جابه هاي هوا همراه با پلاسمودسم ) در بذرافشاني هوا، حباب4  شوند. جا

.شود نميگاه ............... در فضاي دروني تيلاكوئيدها، هيچ-176

دي4جا ) يون هيدروژن جابه3 ) اكسيژن توليد2 ) الكترون آزاد1  كربن تثبيت اكسيد)

مي در انسان، غددي كه در نزديكي پيلور قرار دارند،-177  كنند. ............... ساير غدد معدي ............... ترشح
 فاكتور داخلي معده-) همانند4 اسيد-) همانند3 گاسترين-) برخلاف2 آنزيم-) برخلاف1

به-178  درستي بيان شده است؟ كدام عبارت
بي ) بيش1 مي تر انواع  توانند پيوند بافت بيگانه را پس بزنند. مهرگان،

ط2 مي ول عمر برخي گلبول)  باشد. هاي سفيد انسان در حدود چند ساعت تا چند هفته

رگ ) در ديواره3  هاي مكانيكي حساس به فشار خون وجود دارد. هاي خوني انسان، گيرندهي برخي

مي النّخاع برخي از اعمال حياتي مربوط به فعاليت ) هيپوتالاموس به همراه بصل4  كند. هاي بدن انسان را تنظيم

.شود نمييافتxي سالم، سلولي ............... كروموزوم در بدن دختر يك ساله-179

يك2 ) بدون1 دو3 ) با  ) با چند4 ) با
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 است؟ حاصل فعاليت دستگاه گلژي، تشكيل ............... است. نادرستكدام عبارت-180
 افيلوكوكوس اورئوس) ليزوزوم در است2 دار در سر اسپرمي آنزيمچه ) كيسه1

ي بويايي انسان ) وزيكول سيناپسي در گيرنده4ي لوبياي مياني در پارانشيم ساقه ) تيغه3
 در ...............، غذا ...............-181

مي-) گنجشك2 كند. قبل از سنگدان گوارش پيدا نمي-) ملخ1  شود. پس از سنگدان به معده وارد
س-) كرم خاكي3 ميپس از  كند. ها، گوارش پيدا نمي بدون وجود باكتري-) گاو4 شود. نگدان به روده وارد

تك در فرآيند ترجمه-182 و در حين جابه اي) در سلول رشتهي ژن اكتين(نوعي پروتئين ، ...............mRNAجايي ريبوزوم بر روي هاي عضلاني انسان
ميي حامل آميtRNAهمواره پذيرايA) جايگاه1 ميPي موجود در جايگاه tRNA)2 گردد. نواسيد  كند.، ريبوزوم را ترك

ميA) پيوند پپتيدي بين آمينواسيدها در جايگاه3 ميPي حامل يك آمينواسيد خاص به جايگاه tRNA)4 شود. برقرار  شود. منتقل
 است؟ نادرستكدام عبارت-183

 هاي بينايي هستند. رنگيزه رنگ داراي هاي تيره ) در چشم پلاناريا، سلول1
 ) در هر واحد مستقل چشم مركب زنبور، تعدادي سلول گيرنده وجود دارد.2
مي هاي گيرنده هاي سلول شكل، اكسون ) در چشم جامي3  سازند.ي نور، عصب بينايي را
 باشند. ) انواعي از حشرات به كمك چشم مركب، قادر به ديدن پرتوهاي فرابنفشمي4

آن بودن دو گونهجدا-184 ميي ...............  شود. ها، تأييد
شب ) مختلف حشره1 از2 تاب، با عدم آميزشي و الاغ، با عدم تقسيم زيگوت حاصل  ) اسب

از3 و گوسفند، با عدم توانايي تشكيل زيگوت و ديپلوييدي گياه گل مغربي، با نازيستايي زاده4 ) بز ي ) تتراپلوييدي
رس-185 ، ...............RتاQيم الكتروكارديوگرام يك فرد سالم، در فاصلهدر زمان

مي-هاي دهليزي ) دريچه1 مي ) فشار خون در بطن2 شود. بطني بسته  يابد. ها كاهش
مي3  ) مانعي براي ورود خون به سرخرگ ششي وجود دارد.4 شود. ) مقدار زيادي خون در دهليزها جمع

اس-186 ت؟كدام عبارت صحيح
تك ها، كروموزومي تقسيم ) در تلوفاز همه1  كروماتيدي هستند. ها
 هاي دوك هستند. ها مسئول توليد رشته ها، سانتريولي تقسيم ) در پروفاز همه2
يكي تقسيم ) در آنافاز همه3 مي ها، كروماتيدهاي خواهري از  شوند. ديگر جدا
ب ها، رشتهي تقسيم ) در متافاز همه4 ميه كروموزومهاي دوك  شوند. هاي دوكروماتيدي متصل

 دهد.ي فوق كليه، ............... را افزايشميي شيميايي محرك بخش قشري غده در انسان مصرف طولاني مدت ماده-187
 ) دفع كليوي سديم2 ) فشار خون1

و گريز ) آزادسازي هورمون3 م هاي سفيد به ناحيه ) مهاجرت گلبول4 هاي ستيز  لتهبي
x)پسندانه، توسط ژن خود ناسازگار سه آللي هاي ناهمسان اي از آميزش اگر نمونه-188 ,z ,y)و ژنوتيـپ آلبـومن حاصـل از ايـن كنترل شود

و ژنوتيپ كلاله zyyآميزش  به باشد، ژنوتيپ سلول تخم حاصل ميي والد (از راست به چپ) كدام  تواند باشد؟ ترتيب
1(xy-zy2(zy-xy3(xy-zx4(zy-zx
 طور معمول در دستگاه توليدمثلي زنان، ...............به-189

مي هاي مخطط لوله ) انقباض ماهيچه1  كند.ي فالوپ به حركت تخمك كمك
مي هاي در حال رشد، هدف هورمون سازنده هاي فوليكول ) سلول2  باشند.ي خود
ميي رحم به بيش كولي تخمدان، ضخامت ديوارهي فولي ) در اواخر دوره3  رسد. ترين حد خود
و پروژسترون به بيش ) يك هفته بعد از تخمك4 مي گذاري، ترشح استروژن  رسد. ترين مقدار خود

 گير در جانوران نر، ............... طور معمول صفات چشمبه-190
كم ) احتمال بقاي جاندار را كاهشمي1 و  است.هزينه دهد
ژن2 و جبران ) ضامن بقاي ي مصرفي است.ي هزينه كننده هاي فرد
و براي بقاي جاندار الزامي است. ) احتمال توليدمثل را افزايشمي3  دهد
و در جلب نظر ماده ) رقابت بين نرها را افزايشمي4 مي دهد  باشد. ها مؤثر

ش سرخرگ پشتي ماهي قزل-191 ميآلا ............... سرخرگ  شود. شي انسان، ...............
 به دستگاه تنفس وارد-) مانند2 از دستگاه تنفس خارج-) مانند1

 به دستگاه تنفس وارد-) برخلاف4 از دستگاه تنفس خارج-) برخلاف3
و از نظر ماده-192 مو ويروس آنفلوآنزا از نظر داشتن پوشش به ............... شباهت لدّ ............... تفاوت دارد.ي ژنتيكي با عامل

 زگيل-) ويروس موزاييك تنباكو2 هاري-ي گاوي ) ويروس آبله1
 آبله مرغان-) ويروس هرپس تناسلي4 نقص ايمني اكتسابي-) آدنوويروس3
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هم-193 آن زمان دو جفت صفت دو آللي وابسته به جنس كه آلل در بررسي تب ها از رابطه هاي و مغلوبي ميي غالب كنند، حداكثر چنـد نـوع عيت
 فنوتيپ براي بانوان محتمل است؟

1(32(43(64(9
 است؟ نادرستاي انسان،ي ذوزنقه كدام عبارت در مورد ماهيچه-194

 ) هر ميون شامل تعدادي ميوفيبريل است.2 ) واحد انقباضي، ساركومر نام دارد.1
ه4 ) هر تار ماهيچه، تعدادي ميون دارد.3 ر ميوفيبريل از تعدادي ساركومر تشكيل شده است.)

به-195 مي در كدام گياه گامتوفيت بر روي اسپوروفيت مي وجود و اسپوروفيت جديد از گامتوفيت نسل قبل تغذيه  كند؟ آيد
 ) كاج4 ) سرخس3 ) لوبيا2 ) خزه1

و نشانه-196 .شود نميوس ظاهر هاي ............... در افراد هتروزيگ در هر شرايطي، علايم
كم4 ) هانتينگتون3 ) تالاسمي2 ) زالي1  شكل خوني داسي)
 مانند ............... تر تاژكداران جانور بيش-197

مي1 تك2 كنند. ) فقط به روش غيرجنسي توليدمثل و يك جفت تاژك دارند.)  سلولي هستند
و جانوران اهلي بيماري3 در4 زا هستند. ) براي انسان ميي گوارش موريانه ون لوله) در  كنند. ها زندگي

و زني سالم با گروه خونيRhوB(گروه خوني+Bاز ازدواج مردي هموفيل با گروه خوني-198 در ميان فرزندان، پسري كوررنگ،−Aمثبت)

مشاهده شده است. احتمال تولد دختـري سـالم بـا−Aو پسري هموفيل با گروه خوني−O(صفت وابسته به جنس مغلوب) با گروه خوني 

 در اين خانواده، طبق قوانين احتمالات ............... است.+Bگروه خوني 

1(1
8

2(1
16

3(1
32

4(1
64

ميي يوكاريوت در همه-199  كنند، ............... ها كه به روش جنسي توليدمثل
مي1 و ديپلوييد، به تناوب ديده به) از تكثير سلول تخم، فرد پرسلولي ديپلوي2 شوند. ) افراد پرسلولي هاپلوييد مي يد  آيد. وجود

و هاپلوييدي، تناوب وجود دارد. ) بين دو مرحله3 مي4ي ديپلوييدي  شود. ) با تقسيم سلول هاپلوييد، فرد پرسلولي هاپلوييد ايجاد
بي در شكل-200  تأثير است؟ گيري كدام رفتار، عاملي نقش دارد كه در ساير رفتارها

م ) آشيانه2 ) آواز خواندن گنجشك1  رغ عشقسازي
ي كوكو ) بيرون انداختن تخم ميزبان توسط جوجه4 ) برگرداندن تخم به درون لانه توسط غاز ماده3

به-نيمي از افراد يك جمعيت با تعادل هاردي-201 و نيمي ديگر طور مساوي ژنوتيپ خالص دارنـد. بـا انجـام دو نسـل واينبرگ، ژنوتيپ ناخالص
ب ميخودلقاحي، نسبت افراد هتروزيگوس  شود.ه هموزيگوس ...............

1(1
4

2(1
5

3(1
7

4(1
8

.شود نميدر فرآيندهاي ............... دي اكسيد كربن توليد-202
و تنفسبي1 و تخمير لاكتيكي) فتوسن2 هوازي ) فتوسنتز  تز

و تخمير الكلي3 و تنفس نوري ) تنفسبي4 ) تخمير لاكتيكي  هوازي
به در درون بدن پشه-203 و در غدد بزاقي آن و ............... يافتي آلوده به پلاسموديوم .شود نميترتيب ...............

 گامتوسيت-) زيگوت4 اسپوروزوئيت-) زيگوت3 گامتوسيت-) مروزوئيت2 اسپوروزوئيت-) مروزوئيت1
ميبه-204  شود. طور معمول، درون هر آسك موجود در آسكوكارپ ............... هاگ با ............... نوع ژنوتيپ حاصل

دو-) هشت4يك-) هشت3دو-) چهار2يك-) چهار1
بي» الف«كه فردي مقابل، احتمال اين با توجه به دودمانه-205 (دختري وبه�و�مار باشد، ............... است. و زن سالم و�و�ترتيب مرد مرد

 دهد.) زن بيمار را نشان مي

1(1
2

2(1
4

3(1
8

4(3
4

لف ا
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ههدقيقدقيق 3737وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: فيزيكفيزيك

Aدو بردار-206
��

Bو
��

و زاويه در يك صفحه قرار دارند. اندازه آني هر يك از بردارها ثابت  180ها متغير است. اگر اين زاويـه از صـفر تـاي بين
و اندازه درجه تغيير كند، اندازه آني مجموع دو بردار بهي تفاضل ميترت ها (از راست به چپ) چگونه تغيير  كنند؟ يب

 افزايش-) افزايش4 كاهش-) كاهش3 كاهش-) افزايش2 افزايش-) كاهش1

در معادله-207 صورتبهSIهاي مكان متحركي
3 2

2
3 40

5 8

x t t

y t t

 = − −


= −
 است؟yاست. در كدام لحظه برحسب ثانيه، شتاب حركت در راستاي محور

1(12(23(34(4
ميxزمان متحركي كه روي محور-نمودار سرعت-208 ي زمـاني كند، مطابق شـكل اسـت. بزرگـي شـتاب متوسـط متحـرك در بـازه حركت

3 6s t s≤  چند متر بر مربع ثانيه است؟≥
1(1
2(3
3(4
4(5

15ي با سرعت اوليهhجسمي از ارتفاع-209
m
s

در در راستاي قائم رو به پايين پرتاب مي به90ي آخر حركت ثانيه2شود. اگر و متر را طي كند

(hزمين برسد، ارتفاع  210چند متر است؟
mg
s

و مقاومت هوا ناچيز است.)=

1(120 2(125 3(140 4(145
م گلوله-210 مي شود. اگر مقاومت هوا ناچيز باشد، كدام نمودار، تغيير تكانهياي در راستاي قائم رو به بالا پرتاب  دهد؟ي جسم را درست نشان

1(2(3(4(

 (T)درجه قرار دارد. نيروي كشـش نـخ45كيلوگرم روي سطح شيبدار بدون اصطكاكي به زاويه شيب4اي همگن به جرم مطابق شكل كره-211

) 210چند نيوتن است؟
mg
s

37و= 0 6Sin /° =(

1(25
2(40

3(25 2

4(40 2

30ي اي در شرايط خلاء، از سطح زمين با سرعت اوليه گلوله-212
m
s

مي در امتداد قائم به ي سطح زمين انرژي شود. در چند متر طرف بالا پرتاب

210جنبشي گلوله نصف انرژي پتانسيل گرانشي آن است؟ m(g )
s

=

1(152(203(304(35
3ضخامت ديواري از بتون به ابعاد-213 5m m×برابرcm3015است. در روزي كه دماي سطح خارجي ديوار C− د° آنو ماي سـطح داخلـي

25 C°3400است، آهنگ شارش گرما از ديوار برابر
J
s

مي است. پشم شيشه به ضخامت تقريبي چند ميلي به متر را عنوان عايق معادل، توان

ــهجايگزين اين ديوار كرد؟  ــم شيش 0 پش 04 W(k / )
m. C

=
°

1(7/02(13(74(10
مي 100دقيقه،10يك گرمكن با توان گرمايي ثابت، در مدت-214 را گرم يخ صفر درجه را به آب صفر درجه تبديل كند. ايـن گـرمكن همـين آب

مي 100تقريباً در مدت چند دقيقه به بخار آب   كند؟ درجه تبديل

4 2 2256 334v f
kJ kJ kJc / , L , L

kg. C kg kg
 

= = = ° 
1(262(403(564(80

t(s)

V(m / s)
12

0 4 6

P

t
�

P

t
�

P

t
�

P

t
�

45°

37°
T O
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آبBوAدو ظرف رو، در شكل روبه-215 20پر از C°هستند. كدام كميت، در مورد آب درون هر دو ظرف يكسان است؟ 

 ) انرژي دروني1

 ) ظرفيت گرمايي2

ها ) نيروي وارده به كف ظرف3

ها ) انرژي جنبشي متوسط مولكول4

متري ايـن سانتي30متر است. اگر جسمي در فاصله سانتي20جايي تصوير روي محور اصلي برابري جابه ترين محدوده در يك عدسي، بيش-216
مي عدسي قرار گيرد، فاصله جسم تا تصويرش چند سانتي  شود؟ متر

1(122(183(424(90
مي-217 ي بين اين دو پرتو پس از خروج از منشور چند درجه است؟ ند. زاويهتاب مطابق شكل، دو پرتو موازي به يك منشور

 است.)2(ضريب شكست منشور نسبت به هوا برابر
1(30

2(45

3(60

4(75

ب5متر است، اگر طول تصوير سانتي96ي جسم از تصويرشي مقعر، فاصله در يك آينه-218 اشـد، شـعاع انحنـاي آينـه چنـد برابر طول جسم
 متر است؟ سانتي

1(202(243(404(48

(Aي چند برابر فشار در نقطهBي در شكل مقابل، فشار در نقطه-219 آباست؟ 3 21 10
g m,g

cm s
ρ = =،49 9 10P / Pa= ×�(

1(5
4

2(6
5

3(20
19

4(21
20

ي از طرف بارهاي ديگر برابر صفر باشد، زاويـه4qي باردار مطابق شكل در يك صفحه قرار دارند. اگر نيروي الكتريكي وارد بر بار چهار ذره-220

α1(كدام است؟ 3 10q q nC= = 2و− 64q nC=()4AO cm=37و 0 6S in /° =(

1(37°

2(53°

3(2Arctan

4(1
2

Arctan

ر-221 ( رو خازن وبهدر مدار و ابتدا كليد در وضع و پس از شارژ خازن1ها بدون بار هستند (1C) بسته شده و بـه1كليد را از وضع ) قطع نمـوده

) مي2وضع  شود؟ چند ميكروكولن مي1Cبنديم. پس از برقراري تعادل، بار خازن)

1(20
2(50
3(80
4(100 

A B

45°

30°

10cm

50cm

A

B×

آب

4q

2qC

37°

3q1q
D B53°

O

αα

A

K
1( )

10V

2( )

1 10C F= µ 2 20C F= µ 3 20C F= µ
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 در مدار مقابل، توان تلف شده در باتري چند وات است؟-222

1(5/4

2(9

3(18

4(27

 چند ولت است؟Aي رو، پتانسيل نقطه در مدار روبه-223

1(6

2(6-

3(30

4(30-

آن 400وزنه-224 و با دامkگرمي را به فنري كه ثابت ي چند گرمي به وزنه قبلـي آوريم. وزنه نه كم به نوسان درميو جرم آن ناچيز است آويخته
 برابر شود؟5/1اضافه كنيم تا دوره نوسانات

1(200 2(500 3(600 4(900 
مي در مدار شكل مقابل، با بستن كليد، اعدادي كه ولت-225 و آمپرسنج نشان به سنج مي دهند (از راست به چپ) چگونه تغيير  كنند؟ ترتيب

 كاهش-افزايش)1

 افزايش-) كاهش2

 كاهش-) كاهش3

 افزايش-) افزايش4

61داراي سرعتMي الكتروني كه در نقطه-226 6 10
mV /
s

= Bاست. تحت تأثير ميدان مغناطيسي يكنواخت ×
��

NتاMي دايره، مسير نيم

مي را مطابق شكل روبه Bكند. رو طي
��

) و در چه جهتي است؟ 191چند تسلا 6 10e / C−= 319و × 10em kg−= × ( 

1(54 5 10/ سو برون،×−

2(54 5 10/ سو درون،×−

3(59 سو، برون×−10

4(59 سو، درون×−10

در شار مغناطيسي گذرنده از حلقه-227 33صورتبهSIاي 2 2( t t )Φ = − يي القايي متوسط در حلقه، در ثانيـه است. بزرگي نيروي محركه+
 اول، چند ولت است؟

1(12(33(74(9

228-Aو كه مكان يك نوسانگر است. در لحظهxدامنه xاي A=0است، انرژي پتانسيل نوسانگر 36/ J3است. اگر
2

x A=شود، انرژي

 شود؟ جنبشي نوسانگر چند ژول مي
1(06/02(09/03(18/04(27/0
ز محيط، در حال بالا رفـتن باشـد، مـوج در ...............اMدهد. اگر در اين لحظه نقطه رو نقش موجي را در يك لحظه نمايشمي شكل روبه-229

ميxمحور و طول موج آن ............... متر است. منتشر  شود

جهت1 (-4
3

جهت2 (-6
5

4-) خلاف جهت3
3

6-) خلاف جهت4
5

در-230 0صورتبهSIتابع موجي 01 10 40yu / Sin( t x)= π − π5/12ي است. اين موج در مدت چنـد ثانيـه در مسـير مسـتقيم بـه انـدازه

مي سانتي  شود؟ متر منتقل
1(5/02(13(5/14(2

6Ω

12Vε =

2Ω

1r = Ω

12Ω

6Ω

A
12Ω

2 0r =2I

2 18Vε =

1I
3I

3Ω

1 0r =

1 6Vε =

0EV =

k

1 12Vε =

1 1r = Ω

2R

1R
A

V2 2Vε =
2 1r = Ω

20cm N−

V

M

yu

x(m)

A

0 5/
2
A

MA−

�
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مي 120ي صوت، امواج صوتي را با توان يك چشمه-231 و منتشر ي چند متري از منبع قرار اي در فاصله كند. شنونده وات در يك فضاي باز توليد

(از جذب انرژي توسط محيط صرف دسي90گيرد تا امواج صوتي را با بلندي 3πنظر شود، بل بشنود؟ 12و�
210 WI

m
 است.)�=−

1(1/02(103(100 4(10000 
مياگر در آزمايش يانگ، اختلا-232 و اختلاف راه دو پرتويي كه به نـوار تاريـك∆xرسد،ف راه دو پرتويي كه از دو شكاف به نوار روشن پنجم

بناميم. نسبت∆′xرسد، پنجم مي
x
x
′∆

∆
 كدام است؟

1(4
5

2(5
4

3(9
10

4(10
9

آني فوتوالكتريك رخ نمي تابانيم، پديده بر فلز ميλدر آزمايش فوتوالكتريك، وقتي نور تكرنگي با طول موج-233 كه ايـن پديـده دهد. براي
ت مؤثر باشد؟رخ دهد، كدام عمل ممكن اس

كم2 ) شدت نور را افزايش دهيم.1  تر استفاده كنيم. ) از فلزي با تابع كار
از ) از نور تكرنگ با طول موج بزرگ4 ) زمان تابش نور را افزايش دهيم.3  استفاده كنيم.λتر

را شكل روبه-234 ميرو، تعدادي از ترازهاي انرژي اتم هيدروژن مي نشان 660nmتوانـد بـه گسـيل فوتـوني بـا طـول مـوج دهد.كدام گذار

) 83منجرشود؟ 10
mC
s

= 154و × 136 10h / ev s−= × ⋅(

1(3n 1nبه= =

2(3n 2nبه= =

3(4n 1nبه= =

4(4n 2nبه= =

يد پرتوزا است. نمودار روبه-235  ترتيب كدامند؟ به′tوNرو مربوط به

16و 125)1

16و 250)2

24و 175)3

24و 200)4

 دقيقهدقيقه 3535وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: شيميشيمي

)7انرژي نخستين يونش اتم نيتروژن-236 N)8از انرژي نخستين يونش اتم اكسيژن( O)است. زيـرا، ............... اتـم نيتـروژن در ...............
 يژن ............... است.مقايسه با اتم اكس

كم1 تر بيش-بار هسته-تر ) بيش2تركم-بار هسته-تر)
كم3 كم-آرايش الكتروني-تر) تر داراي پايداري بيش-آرايش الكتروني-تر ) بيش4تر داراي ناپايداري

1اگر جرم الكترون با تقريب برابر-237
2000

و نوترون فرض شود، نسبت جرم الكترون جرم هريك از ذره 2zها در اتم هاي پروتون
z A،بـه جـرم

 تر است؟ اين اتم به كدام كسر نزديك

1(1
1000

2(1
2000

3(1
4000

4(1
5000

ا-238 )16تم گوگرد در S)،2چند الكترون داراي مجموعه عددهاي كوآنتوميn lmو= =  است؟�
1(22(63(44(8
 رو، كه بخشي از جدول تناوبي عنصرهاست، كدام مطلب نادرست است؟ با توجه به جدول روبه-239

 تر است.، كوچكGدر مقايسه با شعاع اتميH) شعاع اتمي1

 تر است. بيشEاز الكترونگاتيوي اتمA) الكترونگاتيوي اتم2

 تر است.كمCوAهاي در مقايسه با اتمB) انرژي نخستين يونش اتم3

 الكترون است.7و5،6ترتيب دارايبهCوA،Bهاي ) آخرين زيرلايه اشغال شده اتم4

VIIAVIAVA IVAIIIA
CBA2

FEO3

HG4

eV�
1 51/ eV−
3 39/ eV−

13 6/ eV−

32t′80

500

1000

2000

N(روز)زمان

131Iتعداد هسته هاي
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 است؟ نادرستكدام عبارت-240
آن1 مي ) در هر دوره از جدول تناوبي، با افزايش عدد اتمي عنصرها، خصلت فلزي  يابد. ها كاهش
د.ياب پذيري كاهشمي ها، از بالا به پايين واكنش ) در گروه فلزهاي قليايي برخلاف گروه هالوژن2
آن3  يابد. ها، از چپ به راست، افزايشمي ) در هر دوره از جدول تناوبي، الكترونگاتيوي عنصرها، برخلاف شعاع اتمي
به4  ترتيب افزايش جرم اتمي در كنار هم جاي داشتند. ) در جدول تناوبي مندليف، برخلاف جدول تناوبي امروزي، عنصرها

و فلز3AOعدد اكسايش خود، اكسيدي با فرمول بتواند با بالاترينAاگر نافلز-241 4BSOتنها يك نوع سولفات با فرمـولBتشكيل دهد
 است؟ نادرستداشته باشد، در كدام گزينه، فرمول هر دو تركيب

1(3 3AF BClO−2(6 4AF BHSO−3(2 2MgA B(OH)−4(2 3AO BNO−

Cي اگر طول پيوند دوگانه-242 O=،1برابر 22/ A
�

1740kJو انرژي آن برابر mol−⋅مي در نظر گرفته شود، كدام داده ترتيـب توان بـه ها را

(برحسب  Aبراي طول
�

(برحسب و انرژي (1kJ mol−⋅(،براي پيوند يگانهC O−،(.عددها را از راست به چپ بخوانيد)  در نظر گرفت؟
1(13/1-360 2(13/1-8403(43/1-360 4(43/1-840 
پي هاي جدول روبه با توجه به داده-243 و پيوند بين كدام دو اتم، خصلت كووالانسي بيش وند بين كدام دو اتم خصلت يوني بيشرو،  تري دارد؟ تر

1(CaوN O−وCl2(CaوN Cl−وP

3(CaوP Cl−وBe4(CaوP O−وCl

 ها درباره مولكول پيشنهاد شده درست است؟ در كدام رديف جدول زير، تمام داده-244

1) رديف1

2) رديف2

3) رديف3

4) رديف4

 است؟ نادرستكدام عبارت درباره تركيبي كه ساختار مولكولي آن نشان داده شده است،-245

 هاي بنزن است. ) از مشتق1

 هاي عاملي اتري است. ) داراي گروه2

 لي آميني است.) داراي گروه عام3

آن4 11) فرمول مولكولي 18 3C H NO.است 

به هاي زير، كدام در ميان تركيب-246 و اسيدهاي كربوكسيليكي كتون ترتيب از دسته يك، (حرف ها، استرها  ها، از راست به چپ بخوانيد.) ها را در گزينه اند؟

3 2 5 2 5

2 5 3 2 5

O O

(a) CH C O C H (b) C H C O H

O O

(c) C H C CH (d) C H C H

− − − − − −

− − − −

� �

� �

 

1(c،a،b2(a،b،c3(c،a،d4(a،b،d
 هاي زير درست است؟ كدام مطلب درباره واكنش-247

500
3 2 22 2C

(s) (s) (g)I) KNO KNO O∆> °→ +

2 2(aq) (s) (aq) (s)II)CuCl Zn ZnCl Cu+ → +

3(s)III)NaHCO ∆→

2 2 2 2(g) (g) (g)IV)SO Cl SO Cl→ +

 جايي دوگانه است. از نوع جابهII) واكنش1
بهI) واكنش2 مي صورتي كه معادله،  گيرد. آن نوشته شده است، انجام
و موازنه كردن معادله3  است.6ها برابر هاي مولي فرآورده، مجموع ضريب(III)ي واكنش ) پس از كامل
مي STPهاي گازي در شرايط ليتر فرآورده2/11دهنده، مول واكنش25/0، به ازاي مصرف(IV)) در واكنش4 .شود آزاد

CaBe NPClO عنصرها
15/131/235/3الكترونگاتيوي

 مولكول رديف
شمار قلمروهاي الكتروني
 پيرامون اتم مركزي

 زاويه پيوندي شكل هندسي
شمار جفت الكترون اتمي

هاي ظرفيت اتم ناپيوندي لايه

13NH31°107 هرمي

24SiH4109 چهاروجهي 5/ °�
33SO36°120 مسطح مثلثي

42H O4104 خطي 5/ °2

2 2 2CH CH NH

3OCH

3OCH

3H CO
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 STPدرصد، تجزيه شود، چند ليتر گاز كربن دي اكسيد در شـرايط60درصد، بر اثر گرما به ميزان80گرم كلسيم كربنات با خلوص25اگر-248

( آزاد مي 140Caشود؟ g mol−= 16Oو⋅ 12Cو= =(
1(688/22(455/33(226/44(344/5
و20اگر-249 و در آن جرقه الكتريكي برقرار كنيم تا بـا هـم مول گاز اكسيژن را در ظرف سربسته10گرم گاز هيدروژن ي مناسبي مخلوط كرده

و چند گرم از آن در ظرف باقي مي مي واكنش دهند، كدام گاز و چند مول آب تشكيل ( ماند 116Oشود؟ g mol−= 1Hو⋅ =(
10-160-) اكسيژن54-80-) اكسيژن53-10-) هيدروژن102-10-) هيدروژن1
Cاگر انرژي پيوندهاي-250 H−،C C−،C C=،Br Br−وC Br−و 193، 612، 350، 412ترتيب برابر بـا، برحسب كيلوژول بر مول به

∆Hباشد، 276 2واكنش:° 4 2 2 4 2(g) (l) (l)C H Br C H Br+  است؟kJبرابر چند،→

1(81-2(86-3(93-4(97-
 است؟ نادرستكدام مطلب-251

) ظرفيت گرمايي ويژه هر جسم، از رابطه1
qC

m t
=

∆
 قابل محاسبه است.

و راه ) ترموديناميك، دانش مطالعه تبديل شكل2  هاي انتقال آن است. هاي مختلف انرژي به يكديگر
1) ظرفيت گرمايي مولي هر جسم، مقدار گرماي لازم براي افزايش دماي يك مول از آن به اندازه3 C°.است 
در4 هم)  ارز گرماي مبادله شده است. واكنش سوختن گاز پروپان درون سيلندر با پيستون متحرك، تغيير انرژي دروني،
572Hواكنش گازي:-252 kJ∆ = −،2 2 22 2(g) (g) (l)H O H O+ و اي از واكنش نمونه،→ هاي شيميايي است كه با ............... سطح انرژي

و ............... است. ...............  آنتروپي همراه بوده
 خودي خودبه-كاهش-) كاهش2 پذير برگشت-كاهش-) كاهش1

 پذير برگشت-كاهش-) افزايش4 خودي خودبه-افزايش-) افزايش3
 است؟ نادرستكدام عبارت-253
تك1 (همگن) است. ) هر محلول، يك مخلوط  فازي
 ميان دو فاز، همواره قابل تشخيص است. هاي ناهمگن، مرز ) در مخلوط2
مي ) اگر در يك ظرف سربسته كه تا نيمه آب دارد، قطعه يخي بيندازيم يك سامانه3  شود.ي دو فازي تشكيل
مي4 و خواص فيزيكي يك سامانه، از واژه فاز استفاده  شود. ) براي معرفي يكنواخت بودن تركيب شيميايي
ب-254 60ي جامد در دماي گرم از محلول سير شده از يك ماده20ر اثر سرد كردن بر اساس نمودار زير، C°28تا دماي C°،با تقريب، چند گرم

و ته مي از ماده حل شده، از محلول جدا  شود؟ نشين

1(2/1

2(5/2

3(1/2

4(9/2

نم اگر هر ميلي-255 را ميلي 6/436ونه محلول هيدروكلريك اسيد شامل ليتر از يك تشـكيل HClگرم از آن باشـد، چنـد درصـد جرمـي آن

آن مي (در صورتي كه چگالي 11دهد؟ 18/ g mL−⋅) 135باشد) 5Cl / g mol−= 1Hو⋅ =(
1(352(5/363(374(5/38
و80مولار نيتريك اسيد با بازدهي1/0، با محلول اگر واكنش زير-256 آزاد شـود، در ايـن STPليتر گاز در شرايط ميلي 896درصد انجام پذيرد

 شود؟ واكنش، چند ليتر محلول اسيد مصرف مي

3 3 2 28 3 3 2 4(aq) (s) (aq) (g) (l)HNO Cu Cu(NO ) NO H O+ → + +

1(12(25/13(24(5/2
 است؟تنادرسرو، كدام مطلب، هاي روبه با توجه به شكل-257

كم3) در ظرف1  تر است.، سرعت تبخير از سرعت ميعان

 در مقايسه با مايع دو ظرف ديگر بالاتر است.1) نقطه جوش مايع درون ظرف2

كم3، در مقايسه با مايع درون ظرف2) فشار بخار مايع درون ظرف3  تر است.،

و ميعان، وجود سرپوش، ضرورت4 321 دارد. ) براي برابر شدن سرعت تبخير

60

40

20

10 30 500 ( C)° دما







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3با توجه به واكنش:-258 4 2 3 420 3 12 20(aq) (s) (l) (aq) (g)HNO P xH O H PO NO+ + → پس از موازنه، ضـريب مـولي آب برابـر،+

و سرعت متوسط توليد  ...............3 4H PO،2............... برابر سرعت متوسط مصرفH O.است 

1(8-2/12(8-5/13(12-24(12-1

3هاي جدول زير، كه ضمن بررسي واكنش: بر اساس داده-259 3 2 3 2
HCH CO CH I CH CO CH I HI
+

− − + → − − دسـت به+

 آمده است، رابطه سرعت اين واكنش، به كدام صورت است؟

1(3 3 2R k[CH C(O)CH ][I ][H ]+=

2(2
3 3 2R k[CH C(O)CH ] [I ]=

3(2
3 3 2R k[CH C(O)CH ][I ][H ]+=

4(3 3R k[CH C(O)CH ][H ]+=

تري در تعيين سـرعت واكـنش دارد، بـهه دوم آن نقش مهماي گرماده، كه مرحل نمودار تغييرات انرژي برحسب پيشرفت واكنش دومرحله-260

 كدام صورت است؟

1(2(3(4(

و داده-261 2هاي آن، اگر پس از برقرار شدن حالت تعادل گازي: با توجه به شكل زير 2 32 2(g) (g) (g)SO O SO+ در ظـرف واكـنش بـا،�

1molثابت تعادل اين واكنش برحسب مول گاز اكسيژن باقي بماند،05/0ليتر،1حجم  L−  كدام است؟،⋅
1(810 

2(812 

3(1012 

4(1125 

10بر اساس واكنش در حالت تعادل:-262 25K / mol L−= 5و⋅ 3 2(g) (g) (g)PCl PCl Cl∆
ليتري سربسته،5اگر در يك ظرف،���↽⇀���+

ر4مقدار  ا در دماي ثابت با هم مخلوط كنيم، كدام مورد، پيش خواهد آمد؟مول از هر يك از اين سه گاز
و از مقدار5PCl) بر مقدار1  شود.، كاسته مي3PClو2Clدر ظرف افزوده شده
و برقرار شدن حالت تعادل، تغQوK) به دليل برابر بودن2  دهد. ييري در غلظت مواد روي نمي،
مي ) چون خارج قسمت واكنش از ثابت تعادل بزرگ3  كند. تر است، واكنش در جهت رفت پيشرفت
مي ) چون خارج قسمت واكنش از ثابت تعادل كوچك4  كند. تر است، واكنش در جهت برگشت پيشرفت
 كدام مطلب درست است؟-263

اس1 و باز برونستد، در آب يون ) باز آرنيوس پذيرنده پروتون  كند. توليد مي−OHت
و پايداري بيش2 مي ) پديده رزونانس در يون استات، سبب پخش بار در سراسر آن  شود. تر آن
 رسد.مي7به pH) در سنجش حجمي هيدروكلريك اسيد با محلول سديم هيدروكسيد، در نقطه پاياني3
ت4 آنل دريجي طول زنجير كربني مولكول كربوكسيليك اسيدها، انحلا) با افزايش  يابد. ها افزايشمي پذيري

246-pH 4محلول 12 10 mol L− −× 10بـا غلظـت HAمحلولي از يك اسـيد ضـعيف pHهيدروكلريك اسيد، چند برابر⋅ 005/ mol L−⋅و
 درصد است؟2/0درصد تفكيك يوني

1(74/02(85/03(25/14(15/2
ــاره-265 ــه دربـ ــدام مقايسـ ــيدهايapKكـ 3a)CHي اسـ COOH−،2b)CH Cl COOH−،3 2c)CH CH COOH− و −

2d)CHCl COOH−درست است؟ ،

1(b d a c> > >2(c d b a> > >3(c a b d> > >4(b a c d> > >

و سديم استات،-266 باشد، مولاريته نمك چند برابر مولاريته اسيد آن در اين محلول06/4برابر pHاگر در يك محلول بافر شامل استيك اسيد
4است؟  76a(pK / )=

1(2/02(5/03(6/04(8/0

H] سرعت نسبي ]+2[I ]3 3[CH C(O)CH ]

1
2
4
4

010/0
010/0
010/0
020/0

010/0
010/0
020/0
010/0

010/0
020/0
020/0
020/0

پيشرفت واكنش

انرژيانرژي

پيشرفت واكنش

انرژي

پيشرفت واكنش

انرژي

پيشرفت واكنش

20 34/ mol SO

20 2/ mol O

واكنش دهنده هافرآورده
ــادل پيش از برقراري تع
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 پذيرد؟ ها، كدام واكنش به صورتي كه معادله آن نوشته شده است، انجام مي°Eبا توجه به مقدار-267
2 0 34(s)(aq)E (Cu / Cu ) / V+° = + 

2 0 41(s)(aq)E (Fe / Fe ) / V+° = −

2 2 38(s)(aq)E (Mg / Mg ) / V+° = −

1(2 2(s) (aq) (aq) (s)Cu MgCl CuCl Mg+ → +2(2 2(s) (aq) (aq) (s)Fe MgCl FeCl Mg+ → +

3(2 22(s) (aq) (aq) (g)Cu HCl CuCl H+ → +4(2 2(s) (aq) (aq) (s)Fe CuCl FeCl Cu+ → +

مي-268 (نقش كاهندگي تواند نقش يك عامل اكسنده را در واكنش كدام آنيون، تنها )؟نداردها داشته باشد

1(IO−2(2NO−3(4CIO−4(2BrO−

 تر است؟ عدد اكسايش اتم مركزي، در كدام تركيب بزرگ-269
1(6SF2(4KMnO3(2 4H SO4(2 2 7K Cr O

آ با توجه به شكل روبه-270 ن درست است؟رو، كدام مطلب درباره

2ولت 0 34(s)(aq)E (Cu / Cu ) /+° = + 

2ولت 0 76(s)(aq)E (Zn / Zn ) /+° = −

 ) تيغه روي در آن نقش كاتد را دارد.1
 ) طرحي از يك سلول الكتروشيميايي است.2
مس3  سولفات است. (II)) الكتروليت در آن محلولي از
مي ) در آن يك واكنش غيرخودبه4  گيرد. خودي انجام

تيغهي روي

Zn

تيغهي مس
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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
 پاسخ است.2گزينه-1

(بلع: معني درست واژه و زمـين/ لطيفـه:/لابه: تضرعّ، التماس، اظهار نيـاز/فروبردن) ها: مضغ: جويدن، آسيا كردن غذا زير دندان عقـار: آب
(امروز، به معني سخن خنده گفتار نغز، مطلب نيكو، نكته ) jokeي لاتين يت بسيار كوتاه، معادل واژهدار در قالب يك رواي باريك

 پاسخ است.3گزينه-2
(خوص به معني ليف ها: خواص: زنبيل معني درست واژه بي/خرما) باف بي لاابالي: بي پروا، سـت بـهي عربيي فعليه قيد؛ در اصل، جمله بندوبار،

و پوسـيده.اي گونه، جامـه .. خلق.اي داشت(نمونه در تاريخ بيهقي: جبهخَلقَ: كهنه، ژنده، پوسيده/».ترسم نمي«،»باك ندارم«معني  .. كهنـه
(امساك: بازايستادن، خودداري كردن)/داشت.)  تمسك: چنگ زدن، متوسل شدن

 پاسخ است.3گزينه-3
 آمده است.» آبادي«ي ناصر خسرو به معني سواد در متن سفرنامه

 پاسخ است.2گزينه-4
(برائت: بيزاري، دوري، پرهيز كردن)ت واژهاملاي درس (زجر: آزار، شكنجه، اذيت) ضجرت: تنگ/ها: براعت: برتري جويي  دل شدن، اندوه، ملال

و ستاره«معني متن: و مرواريد درياي علم و جـواهر معـدن زبـان مركز آسمان دانش ]ي آسمان كمال [سـرزمينِ و اسـتاد دانشـمندانِ آوري
ميماوراءالنّهر بو و تحصيل و در جواني كه در سمرقند زندگي و تنگد مي كرد، در نهايت ناتواني و به نويسندگي و هزينه دستي بود ي پرداخت

(حقوق نويسندگي) به دست مي دل زندگي او از حقوقِ آن و و فقـر، زنـدگي در ايـن آمد. شنيدم كه گفت: زماني، اندوه تنگي بر من غالب شد
(تهيدنياي پهناور را برا و كار و با بهاي آن نان خريدم! دستي يم دشوار كرد »ام) به جايي رسيد كه شلوار[م] را فروختم

 پاسخ است.4گزينه-5
و بينشان جدايي بيندازد.) آور، هراس املاي درست واژه: هايل: هول (حايل: جداكننده، هر چه ميان دو چيز قرار بگيرد  آور، ترسناك

ا«معني عبارت: و] ترسناكي دچار شده بود كه يادآوري نكردنش بهتر است.يكي [سخت »ز پادشاهان به بيماريِ
 ها: معني عبارت در ديگر گزينه

و پاك1 (زيبارو و باطن داشت و قبول پادشاه قرار گرفت، زيرا آراستگيِ ظاهر (به هر حال) مورد توجه هم ) خلاصه رديفـانش بـه سرشت بود).
و او را به خيانتي متّهم كردند.جايگاه او حسادت ور  زيدند

[ـِ او]مي2 و برده[اش] به دنبال [بود] (تازنده) سوار و بر اسب عربي [داشت] [كه] لباسي گران قيمت به تن  دويد. ) فرد نادان چاقي را ديدم
[هاي] مردم دست ) درباره يكي از پادشاهان غير عرب حكايت كرده3 و اند كه به دارايي مي درازي و آزار آنـان آن را غارت و بنا را بر ظلم كرد

و به سرزمين كارانه گذاشته بود تا حدي كه مردم به خاطر كردار[هاي] فريب  هاي بيگانه رفتند. اش كوچ كردند
 پاسخ است.3گزينه-6

 بوده است...هدف فردوسي تقويت روحيه

 دي: احياي زبان فارسيمتمم قي
 ها: بررسي ديگر گزينه

1(

 آورند نويسندگان بزرگ ابوالفرج روني نمايندگان به شمار مي
 سبك عراقي

 قرار گرفته است. ظاهري مانند متمم دارد، اما در جايگاه مسند» از نمايندگان سبك عراقي«دقّت كنيم:
سه2 مي فعل غيرشخصي» توان نام بردمي«جزئي گذرا به مفعول) شود، يعني نهاد مشخّصي ندارد، بلكه مانند ست كه وجه مصدري ناميده

و زمانِ آن بيان مي  كند. مصدر، مفهوم عمل يا حالتي را بدون اشاره به شخص

جزئي گذرا به مسندسه

گزاره نهاد

فعل سندم

و مسند چهار جزئي گذرا به مفعول

نهاد گزاره

فعلمسند مفعول
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4(

 پرداختند برخي از شاعران ساختن
 هاي پيوسته معاصر او دو بيتي

امتمم قيدي: و الشّعراي بها ملك از قبيل/ا دهخدز بعد  ديگر شاعران متجددو ابواقاسم لاهوتير
م قيدي معطوف به متمم قيدي معطوف به متمم قيدي حرف اضافه متمم قيديحرف اضافه متم

(ملك(ملك شّعراي بهار)ال الشّعراي بهار)

 پاسخ است.1گزينه-7
 اند كه گاهي مفعولشان همراه با وابسته آمده است:ي سه جزئي گذرا به مفعولي يك جمله هاي مركّب، در حقيقت، فشرده بعضي از واژه

مي پاش: وسيله گلاب  پاشد. اي كه گلاب را
مي كن: وسيله مداد پاك ] مداد را پاك [اثرِ  كند. اي كه

مي گير: وسيلهگل گل را  گيرد. اي كه
مي تراش: وسيله قلم  تراشد. اي كه قلم را

( هاي گزينه در ميان ساير واژه»كن مداد پاك«خطاي علمي سؤال: پذيرفتنِ كه1ي را فعل مركّب بدانيم» كردن پاك«) در صورتي درست است
و» پاك«مسلّماً فعل مركّب نيست، بلكه» پاك كردن«ب در كتاب درسي، چنان كه طراّح دانسته! حال آن كه، براساس تعريف فعل مركّ مسند

با فعل اسنادي» كردن« و ساختن«ست، هم معني ».گردانيدن، نمودن
]اي وسيله«كن يعني: در اين صورت مداد پاك [اثرِ و مسند است.ي يك جملهو فشرده.» كندمي پاكرا مدادكه ي چهارجزئي با مفعول

 نهاد مفعول مسند فعل

 پاسخ است.2گزينه-8
/زمين/�/وضع/ابتدا/د�/ساز/ب/را/[يـ]ي/بنا/د�/مي/ خواه/كه/∅/است/ي// مهندس�مانند//گر/ش�/ها: گزار شمارش تكواژ

(�/پرداز/مي/ي/ريز/طرح/به/سپس/د�/كن/مي/مجسم/خود/�/ذهن/در/را/مان/ساخت/�/تناسب/و  تكواژ)45د
/را/ساختمان/�/تناسب/و/زمين/�/وضع/ابتدا/بسازد/را/بنايي/خواهدمي/كه/است// مهندسي�مانند//ها: گزارشگر شمارش واژه

(مي/ريزي طرح/به/سپس/كندمي/مجسم/خود/�/ذهن/در  واژه)29پردازد
 پاسخ است.1گزينه-9

دل واژه (دل + آگاه) هاي مركّب: (/آگاه (قلم + رو)  واژه)2قلمرو
ا + گون)-هاي مشتق واژه + (گون ( دست/مركّب: گوناگون ي) + (دست + ياب  واژه)2يابي

 پاسخ است.3گزينه-10
 پاسخ است.4گزينه- 11

و»بلاغي«از» عادي«ي براي شناختن شيوه ، حتماً بايد به معني درست بيت يا عبارت دقّت كنيم تا بتوانيم نقش كلمات را تشخيص بدهيم
( ساختار دستوري جمله  ) ترتيب اجزاي جمله به هم نخورده است:4ها را مرتّب كنيم. در گزينه

نهمن پردرد بردلدل[تو] بيا[تو]
 اليه فعل نهاد فعل نهاد مفعول متمم صفت مضاف

نهمن زرد رخانبررخ[تو] بيا[تو]
 فعل اليه مضاف صفت متمم فعل نهاد مفعول نهاد

 ها: بررسي ديگر گزينه
(مصراع دوم):)تقدم فعل بر مفعو1 را آن گرد بيارل

 مفعول فعل

 شكل مرتّب جمله: آن گرد را بيار
[قدري] از آن گَردي را كه از دريا بر و بر گَرد من بگذار!مي معني بيت:  آوري، بياور

مس)2 (مصراع اول): به هر باده تقدم فعل بر و نهاد  مست سرم گردد نميند
 فعل نهاد مسند

 گردد. شكل مرتّب مصراع: سرم به هر باده مست نمي
بيمعني بيت: سرم  شرابي را كه با آن مأنوسم كنارم بگذار./شود. خود نمي(وجودم) با هر شرابي از خود

(مصراع اول):)3 زن بيارتقدم فعل بر مفعول و را آن معجز هر مرد
لفعل مفعو

و زن را بيار  شكل مرتّب مصراع: آن معجز هر دو مرد
و در نزد دشمن نامرد من بگذار.ي انسان معني بيت: آن معجزه  ها را بياور

سه جزئي با متمم

گزاره نهاد

فعل متمم
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 پاسخ است.2گزينه-12
 فرانتس فانون: دوزخيان روي زمين، واپسين دم استعمار، انقلاب آفريقا.

ميويكتور هوگو: بينوايان، گوژپشت نتردام، كارگر  خندد. دان دريا، مردي كه
ي سياه. الكساندر دوما: سه تفنگدار، كنت مونت كريستو، لاله

و آدم هاي خشم، موش جان اشتاين بك: مراتع بهشتي، خوشه  ها. ها
 پاسخ است.1گزينه-13
 پاسخ است.4گزينه-14
 پاسخ است.2گزينه- 15

و دچار شد و/نكنايه: ديدن كنايه از تجربه كردن (زردرويي بارها در ابيات ديگر در معاني كناييِ عشق، بيماري زردرو شدن كنايه از ناتواني
بي/شرمساري نيز آمده است.) و پيش كسي مردن كنايه از ناتوان يا (اين تركيب كنايي در اشعار عاشقانه مفهوم نهايت فروتني اعتبار شدن

 خاكساري دارد.)
(اضافه (وجه شبه: سرخي) لعللبي تشبيهي): تشبيه

به مشبه مشبه

و سپس مشبه هاي تشبيهي از آن دسته اضافه» لب لعل«دقّت كنيم!  سروقدي ديگر: به آمده است. نمونه ست كه در آن اول مشبه
به مشبه مشبه

(اندام انسان) [دست]  مراعات نظير: روي، لب،
(به عنوان وسيله دست-: دستان: الفايهام ب ها و فريب–ي اعمال قدرت، مجازاً به معني قدرت)  مكر

با» دستان«دقّت كنيم! و پدر رستم، مي» رستم«در معني لقب زال  كند. ايهام تناسب ايجاد
 پاسخ است.2گزينه-16

بيهم/استعاره: نرگس استعاره از چشم چش چنين نسبت دادن ميخبري به و به تبع آن، استعاره به شمار  رود. م، تشخيص
(اضافه  شبه: خميدگي)(وجه ابرو طاقي تشبيهي): تشبيه

 به مشبه مشبه

(مراعات (مجموعه سازه تناسب  هاي موجود در مسجد) نظير): طاق، محراب
 پاسخ است.4گزينه-17

(جناس ناقص)»: الف«بيت:جناس  ساخت، سخت
(جاني آرايه مخاطب واقع شدن قلم نشان دهنده»:هـ«تشخيص: بيت همي تشخيص كه قلم بتواند در تهران غلغل چنين اين بخشي)ست؛

مي(هياهو) به و از شرع قرآن حمايت كند، تشخيص به شمار  رود. پا كند
مض-1نگران:»:ج«ايهام: بيت و  نگرنده، نگاه كننده-2طرب پريشان

و اين اين»:د«نما: بيت متناقض مي كه آزادي موجب گرفتاري شاعر شده است كند، بياني كه شاعر، آزادي را بند گرفتاري قلمداد
 نماست. متناقض

و چشايي)»:ب«آميزي: بيت حس (آميزش دو حس شنوايي  جواب تلخ
 پاسخ است.1گزينه-18

( مفهوم گزينه ي عاشق از رنج عشق ): شكوه1ي
هم مفهوم مشترك ديگر گزينه  نشين بر اخلاق انسان ها: تأثير

 پاسخ است.3گزينه-19
( مفهوم گزينه و افسوس از سپري شدن عمر3ي  ): حسرت خوردن بر آرزويي كه به واقعيت نپيوسته

و ديگر گزينه  هاست.ي تحمل رنج اري انگيزهها: اهميت اميدواري؛ اميدو مفهوم مشترك بيت سوال
 پاسخ است.4گزينه- 20

و گزينه ( مفهوم مشترك بيت سوال  ): هركسي، محرم راز عشق نيست.4ي
 ها: مفهوم ديگر گزينه

بي1  وفايي معشوق ) شكوه از
و دليل بر عشق حقيقي نيست.2  ) ادعاي عاشقي بسيار آسان است
 بخش است. لذّت) بلاكشي عاشق؛ رنج عشق براي عاشق3

 پاسخ است.3گزينه-21
 پاسخ است.4گزينه-22

( مفهوم گزينه  ): تقاضاي ترحم عاشق از معشوق4ي
و عشق؛ شرط عاشقي، زير پا گذاشتن عقل است. مفهوم مشترك ديگر گزينه  ها: تقابل عقل

www.konkur.in

forum.konkur.in



4

 پاسخ است.2گزينه- 23
( مفهوم گزينه ت2ي ا دم مرگ): اميدواري عاشق به وصال معشوق

 ها: وصال سبب افزايش اشتياق عاشق است. مفهوم مشترك ديگر گزينه
 پاسخ است.1گزينه-24

و گزينه ( مفهوم مشترك بيت سوال بي1ي و رسوايي در نظر عاشق ):  اهميتيِ بدنامي
 ها: مفهوم ديگر گزينه

و خودستايي شاعر2  ) تفاخر
و عقل؛ برتري عشق بر عقل3  ) تقابل عشق
 ) ضرورت تسليم بودن در برابر معشوق4

 پاسخ است.2گزينه- 25
( مفهوم گزينه  ): ضرورت رازداري2ي

س و ديگر گزينهؤمفهوم مشترك شعر مطرح در و تسبيح خداوندند. ها: همه ال و اجزاي طبيعت مشغول ستايش ي موجودات

زبان عربـيزبان عربـي
 پاسخ است.4گزينه-26

 أمر دنياه/الأحوال في جميع/.. يصلح.من يطع:كلمات كليدي
[رد گزينه» هركس، هركه:من«:هاي كليدها در گزينه مقايسه ( از ادوات شرط است. (2هاي و ي در همـه:الأحـوال في جميـع«؛])3)

([رد گزينه» احوال (1هاي و (3([

او« :» أمر دنياه: كار دنياي [رد گزينه» أمر«اولاً (ها مفرد است نه جمع (1ي و (3([: »ه«اضافه شده نه به ضمير» دنيا«به» أمر«ثانياً

([رد گزينه ])2ي

 پاسخ است.1گزينه-27

 قد آمنت/كلمات كليدي: لن أتضرّع
و چـون مسـتثناي مفـرّغ اسـت» لن أتضرّع: التماس نخواهم كرد«ها:ي كليدها در گزينه مقايسه (آينـده) منفـي اسـت فعل مستقبل

و مؤكّدتوان مي [رد ساير گزينه» .. التماس خواهم كرد.فقط«يم به صورت مثبت  ها] نيز ترجمه كنيم.

: ايمان آورده« رد ساير گزينه»ام قد آمنت]  ها]؛ فعل ماضي نقلي است.

و كريم است« نه»أنهّ هو الغفاّر المتفضلّ علينا: اوست كه نسبت به ما بسيار آمرزنده [رد گزينه؛ اولاً: جمله اسميه است ( فعليه. (3هاي و (4[(

: [رد گزينه» المتفضلّ«ثانياً ( به معناي بخشنده است نه مهربان. ])2ي

 پاسخ است.3گزينه-28

ينس/حتّي نغفل/كلمات كليدي: يجب أن ننظر  من ينظر...

([رد گزينه» يجب أن ننظر: بايد بنگريم«ها:ي كليدها در گزينه مقايسه و1هاي ؛ فعـل مضـارع»حتّي نغفل: تا غافـل شـويم«؛])2()

[رد گزينه منصوب به صورت مضارع التزامي ترجمه مي ( شود. (1هاي و [رد سـاير گزينـه» من: هركس«؛])2) هـا] اسم شرط اسـت.

[رد سـاير گزينـه» ينظر: بنگرد« و جـواب شـرط فعل شرط است، بايد به صورت مضارع اتزامي ترجمه شود. ف«هـا] : رامـوش يـنس

[رد ساير گزينه»كند مي  ها] بايد به صورت مضارع اخباري ترجمه شود.

 پاسخ است.4گزينه-29

 ها:ي صحيح ديگر گزينه ترجمه

1» با) از سؤالاتيامتحاني را با» أسئلة«؛»گرفتم، آموزان دانشسخت وحدت يا نكره بايـد ترجمـه شـود در ضـمن»ي«نكره است

 عبارت عربي نيست.در»مَ-«معادل ضمير

2» آن) مي» كان«؛»،نگريستمميها متعجبانهو به  شود. همراه فعل مضارع، ماضي استمراري ترجمه

3» آن) وو مي به طور كاملها با دقّت و چون به فعل» يجيبون«؛»،دادند جواب آن» أنظر«فعل مضارع است عطف شده به تبعيت از

م  شود.يبه صورت ماضي استمراري ترجمه

 پاسخ است.3گزينه-30

( دقت كنيد در گزينه «4ي مي» روحيه«به معناي» معنويات)  تواند ترجمه شود. به صورت مفرد
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 پاسخ است.2 گزينه-31

مي«مفهوم عبارت [آن است] كه در پنهان، كاري كني كه در آشكار انجام و» دهي نيكي و آشكارت يكـي باشـد اين است كه نهان

 مطابقت ندارد.» بدان كه تو مسئول كارت هستي!«نسان دورويي نباشي پس با عبارتا

 ها: ديگر گزينه ترجمه

و ماده آفريديم: بدان كه براي هر چيزي پاد ماده است.1  ) همانا ما شما را نر

و بيرونش يكي باشد.3  ) هيچ خيري در دوستي با انسان دورو نيست: بايد انسان درون

اگ4 و مي) و سخت دل بودي قطعاً از اطرافت پراكنده مير تندخو و دلنشين باشد برادرانش زياد  شود. شدند: هر كس زبانش شيرين

 پاسخ است.1 گزينه-32

:» درس نهم: الدرس التاسع«،»ي ششم: الصفحة السادسة صفحه«ها][رد ساير گزينه» آمده است: جاء« عدد ترتيبي هستند بايـد اولاً

[رد ساير گزينهبه  : بر وزن فاعل باشند. ([رد گزينه» پنج كلمه: خمس كلمات«ها]؛ صورت صفت بيايند؛ ثانياً (2هاي و (4([

آن« (دو كلمه از آن) دوتاي  ها][رد ساير گزينه» كلمتان منها:ها

 پاسخ است.4 گزينه-33

ج«تعريب صحيح اين گزينه: و اضافي» ماهي بزرگ دريا«؛»انب إلي جانب آخركانت سمكة البحر الكبيرة تسبح من تركيب وصفي

و تعريب آن به صورت  و موصوف)» سمكة«است مي» الكبيرة«اليه)(مضاف» البحر«(مضاف  باشد.(صفت) صحيح

ي درك مطلب: ترجمه ��

(كه هيچ كاري انجام نمي لا يقومون بأي عملٍ (افرادي وجود دارند) أن دهند) إلاّ هناك أشخاص از يسألوامن بعد (مگـر بعـد مرّات:

و اين أ أفلـح أم أشـقي؟! (آيا الآن انجام بدهم يا كمـي بعـد؟!) أ أقوم الآن أم بعد قليل؟! (آيـا خوشـبخت.كه چندين بار بپرسند:) ..

و مي (طبيعي است كه انسان قبل از شـروع.شوم يا بدبخت؟! كـارش فكركنـد،) لكـنّ ..) من الطبيعي أن يفكّر المرء قبل البدء بعمله؛

(و علت اين حالـت) هـو أنّنـا نخـاف  و سبب هذه الحالة (خسته كننده است!) (ولي هرگاه ترديد زياد شود) فهو مرهق التردد إذا كثر

لا مي نرغبحدوث شيء (اين است كه ما از رخ دادن چيزي (ولـي مـا بايـد فيه ترسيم كه به آن ميل نداريم) لكنّنا يجـب أن نعلـم

(اين است كه نهايت تلاشمان را بكنيم) للقيام بما علينـا بدان (از ميان وظايف ما) هو أن نبذل أقصي جهدنا يم) أنّ ما علينا من الواجب

(براي انجام دادن هر آن (مثلاً كشاورز لازم نيست) أن يعرف أين تمضي كـلّ من الواجب چه كه وظيفه داريم) فليس علي الزارع مثلاً

(كه مي بداند هر دانه حبة يزرعها مي اي كه و ماذا سيكون بعـد ذلـك كارد كجا (و چه كسي آن را خواهد خورد) و من سيأكلها رود)

و.و (و بعد از آن، چه خواهد شد (ايمـان هذا..؟!) فلنتخّذ...؟! لا تُبـالِ! و ر بـالحقّ سـ و (پس بايد اين شعار را برگزينيم:) آمن الشعار:

و به حق حركت كن [كه نتيجه چه خواهد شد]!)بياور و اهميت نده

 معناي كلمات اين متن:

مي-1 مي-3 مرّات:بارها-2 دهند يقومون: انجام مي أفلح: رستگار (المتضاد): أشقي: بدبخت  شوم شوم

 التردد: مردد، ترديد داشتن-6 البدء: شروع-5 المرء: انسان-4

(المترادف): متعب: خسته كننده-7 لا نرغب فيه: ميلي به آن نداريم-8 مرهق:

 الزارع: كشاورز-11 أقصي: نهايت-10 حدوث: رخ دادن-9

مي-13 حبة: دانه-12  آمن: ايمان بياور-14 گيريم نتخّذ:

كن-15 (سار): حركت : اهميت نده-16 سر بي-17لا تُبالِ : نافرمان،  تربيت عاقّ

چ-19 صامد: استوار-18  الروّحي: رواني-20 پوشيشمغضاضة: تازگي؛

مي-21  اُمنياتنا: آرزوهايمان-23 بخشيملا نبذل: نمي-22 شوديصاب: دچار

مي- 24 مي يدبر: تدبير  الفقدان: محروميت-26 الفشل: شكست-25 انديشد كند،

 پاسخ است.2گزينه-34

 ها: معاني گزينه

بي1 اس3 ) خسته كننده2 تربيت ) نافرمان،  پوشي ) تازگي؛ چشم4 توار)
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 پاسخ است.3 گزينه-35

مي« »آيد به خاطر... ترديد به وجود

 ها:ي گزينه ترجمه

مي1  شود. ) بيماري روحي كه انسان به آن دچار

و ترسمان از كار.2 و رغبت در كارهايمان  ) عدم ميل

مي ) اين3 به كه فكر به كنيم  دست ماست. دست آوردن نتيجه نيز

 كنيم. كه نهايت تلاشمان را براي برآوردن آرزوهايمان نمي ) اين4

مي دانيم نتيجه ترديد به اين خاطر است كه نمي:توضيح و يا اينكه ممكن است بد باشد.ي كار چه  شود، خوب است

 پاسخ است.2 گزينه-36

[كه چه خواهد شد]!« و اهميت نده و به حق حركت كن »ايمان بياور

 ها:ي گزينهمهترج
مي1 مي ) انسان تدبير و خداوند مقدر سه2 كند. كند و محروميت ) از امور و فقر  گانه نترس: شكست

و تلاش است.3 و اعتماد به نفس.4 ) همانا زندگي اعتقاد  ) دو چيز لازمند: توكلّ در راه خدا

و تلاش را در مسير داشته باشي حالا نتيجه هر چه خواهد منظور از اين عبارت اين است كه ابتدا با توكل به خدا شرو:توضيح ع كني

 شد مهم نيست.

 پاسخ است.4 گزينه-37

( عنوان مناسب براي متن، گزينه «4ي كن)  باشد.مي» هرگاه تصميم گرفتي، شروع

 ها:ي ديگر گزينه ترجمه
 هايي است. ) در تأخير، آفت1
 ) عجله از جانب شيطان است.2

 بدترين كارهاست. ) ترس3

 پاسخ است.2 گزينه-38

نخَاف حدوثَ شيء سبب«:گذاري كامل عبارت حركت »فيهلا نَرغَبهذه الحالةِ هو أنَّناَ
و مرفوع جمله و مجرور محلاً به تبعيت مبتدا ي وصفيه

 ها: دلايل رد ديگر گزينه

1بب(اسم مضاف تنوين نمي←) س ببگيرد.) س/(فعل مضارع معلوم است.)←نخُاف نخَاف

(مجرور به تبعيت از اعراب←) الحالة3ُ (مفعول←حدوثُ/»)هذه«الحالةِ و منصوب است.) حدوثَ  به

(مضاف←شيء/الحالةِ←) الحالة4َ و مجرور) شيء  اليه

 پاسخ است.1گزينه-39

سيأكلُهُاعليَ الزّارِعِليس«حركت گذاري كامل عبارت: من و تمَضي كلُّ حبةٍ يزرعها يعرفِ أينَ »أن
و مجرور خبر و محلاً منصوب» ليس«جار

:ها دلايل رد گزينه

و مرفوع)←) كل2َّ (فاعل (فعل مضارع مرفوع خالي از ادوات جزم)←يزرعها/كلُّ  يزرعها

3عزر(فعل مضارع مرفوع خالي از ادوات نصب)←) ي عن/يزر(اسم استفهام است نه حرف جر)←م  من

تمُضي4 (فعل مضارع ثلاثي مجردّ است نه ثلاثي مزيد باب أفعال)←) (مضاف←حبةً/تمَضي و مجرور) اليه حبةٍ

 پاسخ است.2گزينه-40

:ها دلايل رد گزينه

 مجردّ ثلاثي←) مزيد ثلاثي من باب مفاعلة1
 معرب←مبني/مجردّ ثلاثي←) مزيد ثلاثي3

و أجوف4 (س←) معتلّ و مهموز العين  متعد←لازم/ل)-أ-صحيح
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 پاسخ است.3گزينه-41

:دلايل رد گزينه ها

 مجردّ ثلاثي←ثلاثي من باب إفعال ) مزيد1
و منصوب محلا2ً و مجرور محلاًّ←) حال  نعت

 معرب←) مبني4

 پاسخ است.2گزينه-42

:ها دلايل رد گزينه

و الجملة اسمية/معرفّ بالإشارة←) معرفّ بالإضافة1 و مرفوع تقديراً و منصوب محلاًّ مفعولٌ←مبتدأ  به

و منصوب تقديراً مفعول/معرفّ بالإشارة←) معرفّ بالإضافة3 و منصوب محلاًّ مفعولٌ←به  به

و الجملة اسمية/اسم إشارة←) ضمير إشارة4 و مرفوع محلاًّ، و منصوب محلاًّ←مبتدأ  مفعولٌ به

 پاسخ است.2گزينه-43

و»من«در اين گزينه و» لم يقصر«شرطيه است م»يصل«فعل شرط و ميجواب شرط  باشند. جزوم
:ها بررسي ديگر گزينه

: فعل مضارع منصوب1 أن يأتي ( 

 ) حتّي يأخذوا: فعل مضارع منصوب3

و تقديراً مرفوع4 : فعل مضارع منصوب، ينادي: فعل مضارع اشُاهد  ) أن

 پاسخ است.1گزينه-44

گ است، اما فعل»د-ع-و«ي معتل مثال از ريشه»يعدن«  ها معتل اجوف هستند. زينهها در ساير
:ها بررسي ديگر گزينه

2» يعدن)  است.» للغائبات«ي در صيغه»د-و-ع«ي فعل معتل اجوف از ريشه»لا

3»  است.» للغائبات«ي در باب إفعال صيغه»ب-و-ص«ي فعل مجهول معتل اجوف از ريشه»يصبن)

4»  است.» للغائبات«ي در صيغه»ب-و-ت«ي فعل معتل اجوف از ريشه» يتُبن)

 پاسخ است.4گزينه-45

مي نفي جنس در ابتداي جمله»لا« ( آيد. در گزينهي اسميه «4ي و»لا) مي»لا«اسم» عجب«نفي جنس است  باشد. نفي جنسو مبني بر فتح
:ها بررسي ديگر گزينه

»آگاه باش هر چيزي غير خدا باطل است.«؛»آگاه باش«حرف تنبيه است، به معناي»ألا«) در اين گزينه1

در2 لا«...و»لا أعلم«) »دانم كه برادرم در امتحان موفقّ شده يا نه؟ نمي«حرف نفي است؛»لا«،»أم

3» و خانواده«حرف عطف است،»لا) »اش فقيرند نه ثروتمند. او

 پاسخ است.4گزينه-46

فا» لاتُري« و نائب »شود هرگاه انسان نخواهد آن را ببيند. حقيقت ديده نمي«است؛» الحقيقةُ«عل آن فعل مضارع مجهول است

:ها بررسي ديگر گزينه

و ضمير1 يحزنني: فعل مضارع معلوم از باب إفعال است مي مفعولٌ»ي«) »كند هيچ چيز مانند دوري تو مرا ناراحت نمي«باشد؛ به

ت2 لا تؤُخِّر: فعل نهي ثلاثي مزيد باب و) »كار امروز را به فردا مينداز«به است؛ مفعولٌ» عملَ«فعيل است

و نيز3 و ثلاثي مزيد باب تفعيل است : فعل مضارع نفي علا يضي (»فيدمي»ي علم عمر انسـان«باشد: فعل مضارع مرفوع از باب افعال

مي را تباه نمي »رساند. كند بلكه به او سود

 پاسخ است.1گزينه-47

مي«مفعول مطلق تأكيدي است؛» صديقاًت« »شود. هر كس زبانش را از دروغ دور كند، سخنش قطعاً تصديق

 ها: بررسي ديگر گزينه
2» (بياني)» تكريماً)  است.» تكريماً«صفت براي» حسناً«،مفعول مطلق نوعي

3» ((بياني)» بقاء ت» بقاء«صفت براي» غيرَ«،مفعول مطلق نوعي  بعيت است.و منصوب به

4» (بياني)» حساباً)  است.» حساباً«صفت براي» أسرع«،مفعول مطلق نوعي
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 پاسخ است.3گزينه-48

و منصوب هستند.» حاراً«و» بارداً« و نكره هستند پس حال  مشتق
 ها: بررسي ديگر گزينه

1» از» اتّكالاً) و مي» ازدادوا«تمييز است  كند. رفع ابهام

2» از»تقربّاً) و مي» أكثر«تمييز است  كند. رفع ابهام

4» از» برتقالاً) و مي» كيلوات«تمييز است و رفع ابهام ».سبعة«تمييز است براي عدد» كيلوات«كند

 پاسخ است.4گزينه-49

و مرفوع به اعراب فاعل است.» الطالب«  مستثناي مفرّغ
:ها بررسي ديگر گزينه

و منصوبمنه ) التلميذات: مستثني1 مستثناي تام : ؛ واحدةً

و منصوب ) الأبناء: مستثني2 مستثناي تام :  منه؛ الابنَ

و تقديراً منصوب ) هؤلاء: مستثني3 منه؛ زميلة: مستثناي تام 

 پاسخ است.1گزينه-50

و غايب است: شد«در اين گزينه، منادا وجود ندارد زيرا جمله حالت مخاطبي ندارد و خاطرهفرزندانم جمع ي تولّد پدرشان ند تا ياد

»را گرامي بدارند!

 بررسي ديگر گزينه ها:

: مناداي مضاف2 ُام »مادرم! توكسي هستي كه دستم را گرفتي تا در روزهاي كودكي راه بروم!«)

: مناداي مضاف3 مي«) رب مي پروردگارا! فقط تو را و مضطرب »شوم! خوانم در لحظاتي كه در آن آشفته

: مناداي مضاف4 مي هايمان! ما به مسئولي براي كتابخانه همكلاسي«) زميلات »شناسيد! مان نيازمنديم، آيا كسي را

و زندگي و زندگيدين دين

 پاسخ است.2گزينه- 51
و شكاف در نظام آفرينش«از» ملك«ي سوره»3«ي آيه و حكيم«كه حاكي از وجود پديدآور» نبودن خلل مي» مدبر ما(گويد: است، سخن

و گسستي نمي تري في خلق الرحمن من تفاوت فارجع البصر هل تري من فطور: در آفرينش خداي رحمان هيچ بي بيني. پس بار ديگر نظمي
و شكاف است كه در آفرينش خداي حكيم وجود ندارد.» فطور«)بيني؟ ديده بگردان، آيا هيچ شكافي مي  به معناي خلل

 پاسخ است.1گزينه- 52
و زيبايي گرايش انسان به نيكي و زشتي عكس ها (مسبب) كه در مقابل گناه آن ها سبب شده و شد العمل نشان دهد گاه كه به گناه آلوده

و در انديشه و ملامت كند و بروز)، خود را سرزنش ي جبران برآيد. قرآن كريم عامل دروني اين حالت را نفس لوامه، يعني نفس(هنگام ظهور
و بدان سوگند خورده است. آيهسرزنشگر و تقواها(ي ناميده و ما سواها فالهمها فجورها آن:و نفس و كه سامانش بخشيد؛ سوگند به نفس

و تقوايش را به او الهام كرد آن و زيبايي بيان)گاه بدكاري مي گر گرايش انسان به نيكي ها  باشد. ها
 پاسخ است.2گزينه-53
 پاسخ است.3گزينه-54

و در صور دميده خواهد شد، پس به ناگاه(آمده است:»يس«ي سوره»51«ي در آيه و نفخ في الصور فاذا هم من الاجداث الي ربهم ينسلون:
مي ها در مرحلهي انسان اين آيه به زنده شدن همه)آيند از گورهاي خود شتابان به سوي پروردگار خويش مي بهي دوم قيامت اشاره كند كه

مي دنبال  افتد. نفخ صور دوم اتفاق
 پاسخ است.4گزينه-55

ميي زيبايي آن كس كه به خدا ايمان دارد، او را صاحب همه مي ها و به ميزاني كه ايمانش اوج بيند، محبت به او را در قلب خود حس كند
مي گيرد، محبتش عميق مي مي شود. در اين مرحله است كه در قلب خود احساس حيات دوباره تر مي اي و كند، دل از مردگي بيرون و شور آيد

دل/افروز اي ده آتش الهي سينه«اند: رو مشتاقان عشق الهي ندا سرداده گيرد. از اين بخش وجودش را فرامي شوقي فرح و آن در آن سينه دلي
و پايه» همه سوز ميي دين قرآن كريم نيز اساس مي داري را محبت خداوند قرار و و من الناس من يتخذ من دون االله انداداً(د: فرماي دهد

الله و الذين آمنوا اشد حباً )يحبونهم كحب االله

مي3(ي تذكر: گزينه  باشد. ) مربوط به يكي از آثار محبت خداوند، يعني پيروي از خداوند
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 پاسخ است.1گزينه-56
خد» مبارزه با دشمنان خدا«قرآن كريم پيرامون مياز آثار محبت به (ع) قد كانت لكم اسـوة حسـنة فـي(فرمايد: ا، از قول حضرت ابراهيم

و الذين معه: همانا كه براي شما نمونه و كساني كه با او بودند ابراهيم هم)ي نيكويي بود در ابراهيم و پيروان راو ايشان اسوه حسنه:«گام با او
ازمي6الگوي پسنديده براي پيروان پيامبر اسلام  يكداند، در آن جهت كه دوستي خدا را با تنفر از ضد او جا دارنـد. بـه همـين جهـت

از(فرمايد: ادامه مي و و مما تعبدون من دون االله: آن هنگام كه به قوم خود گفتند: به حقيقت كه ما از شما بيزاريم اذ قالوا لقومهم انا براء منكم
ميآن )كنيد. چه كه به جز خدا عبادت

 سخ است.پا1گزينه-57
» ولتكن منكم امه يدعون الي الخير: بايد از شما مردمي پديد آيد كه به نيكي دعوت كنند.«آمده است:» آل عمران«ي سوره» 104«ي در آيه

مي از دقت در اين آيه مفهوم مي و نيكي قبل از امر به معروف است. اين دعوت هم سلامت جامعه را دوام و گردد كه دعوت به خير هم بخشد
و هم به عنوان پيش به تعالي آن كمك مي مي كند (امر به معروف) را كه همان وظيفه گيري، مانع گسترش گناه و نياز به درمان ي دوم شود

(پيش است، كم مي مي كند و نيكي را دعوت عملي (ع) موثرترين راه فراخواني به خير و گيري مقدم بر درمان است). امام صادق داند
و نيكي، كه اين رفتارها خود دعوت كننده هستند. دعوت كننده« فرمايد: مي »ي مردم باشيد اما نه با زبان، بلكه پارسايي، نماز

 پاسخ است.3گزينه-58
 پاسخ است.3گزينه- 59

مي» بقره«ي سوره» 279و 278«خداوند در آيات و ذروا ما بقي يا ايها الذين(خواهد كه رباخواري را ترك كنند: از مسلمانان آمنوا اتقوا االله
مي)من الربا پس(فرمايد:و سپس در ادامه و لاتظلمون: لا تظلمون و ان تبتم فلكم رئوس اموالكم و رسوله فان لم تفعلوا فأذنوا بحرب من االله

و رسولش اعلان جنگ دهيد. پس اگر توبه كنيد، سرمايه مي هايتان از آن خودتان اگر چنين نكرديد، به خدا و نه ستم است، نه ستم كنيد
مي بيان» ذروا ما بقي من الربا«ي ظلم نكردن مسلمانان، خودداري از رباخواري است كه عبارت در اين آيه نشانه)بينيد مي و گر اين امر باشد

ميي مورد ظلم واقع نشدن آنان نيز تملك سرمايه نشانه (صيانت از مالكيت خصوصي) دق هايشان فلكم رئوس«ت در عبارت باشد كه از
مي» اموالكم مي مستفاد نه شود كه به بهره گردد. به اين ترتيب در نظام اقتصادي اسلام نه به كسي اجازه داده و و رباخواري كند كشي بپردازد

و سرمايه اين  هاي هركس متعلق به خود اوست. كه خود مورد ظلم واقع شود
 پاسخ است.1گزينه-60

ار ويژگي و با هايي كه خداوند در وجود انسان قرار داده است، سبب تمايز بنيادين او با ساير موجودات شده است. اين ويژگيزشها ها متناسب
و زيباييي خوبي هدف خلقت انسان يعني تقرب به خداوند كه تقرب به همه مي ها و تعقل است. هاست، باشد. اولين ويژگي، توانايي تفكر

خ ميانسان به كمك عقل و مسائل را در مي ود بسياري از مجهولات و پاسخ مي يابد تواند پاسخ برخي از مسائل شود كه نمي دهد. مثلاً متوجه
و براي اين بنيادين را به و كامل بدهد و دريافت پاسخ از جانب اوست. بنابراين، لزوم توجه به وحي طور درست گونه مسائل، نياز به هدايت الهي

مي» عقل«را   زند. رقم
 پاسخ است.2گزينه-61

مي» خدا داناتر است كه پيامبري خويش را كجا قرار دهد.«يي شريفه با توجه به آيه هاي لازم براي انجام گردد كه تشخيص ويژگي معلوم
مي مسئوليت و عصمت، فقط توسط خدا صورت  گيرد. هاي مربوط به رسالت، يعني علم

 پاسخ است.4گزينه-62
و زيبا، عرضه وعات شگفتاز موض و درس نخوانده بود. خداوند در اين انگيز ميي قرآن كريم توسط پيامبري امي و ما كنت تتلو(فرمايد: باره

و پيش از آن هيچ نوشته اي را نمي و لاتخطه بيمينك اذا لارتاب المبطلون: و با دست خود آن را نمي من قبله من كتاب در خواندي نوشتي، كه
ميآن صور )افتادند.ت كجروان به شك

 پاسخ است.4گزينه-63
و ويژگيي مسئوليت جا كه امام همه از آن و ابلاغ وحي را دارد، بايد از صفات (ص) جز دريافت هاي خاص پيامبر برخوردار هاي پيامبر اكرم

و فرمان باشد تا مردم در درستي راهنمايي از ها و اطمينان برسند. است. تشخيص دادن اين» عصمت«هاي اين ويژگي جملههاي وي به يقين
مي ها ممكن نيست. همان ويژگي براي انسان را تواند فرد شايسته طور كه پيامبر از طرف خدا معين مي شود، تنها كسي كه ي مقام امامت

(ص) انجام مي و پيامبر  دهد. تعيين كند، خداست. او اين كار را از طريق قرآن كريم
 پاسخ است.3گزينه-64

و زمينه زمينه (ص) بود و صاحبان قدرت به توجيه موقعيتي اول، منع نوشتن احاديث پس از رحلت پيامبر اكرم ي دوم، نياز حاكمان جور
و اقدامات مخالف اسلام آنان بود.  خود

و بني تذكر: حاكمان بني مي عباس به انديشه اميه آ هايي ميدان ميدادند كه به توجيه موقعيت  كرد نه به علماي اهل كتاب. نان كمك
 پاسخ است.2گزينه-65

مي جا كه يكي از نام خداپرستان معتقدند از آن و اوست كه با حكمت خود، جهان را اداره ي الهي كند. براساس وعده هاي خداوند حق است
را آينده و مغلوب، صحنه و باطل شكست خورده  ترك خواهد كرد.ي نهايي جهان از آن حق خواهد بود
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 پاسخ است.4گزينه-66
به دل خويش را در هاله«به مالك اشتر كه فرمانرواي مصر شده بود، فرمودند:7ي مالك اشتر، حضرت علي در عهدنامه اي از مهرباني نسبت

و مهربان باش؛ چراكه مردم دو دسته و با همه دوست ت اند: دسته شهروندانت قرار بده و دستهاي برادر ديني »اي ديگر در آفرينش همانند تواند.و
 پاسخ است.4گزينه-67
 پاسخ است.1گزينه- 68

و مادر، ايجاد زمينه ترين وظيفه مهم و همهي پدر و تعالي تمام اعضاي خانواده است بهي نقشي مناسب براي رشد هاي آنان در خانواده براي
و پروردگار تو فرمان(»: اسراء«ي سوره»23«ي آيه انجام رساندن اين وظيفه است. با توجه به : و بالوالدين احساناً و قضي الا تعبدوا ال اياه

و مادر احسان كنيد. و به پدر بي ترين وظيفه مهم)داده كه جز او را نپرستيد و شرط به والدين است.ي فرزندان، احسان كردن  قيد
به(»: لقمان«ي سوره»15«ي تذكر: با توجه به آيه و اگر آن دو، تو را بر شرك و ان جاهداك علي ان تشرك بي ما ليس لك به علم فلا تطعهما:

بي)داني وادار كنند، در اين صورت از آن دو اطاعت نكن. خدا كه آن را به حق نمي و شرط نمي اطاعت كردن، باشد، بلكه قيد آن، عدم قيد
و پيروي از دستورات اوست.  شرك به خدا

 پاسخ است.4و2هاي ينهگز-69
 پاسخ است.3گزينه-70
 پاسخ است.3گزينه-71
 پاسخ است.4گزينه- 72
 پاسخ است.2گزينه-73
 پاسخ است.4گزينه-74
 پاسخ است.1گزينه-75

زبان انگليسيزبان انگليسي
 پاسخ است.1گزينه-76

 ند.مري هميشه دوست دارد كه يك اتومبيل قرمز قديمي كوچك برا
( توضيح: با توجه به ترتيب قرار گرفتن صفات قبل از اسم، گزينه (از چپ به راست):1ي  ) صحيح است

 اسم + صفت جنس+ صفت مليت + صفت رنگ + صفت قدمت(سن) + صفت اندازه + صفت كيفيت + معرف
car red old little A

 اسم صفت رنگ صفت قدمت صفت اندازه معرف

 پاسخ است.2گزينه-77
 ايم آن را بفروشيم. كنيم، تصميم گرفته از آن جايي كه از اتومبيل خيلي استفاده نمي

مي becauseوsince ،asتوضيح: حروف ربط علت  روند. براي بيان علت انجام عملي به كار
 پاسخ است.1گزينه-78

 قدر خسته بود كه در حين درس خوابش برد. پسربچه آن
 صحيح است:soتواند صحيح باشد. با توجه به ساختار زير،مي suchياsoاست، بنابراين that-clauseي نتيجه واره توضيح: جمله

+(جم +/) + قيدthatله  so صفت
 پاسخ است.3گزينه-79

 حتماً امروز صبح مينا از كلاس غايب بود. او را نديدم.
مي"must have + pp"توضيح: ساختار و نتيجه براي بيان عملي در گذشته به كار گيري منطقي تقريباً مطمئنـيم رود كه بر اساس استنتاج

 كه انجام شده است.
 پاسخ است.2گزينه-80

 هاي بيشتري روي اين ماده انجام دهند.محققان بايد آزمايش
 ) اكتشاف4 ) تكليف3 ) آزمايش2 ) ارائه، سخنراني1

conduct an experiment/carry out/doتوضيح: انجام دادن آزمايش
 پاسخ است.4گزينه-81

مي پنجره  كردند. ها تمام شب به خاطر باد تلق تلق
آ1  ) تلق تلق كردن، به هم خوردن4 ) كشتي گرفتن3 ) رنج بردن2 رام گرفتن، آرامش دادن)

 پاسخ است.4گزينه-82
 اش در برقراري ارتباط با افراد گوناگون است.ي قوت او توانايي ترين نقطه بزرگ

ي قوت ) قدرت، نقطه4 ) وزن3 ) انرژي2 ) سلامت1
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 پاسخ است.4گزينه-83
ميم شخصي را براي مراقبت از بچهاگر بتوان  خواهم به سركار برگردم. ها پيدا كنم،

به1 از4و جو كردن براي ) جست3 ) فرياد زدن2 ) زنگ زدن  ) مراقبت كردن
 پاسخ است.2گزينه-84

آن هايش را دريافت نمي او نامه مي كرد چون كه  شدند. ها به يك آدرس پستي ديگر فرستاده
 ) اطراف، پيرامون4) متضاد3) پستي2ق ) مايل، مشتا1

 mailing addressتوضيح: آدرس پستي
 پاسخ است.1گزينه-85

 كنم كه او بايد به خاطر مشكلاتي كه داشته است مورد ملامت قرار گيرد. من شخصاً فكر مي
ب2 ) شخصا1ً  ) از نظر اقتصادي4 ) به طور مصنوعي3 اقدرت)

 blame sb for sthتوضيح: شخصي را به خاطر چيزي ملامت كردن
 : Cloze Testي ترجمه��

آلات موسيقي شاملهاي موسيقي نوازند. در گذشته، معمولاً گروه گروه موسيقي گروهي از نوازندگان است كه آلات موسيقي خود را با هم مي
و بادي بو مي معمولاًدند (موسيقي) مي نواختند. با اين حال، امروزه گروه در فضاي باز و سازيتوانند شامل تقريباً هر نوع هاي موسيقي باشند

و هم در فضاي باز برنامه اجرا كنند. پيدايش گروه در مدارس موسيقيآموزش آلات پيشرفتهاي موسيقي عمدتاً مديون هم در محيط بسته
و اندازه ها در شكل بوده است. در حال حاضر گروه 1960ي از دهه مي ها و انواع گوناگوني از موسيقي را  نوازند. هاي مختلفي وجود دارند

 پاسخ است.4گزينه-86
 ) منتظر ماندن براي2 جو كردن برايو ) جست1
و غيره]3 [تلويزيون  شدن ) شامل...4 ) كم كردن صدا

 پاسخ است.1گزينه-87
 ) قاطعانه، به طور محكم4 ) به سرعت3 ) زباني، شفاها2ً ) معمولا1ً

 پاسخ است.2گزينه-88
 ) سرگرمي4 ) آزمايش3 ) ابزار، آلت، وسيله2 ) اظهار، گفته1

 پاسخ است.3گزينه-89
 ) ارتفاع4 ) رشد، پيشرفت3 ) طول2 ) نوع، گونه1

 پاسخ است.3گزينه-90
 ) شيميايي4 ) مربوط به موسيقي، موزيكال3 ،روحي) ذهني2 ) مركزي1

:1ي درك مطلب ترجمه��
مي هايي كه به بچه امروزه كتاب و يا چيزهاي واقعي در جهان مطالبي را ارائه و آور نمي كنند، اصلاً ملال ها در مورد زندگي اشخاص واقعي باشند

نوشته شده توسـط» مادر ترزا«هاي افراد مشهور، كتاب نامه هاي زندگي يا زندگينهاي درسي نيستند. يكي از بهترين داستا اصلاً شبيه كتاب
A"هاي مشابه ديگر آنه سبا است. كتاب Hand Upon Time"و(درباره هسـتند. برخـي"Hero:Mountbatten"ي چـارلز ديكنـز)

هاي زيادي در مورد افرادي كه زنـدگي ور است. كتابي شخصي مشهي جداگانه نامه ها بخشي از يك مجموعه هستند كه هريك، زندگي كتاب
هاي تنش شديد هايي در مورد افرادي كه كشورشان را در زماني در حال تغيير جهان هستند، وجود دارد. كتاب عادي دارند اما نمايانگر چهره

و يا در چارچوب ديدگاهي هدايت كرده و همچنين در مورد افرادي كه براي ديدگاهي خاص مياند  كنند، وجود دارد. خاص فعاليت
و كتاب و فعاليت هاي بسيار زيادي براي پوشش بيشتر سرگرمي افراد در زندگي علايق متفاوتي دارند هاي اوقات فراغت در دسترس ها

و هنرهاي دستي براي گروه مي هستند. موضوعاتي همچون موسيقي، نقاشي، اردو زدن تا هاي سني گوناگون پوشش داده خوانندگان شوند
ي خود باشند. همواره قادر به يافتن مطالب مورد علاقه

 پاسخ است.1گزينه-91
 موضوع متن چيست؟

ها نامه ) زندگي4 ) اشخاص مشهور3 ) چيزهاي واقعي در جهان2ها ) كتاب1
 پاسخ است.1گزينه-92

.............»مادر ترزا«طبق متن،
 نامه نيست يك زندگي)2 ) يك داستان زندگي است1

 ) كتابي در مورد زندگي افراد عادي است4 ) شخصيت يك كتاب كوچك است3
 پاسخ است.4گزينه-93

به(نشان دادن، نمايش دادن) در پاراگراف اول نزديك"represent"ي كلمه  دارد."show"ترين معنا را
 ) شامل شدن2 ) افزايش دادن، بالابردن1

 ) نمايش دادن، نشان دادن4 ) توليد كردن3
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 پاسخ است.3گزينه-94
؟نيستكدام جمله درست

 هاي زيادي در مورد افرادي كه زندگي عادي دارند ولي نمايانگر تغييرات جهان هستند، وجود دارد. ) كتاب1
 هايي در رابطه با سرگرمي افراد وجود دارد. ) كتاب2
A") كتاب3 Hand Upon Time"كه توسط چارلز ديكنز نوشته شده است. كتابي است 
 اند، وجود دارد. هاي تنش شديد هدايت كرده هايي در مورد افرادي كه كشورشان را در زمان ) كتاب4

 پاسخ است.4گزينه-95
كه نويسنده بر اين باور است كه دليل وجود داشتن كتاب و غيره آن است ........هايي در مورد موسيقي، نقاشي

ا1  فراد در زندگي علايق يكساني دارند)
 هاي بسيار زيادي در دسترس هستند ) كتاب2
مي3 و يا در چارچوب ديدگاهي خاص فعاليت  كنند. ) افراد براي ديدگاهي خاص
 ) خوانندگان علايق يكساني ندارند4

:2ي درك مطلب ترجمه��

ر انسان بي گيري كنند. واضح ويدادهاي خاصي اندازههاي اوليه ياد گرفتند زمان را از طريق ظهور منظم پايان تنـاوب ترين اين رويدادها الگوي

و شب مي و تاريكي كه ما اسم آن را روز مي بين روشنايي و شب به وسيله گذاريم، بود. در حال حاضر ما ي چرخش زمين بـه دور دانيم كه روز

(قس محور خودش به وجود مي و در بقيهآيد تا در بخشي از زمان، مكاني ي اوقات از آن رو برگردانـد. بـراي متي) از زمين رو به خورشيد باشد

مي انسان و غروب آفتاب قرار دارد. ما هنوز هم معمولاً از اين كلمه در اين معنا استفاده كنـيم هاي اوليه، روز به معناي زماني بود كه بين طلوع

و تمدنايم تا آن را از زمان تاريكي كه اسمش را شب گذاشته و پي بردن بـه ها، شناسايي دقيق، تمايز بخشيم. اما با پيشرفت قوانين تر روزها

و پايان آن  ها ضروري شد. زمان آغاز

و روز دادوستد بعدي قرار بايد برخي از روزها براي دادوستد در بازار كنار گذاشته مي و تعداد مشخصي از روزها بين يك روز دادوستد شدند

ا مي ميگرفتند. و رومي هاي عهد باستان، مصريان، يوناني ناميم. بابلي ين، منشأ چيزي بود كه امروزه آن را هفته با ها همگي هفته ها هايي

را هاي متفاوت به وجود آوردند. يهوديان در كنار گذاشتن يك روز براي فراغت از كار، از بابلي طول ها پيروي كردند. يهوديان نام اين روز

"Sabbath").روز تعطيل) گذاشتند، اگرچه يهوديان روز تعطيل خود را براي مقاصد مذهبي به وجود آوردند 

 پاسخ است.3گزينه-96
 ........... بود..در متن اشاره شده است كه منشأ هفته

مي2 ) روزهاي دادوستد در بازار1  گذشتند ) تعداد مشخصي از روزها كه
ك3 و روزهايي آن) روزهاي دادوستد و روز دادوستد بعدي4 ها قرار داشتنده بين  ) روزهاي بين يك روز دادوستد

 پاسخ است.2گزينه-97
و شب داريم..طبق متن، ما به دليل  ............ روز

 ) چرخش زمين به دور محور خود2 ) ظهور مجدد رويدادهايي خاص1
بي4 ) چرخش زمين به دور خورشيد3 و تاريكي ) الگوي  پايان تغيير بين روشنايي

 پاسخ است.1گزينه-98
 .....................بود.."Sabbath"در متن ذكر شده است كه

 ) دين يهوديان2 ) روز مذهبي يهوديان1
و يهوديان ) روز كار بابلي3 و يهودياني بابلي ) هفته4 ها  ها

 پاسخ است.4گزينه-99
؟  طبق متن، كدام جمله درست نيست

 گيري زمان بودند. هاي اوليه قادر به اندازه ) انسان1
 هاي مختلف وجود داشت. هايي با طول ) در بين ملل مختلف، هفته2
و غروب خورشيد قرار دارد.3  ) معمولاً روز به معني مدت زماني است كه بين طلوع
از4  وجود داشتن هر نوع قانوني، شناسايي دقيق روزها ضروري شد. ) حتي قبل

 پاسخ است.3گزينه-100
به(شكل دادن، توسعه دادن) در پاراگراف آخر نزديك "evolved"ي كلمه  دارد. "developed"ترين معنا را

 ) افزايش دادن، افزايش يافتن4 ) شكل دادن، توسعه دادن3 ) تغيير دادن، تغيير يافتن2 ) بالا بردن، پرورش دادن1
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زمين شناسيزمين شناسي
 پاسخ است.1گزينه-101

مي با توجه به داده  كنيم تا رطوبت اشباع به دست آيد. هاي مسئله در فرمول رطوبت نسبي، عددگذاري

7 8
97 5 1 0 0

//
x

⇒ = × ⇒
ــوا  رطوبت مطلق ه

100
ــا ــوا در آن دم ــباع ه ــراي اش ــق لازم ب ــت مطل  رطوب

=  رطوبت نسبي×

38g / m=لق لازم براي اشباع هوا در آن دمارطوبت مط 

باي سانتي درجه10به عبارتي هواي اين شهردر دماي مي8گراد، و در حـال حاضـر گرم بخار آب در متر مكعب به حد اشباع گـرم7/8رسد
 بخار آب دارد، بنابراين:

8 7 8 0 2/ /−  گرم=
ب2/0  رسد.گرم بخار آب نياز دارد تا به حد اشباع

 پاسخ است.2گزينه-102
و لاسم در اثر ريزش كوه درياچه و مسدود شدن مسير رودها به وجود آمده هايي مانند تار، ولشت و عامل اصلي در ريـزش نيـز نيـروي ها اند

 باشد. گرانش زمين مي
 پاسخ است.3گزينه-103

و رسوب ها براي تبديل هر يك از سه سنگ آذرين، با توجه به مفهوم سنگ و دگرگوني به رسوبات بايد مراحل فرسايش، حمل گـذاري رسوبي
و براي تبديل رسوب به سنگ رسوبي نيز بايد مرحله ي سنگ شدگي انجام گيرد. حال با توجه به موارد ذكر شده براي تبديل يـك انجام شود

و سنگ رسوب–حمل-سنگ رسوبي به سنگ رسوبي ديگر بايد مراحل فرسايش  دگي طي شود.ش گذاري
 پاسخ است.2گزينه-104

(جواهرات) در شرايط ويژه كاني مي ها يا بلورهاي قيمتي و متبلـور شـدن اي حاصل آيند. اين شرايط ممكن است بـه صـورت خشـك شـدن
و گرماي فوق هاي مذاب در اعماق بسيار زياد زمين باشد، يا آن كه به سنگ سنگ مي العاده هايي مربوط شود كه تحت فشار  گيرند. زياد قرار

 پاسخ است.4گزينه-105
 اند از: هاي جامد زمين به ترتيب فراواني عبارت ترين عناصر موجود در پوسته فراوان

و....  اكسيژن، سيليسيم، آلومينيم، آهن، كلسيم، سديم، پتاسيم، منيزيم
د  اد:حال با در نظر گرفتن نسبت فوق موارد خواسته شده در سؤال را پاسخ

 ترين نافلز: اكسيژن فلز: سيليسيم فراوان تربن شبه ترين فلز: آلومينيم فراوان فراوان
 پاسخ است.3گزينه-106

و سوزني شكل بودن بلور، خاص آمفيبول مي ويژگي تيرگي مي ها در سنگ باشد كه اين گروه از كاني ها شوند هاي آذرين بازي نظير گابرو يافت
مي ترين انواع آمفيبولو هورنبلند از مهم  باشد. ها

 پاسخ است.1گزينه-107
مي با توجه به واكنش گيرد در پايان، يعني پس از انجمـاد قسـمت اعظـم ماگمـا، بلورهـاي هايي كه بر اساس بوون در ماگماي بازالتي صورت

ك و مي مانده ماده وارتز از باقيارتوكلاز، مسكوويت  شوند.ي مذاب متبلور
 پاسخ است.4گزينه-108

و مطـابق هاي آهكي، منيزيم جانشين قسمتي از كلسيم شده، دولوميت تشـكيل مـي هاي غني از منيزيم، از سنگ در اثر عبور محلول شـود
 شود: واكنش زير يون كلسيم آزاد مي

3 3 22Mg CaCO CaMg(CO ) Ca++ +++ → +

 كلسيم محلول + دولوميت→+ منيزيم محلول كلسيت
 پاسخ است.2گزينه-109

ي بلورها در بافت غيرآواري متوسط بلور بين اندازه
1

1 6
و ماسه نيز در گروه رسوبات آواري دانه متوسط با اندازه ميلي2تا ي ذرات متر است.

ما بين
1

1 6
 متر واقع شده است. ميلي2تا

 ها: بررسي ساير گزينه

جز)1 از ذرات رسوبي آواري كوچكوسيلت تر
1

1 6
 متر است. ميلي

جز4و3 و شن از ذرات رسوبي آواري بزرگو) ريگ مي ميلي2تر  باشند. متر
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 پاسخ است.1گزينه-110
(فسيل درجات شديد، سطح لايه در دگرگوني و حفره بندي رسوبات، آثار موجود زنده مي ها)  رود. هاي موجود در سنگ مادر به كلي از بين

هـايي دگرگوني درجات شـديد نيسـت، بلكـه هرگـاه كـاني اي هم بايد ذكر شود كه اين مورد نشانه هاي ورقه*در مورد جهت يافتگي كاني
و كشيده شوند نشانهاي مانند كوارتز غيرورقه ي دگرگوني درجات شديد خواهد بود.و فلدسپات تا حدي پهن

 پاسخ است.3گزينه-111
و نيمه جريان گل در مناطق كوهستاني نواحي خشك هـاي تنـد، خشك صحرايي، پس از رگبارهاي كوتاه مدت، عموميـت دارنـد. بـاران هاي

و مواد هوازده را به سرعت به توده ميه پوشش خاك گل تبديل و قدرت كند كه همراه با قطعات سنگ، رو به پايين به حركت درمي ايي از آيند
 فرسايشي زيادي دارند.

 پاسخ است.1گزينه-112
آب آب و دي هاي منطقه هاي فرورو و سنگي تهويه اگر داراي آن اكسيدكربن باشند و محلول ها نيز از جنس لايه هاي مسير حركت هاي آهكي
كمدر  مي آب باشند، مي كم آهك را در خود حل و باعث ايجاد حفراتي به نام غار ي تهويـه صـورت شوند كه اين عمل معمولاً در منطقـه كنند
و اگر در مواردي سطح ايستايي بالاتر از كف غار قرار گيرد، نتيجه مي  هاي زيرزميني خواهد بود.ي آن ايجاد درياچه گيرد

 پاسخ است.2گزينه-113
مي چگالي لايه از اي به دست آورد. اين موضوع امكان محاسبه هاي امواج لرزه توان بر اساس داده هاي مختلف را ي فشار را بـه عنـوان تـابعي

 كند. عمق زمين فراهم مي
 پاسخ است.3گزينه-114

يي قرار دارد. ذوب اين مواد در هنگـام رسـيدن بـه محققان عقيده دارند كه نوعي مخزن در حال بالا آمدن از مواد گوشته، در زير جزاير هاوا
و كاسته شدن از مقدار فشار، باعث پديد آمدن نوعي نقطه مي اعماق كم ي اقيانوس آرام از روي ايـن نقطـه شود. با فرض اين كه صفحهي داغ

مي كند، به ترتيب، ساختارهاي آتش عبور مي ي زماني اسـت كـه آن كـوه، در نزديـكهدهند فشان نيز نشان آيند. عمر هر آتش فشاني حاصل
ي داغ قرار داشته است. نقطه

 پاسخ است.2گزينه-115
ي عربستان از آفريقا پديد آمده است كه اين حركت رو بـه خـارج عربسـتان جزيره درياي سرخ درياي جواني است كه بر اثر جدا شدن شبه

و ايجاد كوه باعث برخورد اين ورقه با ورقه و ايجاد زلزله هايي آسيا  هاي اين منطقه شده است. زاگرس
 پاسخ است.4گزينه-116

و سخت شدن ذرات تفرا، گروهي از سنگ مي فشاني به نام سنگ هاي آتش از به هم چسبيدن ها برخلاف شوند. اين سنگ هاي آذرآواري ايجاد
و مانند سنگ ساير سنگ ر هاي آذرين عمدتاً غير متبلورند ميي ذراتشان دسته وي اندازههاي رسوبي، از  شوند. بندي

 پاسخ است.1گزينه-117
و اگر لايه همان طور كه در شكل ديده مي و فروديواره در سمت چپ قرار دارد ي سياه رنگ را بـه شود در اين گسل فراديواره در سمت راست

و عملكرد اين گسل از نوع عادي بوده است.شود كه فراديواره به سمت پايين حركت عنوان شاخص در نظر بگيريم، مشخص مي  كرده است
 پاسخ است.4گزينه-118

و جهـت جريـان را نشـان بلورهاي سوزني شكل موجود در گدازه مانند الوارهايي كه در روي آب در حركتند، در يك امتداد قرار مـي گيرنـد
و طويل است. مي و بلورهاي آمفيبول نيز سوزني شكل  دهند

 پاسخ است.3گزينه-119

1 2 3 41 1 1 1
1

2 4 8 16
→ → → →درمورد عنصر را ديواكتيوaچهار نيمه گذشته است 

1 21 1
1

2 4
→ →در مورد عنصر راديواكتيوbدو نيمه عمر گذشته است 

مي دانيم از حاصل ضرب تعداد نيمه عمر در مقدار نيمه عمر يك ماده همان طور كه مي سني راديواكتيو  مطلق سنگ را به دست آورد. توان
ــق ــقسن مطل ــر سن مطل ــر نيمه عم ــه عم  مقدار نيمــه عمــر تعداد نيم

ــر ــه عم aتعداد نيم
= × ⇒ =

 را خواسته است.bنسبت به نيمه عمرaمسئله نسبت نيمه عمر

ــق  سن مطل

ــر ــه عم ــر تعداد نيم ــام نيمه عم ــن انج ــنگ آذري ــه س ــك نمون ــراي ي ــبه ب ــون محاس  چ
ــا ــت ب ــرابر اس ــق ب ــن مطل ــس س ــده، پ ــرش ــق نيمه عم  سن مطل

ــر ــه عم  تعداد نيم

1
2 14

1 4 2
2

a a

b
b

⇒ → = =
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 پاسخ است.1گزينه-120
و زمان نابودي دايناسورها پايان دوره زمان ظهور تريلوبيت دوره ميي كامبرين ي اين مقياس زماني در اين مسئله از دورهباشد بنابري كرتاسه

مي كامبرين تا دوره و دورهي كرتاسه انـد از: كـامبرين، اردويسـين، دونـين، كربـونيفر، پـرمين، تريـاس، هاي اين مقطع زماني عبـارت باشد
 ژوراسيك، كرتاسه.

يكميحال اگر اين مقطع زماني را با مقطع نمايش داده شده در مسئله با هم مقايسه كنيم و يك بـار بينيم كه در دو مورد يعني بار در دونين
و ژوراسيك رسوبي ديده نمي و ترياس و رسـوب شود، يعني دوبار اين حوضه ديگر نيز در مجموع پرمين گـذاريي رسوبي از آب خارج بـوده

 انجام نشده است.
 پاسخ است.4گزينه-121

آ غاز شد. فسيل نخستين جانوران ساكن خشكي هم متعلق بـه موجـوداتي عقـرب ماننـد در سيلورين براي نخستين بار، زندگي در خشكي
 ها) است.(نخستين بندپايان ساكن خشكي

 پاسخ است.2گزينه-122
هايي كه از فصل يك علوم زمـين در اختيـار داريـم، با توجه به دانسته

(اول دي ماه) به خورشيد نزديـك زمين درزمستان نيمكره تـري شمالي
مي مي بندي شكل زير كه با توجـه توانيم در تقسيم باشد. حال به راحتي

و به عبارتي مسافتي به قانون دوم كپلر انجام شده است ماه هاي شمسي
كنـد مشـخص را كه زمين در هر ماه شمسي به دور خورشـيد طـي مـي 

و حد فاصلMNنماييم. بنابراين حد فاصل  مربـوطPQمربوط به بهمن
ت.به مرداد اس

 پاسخ است.4گزينه-123
مي با توجه به علامت كه در مركز نقشه ديده مي مي شود كه پديده شود، مشخص هـا بـه باشد. بنـابراين لايـهي موجود در نقشه يك ناوديس

 رو نمايش داده شده است. سمت هم شيب دارند كه علامت شيب در شكل روبه
مي حال با دقت به جهت شيب ( به سمت چپ شيب دارند كه با شكل موجود در گزينهCDها در امتدادم كه لايهكني ها مشاهده ) منطبـق4ي

 خواهد بود.
 پاسخ است.3گزينه-124

و يا به عبارتيBي از جزيرهAيي جزيره ترين فاصله كم متر است. اگر مقياس نقشه سانتي 200000در روي زمين، دو كيلومتر
1

50 0 0
باشـد،

 يعني:
 واحد روي زمين واحد روي نقشه

1 20 0 0 0
1 0 20 0 0 0 0x cm cm=

روي نقشه با مقياسBوAيي دو نقطه فاصله
1

20 0 0 0
 متر خواهد بود. سانتي10برابر با

 پاسخ است.4گزينه-125
ديهاي شيميايي در دگر از انجام واكنش مي گوني مجاورتي، مقدار زيادي گاز هـاي آيد كه مهاجرت رو بـه خـارج يـون اكسيدكربن نيز حاصل

مي فلزي را آسان مي  يابند، منابع فلزي وجود دارد. كند. به همين علت، در كنار اغلب مواد آذرين نفوذي كه به ميان تشكيلات آهكي راه

رياضياترياضيات
 پاسخ است.4گزينه-126

از بزرگ (a,b)ي در بازهfدير تابع چون مقا تر
7
2

:نويسيم است، در نتيجه مي

22 2 21 72 6 4 12 7 4 5 0 1 5 0
2 2

x x x x x x (x )(x )×− + + > → − + + > ⇒ − − < ⇒ + − <

2
1 5

4 5

x

x x

−

− − + − +� �
 

bبنابراين زماني a−كه بيشترين مقدار را به خود مي 5گيرد 1b , a= = bباشد. پس بيشترين مقدار− a−برابر است با:
1

5 1 6
5

aMax(b a) ( )
b
= −

− − − =
=

فروردين

ارديبهشت

مهر

سفندا

تير

خرداد

مرداد

شهريور آبان

آذر

خورشيد
حضيض

بهمن

دي

اوج خورشيدي

اول تيرماه

ماه اول دي

زمين
N

M

Q

•
• •

•

•

•
••

•

•

•

•

P
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 پاسخ است.2گزينه-127
و پانزدهم اين تصاعد را محاسبه كنيمي اول تصاعد عددي، كافي است جمله جمله15ي مجموع براي محاسبه :ي اول

1

1 5

3 7
53 2 25

3 352 1 5 5
2 2

n

a
a n

a ( )


= − = −= − ⇒ 

 = − =


ب :ي اول تصاعد)، داريم جملهn(مجموعnSا توجه به فرمول حال

1 1 5 1 1 5
1 5 1 5 7 35 1 5

1 4 1 0 5
2 2 2 2 2 2n n
nS (a a ) S (a a ) ( ) ( )= + ⇒ = + = − + = = 

 پاسخ است.1گزينه-128
كه براي حل معادله:روش اول :ي داده شده، بايد بدانيم

Sin a Sin b Sin a.Cos b Cosa.Sin b Sin (a b)tan a tan b
Cosa Cos b Cosa.Cosb Cosa.Cos b

+ +
+ = + = = 

ميي داده شده ساد حال سمت چپ تساوي را در معادله  كنيم. داريم:ه

2 2

4 4
4 4

4 4
2 2

2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 2 2

2 22 2 2
1 2
2

a b

Sin((x ) (x ))
tan(x ) tan(x )

Cos(x ).Cos(x )

Sin x Sin x

(Cos x. Sin x. )(Cos x. Sin x. ) (Cosx Sin x). (Cos x Sin x)

Sin x Sin x tan x
Cos x(Cos x Sin x)

π π
+ + −π π

+ + − =
π π

+ −

= =
− + − +

= = =
−

��� ���

 نويسيم: بنابراين صورت معادله را با توجه به حاصل عبارت بالا به شكل زير مي

2

2 3 2 2 2 3 2 3
4 4 3

2
3 2 6

tan(x ) tan(x ) tan x tan x tan

kx k x , k
÷

π π π
+ + − = ⇒ = ⇒ = =

π π π
⇒ = π + ⇒ = + ∈�

ي با توجه به رابطه:روش دوم
1
tana tanbtan(a b)

tana.tanb
±

± =
∓

:داريم،

2 2

2

2

1 1 1 1
4 4 1 1 1

tan x tan x (tan x ) (tan x )tan(x ) tan(x )
tan x tan x tan x

( tan

π π + − + − −
+ + − = + =

− + −

22 1x tan x ) ( tan+ + −
2 2 2

2 1 4 22 2 2
1 1 1

x tan x ) tan x tan x( ) tan x
tan x tan x tan x

− +
= = =

− − −

 

ب :آيد درميرو روبهه شكل بنابراين معادله
2

2 2 2 3 2 3 2
3 3 2 6

ktan x tan x tan x k x
÷π π π π

= ⇒ = = ⇒ = π + ⇒ = +

 پاسخ است.2گزينه-129
به ATAXIAاگر حروف و با طور تصادفي كنار هم قرار دهيم، تعداد اعضاي فضاي نمونه را بريده :اي برابر است

6 6 5 4 3
3

! !n(S)
!

× × ×
= =

3!
1 20=

ميAكنار هم باشند، حروفAف حال براي تعيين احتمال آن كه هر سه حر آن را به هم و مي چسبانيم گيريم با انجام ها را يك حرف در نظر
:شود اين كار تعداد اعضاي پيشامد تصادفي به صورت زير محاسبه مي

 حرف

ــند ــم باش ــار ه ــا كن ه

24 1
4 24

1 20 5
1

n(A)A, A, A ,T, X,I n(A) ! P(A)
n(S)

A

→ = = ⇒ = = =

↓

 پاسخ است.3گزينه- 130
 ايم.، سرشماري كردهدر واقع اگر تمام افراد جامعه را مورد مطالعه قرار دهيم
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 پاسخ است.2گزينه-131
ميkواحد اضافه شود، به ميانگين نيزkها مي دانيم اگر به تمام داده يم:شود. بنابراين واحد اضافه قد ديم  ق  8 51 5 1 0x // x =+ = ⇒

:نمايش دهيم، داريمixو نشان هر دسته را باifحال اگر فراواني هر دسته را با

ديم ق  
3 4 7 5 1 1 1 5 3 1 2 35 1 1 45

8 5 1 0 2 8 5 92 1 1 1 0 2 5
4 5 3 1 2

4

i i

i

f x a ax / / a a / a
a af

a

× + × + × + × + + +
= = ⇒ = ⇒ + = + ⇒ =

+ + + +

⇒ =

∑
∑

 پاسخ است.3گزينه-132

3fي چون نمودار تابع با ضابطه (x) x ax b= + 2yيو خط به معادله+ x b= − اند نتيجه ها متقاطعxروي محور1اي به طول در نقطه+
( نقطه گيريم كه مختصات مي و مختصات اين نقطه در ضابطه1و0ي تقاطع به صورت و معادله ) بوده ميي تابع :كند. داريمي خط، صدق

1 0
3

1 0
0 1

2 3

2 0 2

( , )

( , )
f (x) x ax b a b

b , a

y x b b


= + + ⇒ = + +

⇒ = = −
 = − + ⇒ = − +

و خط، كافي است معادله هاي دو نقطه حال براي تعيين طول آني تقاطع ديگر منحني و ريشهي تقاطع را ها را ساخته هاي ديگـر ايـن معادلـه
:شخص كنيم. داريمم

ــاطع ي تق ــه 33 معادل 3 3 2
2

0
2 3 2 2 2 0 1 0 1

1

a
b

x
x ax b x b x x x x x x(x ) x

x

=−
=

=
→ + + = − + → − + = − + ⇒ − = ⇒ − = ⇒ =
 = −

1هاي نقاط تقاطع ديگر بنابراين طول 0x , x= −  است.=
 پاسخ است.1گزينه- 133

�

ــامنفي  همــواره ن

ــي  منف

2 2

2 2 2

2 2

2 2 2 2 2

2 1 1

1 1 1 2 1 2 1 4 4 2 2 6 4 2

1 1 1 2 1 2 1 2 1 1 2 2

1 2

f (x) x ,g(x) x x (x )

f (g(x)) g(x) (x ) (x ) (fog)( ) ( )

g(f (x)) (f (x) ) ( x ) (gof )( ) ( ) ( ) ( )

(fog)( ) (

−

= = + + = +




= = + = + ⇒ − = − + = − + = −



 = + = + ⇒ − = − + = − + = =


⇒ − −

����� �����

1 2 6 4 2 2 4 4 2 4 1 2gof )( ) ( ) ( )− = − − = − = −
 پاسخ است.4گزينه-134

0 بهام ا  
0

2 2

1
1 0HOP

x x

Cos x Sin xlim lim
Sin x Cos x+ + −

π π→ →

−
= = −∞

− −
 

:روش دوم

2

2 2 2

1 1
1 1 1

x x x

Cosx Sin x Cosx( Sin x) Coslim lim lim
Sin x Sin x Sin x+ + +π π π

→ → →

+ +
× = =

− + − 2
1 1 1

0

x( Sin x)
Cos x −

+ +
= = −∞

 پاسخ است.4گزينه- 135

2با شرط f(x)دانيم تابع مي
2

f ( )π
0ي در بازه،= 2[ , ]πشان پيوسته هستند،ي تعريفي اين تابع در دامنه پيوسته است. چون هر دو ضابطه

ي مرزي در نقطهfتنها كافي است شرط پيوستگي تابع 
2

x π
:برقرار باشد. داريم=

2 2

2 2

ــابع  پيوســـته اســـت در تـ

2 2

33 0 3 1
2 2

2 2 2
2

1 2 3 2
2 2

x x

x x

x x

a Sin x ; x lim f (x) lim (a Sin x) a Sin a

f (x)
bCos x ; x lim f (x) lim bCos x bCos b

x f lim f (x) lim f (x) f ( ) a b a , b a

− −

+ +

+ −

π π→ →

π π
→ →

π π→ →

π π + ≤ < ⇒ = + = + = −

=  π < ≤ π ⇒ = = π = −




π π
= ⇒ = = ⇒ − = − = ⇒ = = − ⇒ − 5b =
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 پاسخ است.1گزينه-136

2 2 21 2 2 1 2 1 2 2 1 0 2
1 2 4 4 8

u

tan xy tan( x) y u ( tan u) ( tan ( x)) y ( ) ( tan ( ))
tan x

− π π π′ ′ ′= = − ⇒ = + = − + − ⇒ = − + = −
+ �����

 پاسخ است.3گزينه- 137

3ي با توجه به نمودار منحني با ضابطه 2y x ax bx= + مي،+ م گيريم كه طول نقطه نتيجه و مماس در اين نقطه وازيي عطف مثبت بوده
ميxمحور  :ي عطف اين منحني، صفر است. داريم باشد. بنابراين مقدار مشتق در نقطه ها

2

2 2
2 2 2

ي عطــف 23 طول نقطــه 2 6 2 0 0 0
6 3

20 3 2 0 0 3
3 3 3 3 3 3

a ay x ax b y x a a

a a a a ay ( ) ( ) a( ) b a b b a b

′ ′′= + + ⇒ = + = ⇒ = − = − > ⇒ <

′ − = ⇒ − + − + = ⇒ − + = ⇒ = ⇒ =

( ها، تنها مختصات گزينه با توجه به گزينه 20ي ) در رابطه3ي 3a , a b< مي =  كند. صدق
 پاسخ است.1گزينه-138

ا  ها داريم: حتمالبا توجه به قانون جمع

 انتقــال بيمــاري

1 1 2 2
2 1 3 1 1 3 1 12 13 0 13
5 40 5 5 100 25 100 100 100

E

P(E) P(E ).P(E E ) P(E ).P(E E ) /

=

⇒ = + = × + × = + = + = =
 

 پاسخ است.1گزينه-139

اگر جوانه زدن به عنوان پيروزي معرفي شود،
8

1 0
p اي احتمال عدد بذر كاشته شود، با توجه به فرمول توزيع احتمال دو جمله5است. اگر=

به آن با كه حداقل دو بذر جوانه بزند، با توجه :احتمال متمم پيشامد برابر است

0 5 1 45 58 2 8 22 1 0 1 1
10 10 10 100 1

32 640 672 993281 1 0 99328
100000 100000 100000 100000

p(X ) (P(X ) P(X )) (( )( ) ( ) ( )( ) ( ) )

( ) /

≥ = − = + = = − +

= − + = − = =

 

 پاسخ است.2گزينه-140
1yي بر روي خط به معادلهAي روش اول: نقطه x= قرار دارد، لذا مختصات آن به−

x)1صورت  ,x خطAيي نقطه است. چون فاصله−( 2از 3 5 0x y− − 1برابر= 3
:ي نقطه از خط داريم است، در نتيجه با توجه به فرمول فاصله

2 2

2 3 1 5 2
13

132 3

2 13 11
2 13

2 13 15

x (x ) x
AH

( )

x x
x

x x

− − − − −
= = =

+ −

+ = ⇒ =
⇒ + = ⇒  + = − ⇒ = −

از روش دوم: با توجه به اينكه دو خط داده شده متقاطع هستند، دو نقطه اي از خط اول كه
(مطابقي تقاطع دو خط فاصلهي يكسان دارند، از نقطه خط دوم فاصله ي يكسان دارند

1شكل) بنابراين: 2
2

A A
M

x x
x

+
=

مي مختصات نقطه  كنيم:ي تقاطع را پيدا
1 2

1
2 3 1 5 2 4

2 3 5 A A
y x

x (x ) x x x
x y
= − 

⇒ − − = ⇒ = − ⇒ + = −− = 
 است.2ي اي كه اين ويژگي را دارد، گزينه تنها گزينه

 پاسخ است.4گزينه-141
از كافي است ريشه،fي تعريف تابع براي تعيين دامنه و اي قابل تعريف در بازهfجدا كنيم. به عبارتي تابع	هاي مخرج را مشخص كرده

:است كه مخرج كسر آن، برابر صفر نشود. داريم

1
0 0

2 20 0 1
3 32 2
2 2

x x
[Cos x] Cos x

x x

÷π

÷π

 π
< π ≤ ⇒ < ≤π = ⇒ ≤ π < ⇒ 
π ≤ π < π ⇒ ≤ <

( كه تنها گزينهرسيم با كمي دقت به اين نتيجه مي ي)، يعني بازه4ي
1 3
2 2

( ,  در حدود به دست آمده در بالا قرار ندارد.،(

2 3 5 0x y− − =

H

1A(x , x )− 13

M

2A

1A

13

13
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 پاسخ است.3گزينه-142
مي اي را به عنوان دنباله دنباله دري همگرا انتخاب و برابر يك عدد باشد. پس حد تك∞+كنيم كه حد دنباله مي تك گزينه موجود :آوريم ها را به دست

ــت  فرد اس

 زوج است

گرا وا

 همگرا

1 0 1
11

1 0 0

1 12 0

3 0 0

4

n
n

n n nn

n n nn

n
nn

[ ]
( )) limu lim

n
[ ]

) limb lim log lim log log
n

) lima limSin Sin Sin
n

) li

−

→+∞ +→+∞

+
→+∞ →+∞→+∞

→+∞→+∞

− → = = −   +∞−  =  
    → = = +∞ 

= = = = −∞ ⇒
+∞

π π
= = = = ⇒

+∞

م بها ا  
2 2

گرا  وا  
ــرتوان  پ

1
2 1 2n

n nn

n nm v lim lim
n n→+∞ →+∞→+∞

∞
∞−

= = +∞ ⇒
+

( بنابراين جواب درست، گزينه  ) است.3ي
 پاسخ است.4گزينه-143

و زوال، داريم :با توجه به فرمول رشد

3 3

1 2 3 4 4

0

3 2 0 2 2

1 2 2 1 6

kt

k k

k k

V(t) Be V( ) Be B

V( ) V( ) Be B e

V( ) Be B(e ) B( ) B

= ⇒ = ° =

= ⇒ = ⇒ =

= = = =

 

 شود.ميبرابر16ها، تعداد باكتري12ي بنابراين در پايان دقيقه
 پاسخ است.1گزينه-144

xوyو داريم اعداد مثبت :اند
2

3 3 3
02 2 2 2 2
0

2 2 3 9

46 2 46 2 9 46 64 8x
y

log x log y log xy xy

x y (x y) xy (x y) (x y) x y>
>

+ = ⇒ = ⇒ = =

+ = ⇒ + − = ⇒ + − × = ⇒ + = → + =

xبنابراين لگاريتم y+با4ي در پايه 2:برابر است
3

4 4 22
3 3

8 2 2 1 5
2 2

log (x y) log log log /+ = = = = = 

 پاسخ است.3گزينه-145

3يهچون خط مماس بر منحني به معادل 23 1y x x= + 3ي بر خط به معادله،+ 2x y− و= عمود است، در نتيجـه شـيب خـط ممـاس عكـس

3يي شيب خط به معادله قرينه 2x y− خط مي= 3باشد. چون شيب 2x y− برابر=
1
3

باشـد. مـي−3براين شيب خط مماس برابـر است، بنا

و برابر حال با توجه به اين موضوع كه شيب خط مماس همان مشتق تابع در نقطه :دهيم. داريم قرار مي−3ي تماس است، از تابع مشتق گرفته

ي تمــاس  مختصــات نقطــه

2 2 2 2 2
 مماس

تماس تماس   

3 6 3 3 6 3 3 6 3 0 3 2 1 0 3 1 0

1 3 1 3

y x x m y x x x x (x x ) (x )

x A( , )y

′ ′= + ⇒ = = − ⇒ + = − ⇒ + + = ⇒ + + = ⇒ + =

⇒ = − = → −⇒

و مختصات نقطه با معلوم بودن شيب ميي تماس، معادله خط مماس :نويسيمي خط مماس را
ي خط مماس 3 معادله 3 1 3y (x ( )) y x→ − = − − − ⇒ = −

( ها، تنها مختصات گزينه با توجه به گزينه مي ) در معادله3ي  كند.ي به دست آمده در بالا صدق
 پاسخ است.2گزينه-146

2fچون در تابع (x) aCos x bSin x= 3صات نقطه با مخت،+
6

( , )π
مي مي− در نيمم محسوب شود، در نتيجه مختصات اين نقطه

و به علاوه طول نقطه ضابطه ميي تابع صدق كرده نيمم، يعنيي
6

x π
مي ريشه= و به ازاي آن صفر :شود. پس داريمي ساده مشتق تابع بوده

2 2 2

3 3 3
66 3 6 2 2 2 4

2 03 30 2 0 2 0
6 3 6 2 2

f (x) a Cos x bSin x f (x) aSin x bCos x
a bf ( ) aCos bSin

a b
a , b

a b
f ( ) aSin b Cos a b

′= + ⇒ = − +

π π π = − ⇒ + = − ⇒ + = − + = − ⇒ ⇒ = − = − − + =π π π  ′ = ⇒ − + = ⇒ − + =

−∞

+�

log x

y

x
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 پاسخ است.4گزينه-147
:باشد. پس داريم اي رو به پايين است كه علامت مشتق دوم در آن فاصله، منفي تقعر منحني در فاصله

ــت  همواره مثب

2 2 2

2 2 2
2 2 2 2 2 2

2 2 0 2 0 0 2

x x x x

x x x
f (x) (x x )e f (x) ( x )e ( e )(x x ) ( x ).e

f (x) ( x)e ( e )( x ) (x x) e x x x

− − − −

− − −

′= + + ⇒ = + + − + + = −

′′ = − + − − = − < ⇒ − < ⇒ < <

 پاسخ است.2گزينه-148

2ي سهموي تلسكوپ را به صـورتي آينه اگر معادله 4x py=،چـون در نظـر بگيـريم
72pمتر است، در نتيجه سانتي72ي رأس تا كانون فاصله باشد. با توجه به شـكل مي=

و در معادلـهAي نمودار سهمي به راحتي مختصات نقطه ي آن صـدق را مشـخص كـرده
:دهيم. داريم مي

ي آينــه 2 صـدق در معادلــه

21 2

3 2

84 84 4 72

84 84 3 7 2 3 7 49 24 5
4 72 22 3

A( , y) ( )y

y /

→ =

× × × × ×
⇒ = = = =

× ×
 پاسخ است.3گزينه-149

2ي چون نقطه 1M( , 2ي هاي هذلولي به معادله محل تلاقي مجانب−( 24 2 11 0x ay bx y+ + + + گيريم كه اين نقطه است، نتيجه مي=
و برابر با مختصات نقطه مركز هذلولي مي ميMي باشد. پس مختصات مركز را مشخص كرده  دهيم. داريم: قرار

 مركز

 مركز

2 1 6
2 4 8 8
2 1 1 1 1

2

M

M

b b bx x b
( )

y y a
a a a

 = − = − = ⇒ − = − ⇒ =

 = − = − = ⇒ − = ⇒ = −

مي معادله،bوaمعلوم بودن مقادير حال با (بسته) :كنيم. داريمي هذلولي را استاندارد

ــت ــيب مثب ــا ش ــب ب ي مجان ــه  معادل

1 2 2 2 2
16

2 2

22 242 2
2 مجانب ها 

2 2

4 16 2 11 0 4 4 2 11 0

4 2 4 1 1 11 0

12 14 2 1 4 1 2
1 4 4

1 2

a
b

x y x y (x x) (y y)

((x ) ) ((y ) )

a(x ) (y ) b(x ) (y ) m
ab

a b

y (x

=−
=

÷

→ − + + + = ⇒ + − − + =

⇒ + − − − − + =

 =+ − ⇒ + − − = ⇒ − = ⇒ ⇒ = ± = ±
=

→ − = 2 2 5( )) y x− − ⇒ = +

 پاسخ است.3گزينه- 150
هاxدار زير منحني تابع با محور دانيم انتگرال معين، برابر مساحت علامت مي

:است. پس داريم

1 2 3
4 4

2 1
2 2
f (x)dx ( x )dx S S S= − − = − + −

− −∫ ∫ 

3تعيين مقادير حال براي 2 1S , S , Sكافي است محل تلاقيfبا محور

xو نيز عرض نقطه :را مشخص كنيم. داريمCي ها

1 2 3 1 2 3

3
2 1 0 1 2

1

1 2 1 2 1 1 2 2

41 1 1 4 2 1 1 1 1 14 4 3
22 2 2 2 2 2 2

B

A

C C C C

x
x x

x

x y x y

S , S , S f (x)dx S S S

=− − = ⇒ − = ⇒ 
= −

= ⇒ = − − = − − = ⇒ =

× × ×
= = = = = = ⇒ = − + − = − + − =

−∫

y

4A B

31
2S

2

y
2S

y

C

x
2−

1−

1S

84A( ,y)

2 4x py=

168cm

84cm

ــه yعمق آين =
F

S

p
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 پاسخ است.1گزينه-151
1 3

1 12 2 2
2 2

1 3
2 2

1 1 2 1 1 1 1 11 1
1 32 2 2 2 22 2 2
2 2

1 1 1 11 1
3 3 3 3

f (x)

( x ) x x x x xdx dx ( )dx ( x x )dx . x . c
x x x

x x x c x x x x c x( x x) c f (x) x x

−− − +
= = − + = − + = − + +

= − + + = − + + = − + + ⇒ = − +

∫ ∫ ∫ ∫

�������

 پاسخ است.3گزينه-152

2 1

ض  ز ض

ــث ــت مثل ــاقين اس ــاوي الس 2 متس 1

1 2 1
1 2

2 2 2

1 2 1

ˆ ˆA M

ˆ ˆAB BM BAM A M

ˆ ˆ ˆA B M ˆ ˆA M
ˆˆ ˆM B A

AD AM
ˆ ˆˆ ˆA M ABD ACM B C ( )
AB MC

=

∆ ∆

= ⇒ ⇒ =

 = + → =
= +
=


= ⇒ = ⇒ = ∗

 =
م و زاويه  ACMو ABDثلث دو آن به علت برابري دو ضلع D̂ˆ61ها، با هم برابرند. چون در صورت تستي بين C+ = و طبق°

1
ˆB̂ C ( )= پس مي∗ 1باشد، 61ˆ ˆD B+ = 1چون،ABD، از طرفي در مثلث°

ˆ ˆD B+خارجي نظير رأسي برابر با زاويهAاست بنابراين

2 61Â = 
يي زاويه خواهد بود. با توجه به توضيحات گفته شده، اندازه°ABC2ي(يعني زاويهB̂برابر است با (:

ــاقين ــاوي الس ــث متس 2 در مثل 1
2 2 1 21 80 1 80 2 1 80 2 61 1 80 1 22 58

BAM ˆ ˆA Mˆ ˆˆ ˆB (A M ) A ( )
=

→ = − + ° − = ° − ° = ° − ° = °

 پاسخ است.1گزينه- 153

7طول اضلاع قائم،ABCي مثلث قائم الزاويهدر يي فيثاغورس، اندازه است. با توجه به رابطه,3
:وتر اين مثلث برابر است با

22 2 2 2 27 3 7 9 1 6 4BC AB AC BC BC= + ⇒ = + = + = ⇒ =
(يعني چون ميانه ح2برابرAMيي ميانه ) نصف وتر است، در نتيجه اندازهAMي وارد بر وتر ال است.

(يعنيي فاصله براي محاسبه :)، داريمMHي پاي قائم از وسط وتر
:را محاسبه كنيمBHي كافي است اندازه:روش اول

2 2 93 4
4

9 12
4 4

AB BH BC ( ) BH BH

MH BH BM

= × ⇒ = × ⇒ =

= − = − =

:روش دوم

2 2 23 7 63 1 14 7 3 4
4 1 6 1 6 4

AH AH HM AM AH MH× = × ⇒ = ⇒ = − = − = ⇒ =

 پاسخ است.2گزينه-154

در شكل مقابل چون
3
4

AD
DB

و مي= DEاز طرفي چون باشد BC�است، لذا با توجه

:داريم ABCي تالس در مثلث به رابطه

ــالس ي ت ــه 3 رابط
4

AD AE hDE BC
DB EC h

→ = = =
′

�

ميDEي در قاعده DECو ADEحال چون دو مثلث آن باشند، در نتيجه نسبت مساحت مشترك بر ها برابر با نسبت ارتفاع هاي هاي وارد
:است. پس داريمي مشترك اين قاعده

ADE

DEC

DE
S
S

= 2
h

DE

×
3 0 75 0 75
4

2

ADE DEC
h / S / S
hh

= = = ⇒ =
′′×

 است. DECدرصد مساحت مثلثADE،75بنابراين مساحت

A

D

B M
C

1

2

31
1

2

2

B

M
H

CA

3

7

A

D

B

h

h′

E

h′
C
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 پاسخ است.4گزينه- 155

در نظرaي يك مكعب مستطيل به شكل مربع است. اگر اضلاع اين مربع را برابر قاعده

چو مي2aبگيريم، قطر مربع برابر  ين ارتفاع مكعب مستطيل برابر قطر قاعدهباشد

خواهد بود. با توجه به اين2aمربعي آن است، لذا ارتفاع مكعب مستطيل برابر

:رو است توضيحات، شكل اين مكعب مستطيل به صورت روبه

(يعني زاويي بين قطر مكعب مستطيل با يال كوچك حال براي تعيين زاويه درxيهتر آن ) كافي است

برابر نصفĈي رو به زاويهي اضلاع را مشخص كنيم. چون ضلع روبه اندازه،ABCي مثلث قائم الزاويه

و  ˆوتر است ˆC , Aديگرند، لذا داريم: متمم يك 

1
30 60

2 2
AB aˆ ˆ ˆSinC C A x
AC a

= = = ⇒ = ° ⇒ = = °

زيست شناسيزيست شناسي
 پاسخ است.3گزينه-156

مي ها از پلاسموسيت در ايمني هومورال، پادتن ميژن هاي مختلف، آنتي ها با روش شوند. پادتن ها ترشح هـا، كنند. در يكـي از ايـن روش ها را غير فعال
مي اتصال پادتن به آنتي (فاگوسي ژن توسط ذره شود كه فاگوسيتوز آنتي ژني كه عليه آن ترشح شده است، موجب  تسهيل شود.،ها)تخوارها
:ها بررسي ساير گزينه

ميژن خاطره، در نخستين تهاجم آنتيBهاي ) سلول1 و از دومين برخورد به بعد با همان آنتي ها ساخته مي شوند و تعـداد ژن، تقسيم شـوند
و تعداد كمي سلول خاطره توليد مي مي كنند. پلاسموسيت بيشتري پلاسموسيت خـاطره، مسـئول شناسـاييBهاي سازند؛ سلول ها، پادتن

و توانايي ساخت پادتن ندارند. آنتي  ژن هستند
و نمي ) پلاسموسيت2  توانند تقسيم شوند. ها فقط توانايي توليد پادتن دارند
(نه هر آنتي خاطره در برخورد با آنتيBهاي سلول)4 مي،ژني) ژن اختصاصي خود و تعداد زيادي پلاسم به سرعت تقسيم ميشوند  سازند. وسيت

 پاسخ است.2گزينه-157
ميLHتوليد تستوسترون، مستقيماً توسط هورمون مي كنترل  تحت كنترل هيپوتالاموس است.،LHشود. ترشح شود كه از هيپوفيز پيشين ترشح

:ها بررسي ساير گزينه
ميي فوق كليه است، كه از هيپ ) ترشح كورتيزول، تحت كنترل هورمون محرك غده1  شود. وفيز پيشين ترشح

(هورمون محرك فوليكولي) از هيپوفيز پيشين، تحت كنترل هيپوتالاموس است. FSHوLHهاي ) ترشح هورمون3
ي شـوند. در مرحلـهي فوليكولي، سبب ترشح استروژن از تخمـدان مـي مترشحه از هيپوفيز پيشين در مرحلهLHو FSHهاي ) هورمون4

مي سبب ترشحLHلوتئال، و پروژسترون از جسم زرد  شود. استروژن
 پاسخ است.4گزينه-158

و باير، ژن رمزكننده و باكتري هنگام رونويسي rRNAدر آزمايش كوهن سـازد قورباغه را نيز مـي rRNAقورباغه را به باكتري وارد كردند
دي rRNAكه بين ريبونوكلئوتيدها  در پپتيدي در زنجيـره استر برقرار است. پيوند پيوند فسفو هـاي پلـي پپتيـدي، كـدون آغـاز ترجمـه

mRNA در و جايگاه اتصال آمينواسيد  ها وجود دارد. tRNAها
 پاسخ است.1گزينه-159

مي محلي را كه عصب بينايي از شبكيه مي شود، نقطهي چشم انسان خارج ني كور، هيچ نوع گيرنده گويند؛ در محل نقطهي كور دارد.ي نوري وجود
و داراي بيشي زرد، در امتداد محور نوري كره لكه و تيزبيني اهميت دارد. ترين تراكم سلولي چشم قرار دارد  هاي مخروطي است كه در دقت

 پاسخ است.2گزينه-160
و قسمت ابتدايي روده كيسه پي كور نام دارد در سمت راست بدن انسان است. دريچهي بزرگ، كه رودهي صفرا ي يلور، كـه همـان دريچـهي

و محل اتصال معده به بخش ابتدايي روده (دوازدهه) است، نيز در سمت راست بدن قـرار دارد. دريچـه انتهايي معده ي كارديـا، بـهي باريك
مي ماهيچه پـ هاي حلقوي در حال انقباض بخش انتهايي مري اطلاق س شود. محل اتصال مري به معده، متمايل بـه سـمت چـپ بـدن اسـت؛
(نسبت به خط وسط بدن) قرار دارد. دريچه ي كارديا، در سمت چپ بدن

 پاسخ است.4گزينه-161
مهم ريزوبيوم اند؛ به عبارتي از تركيبات آلي اطراف خود، به عنوان ها، هتروتروفي نيتروژن هستند. اين باكتري كننده ترين جانداران تثبيت ها،

و انرژي استفاده مي و در شورهكنند منبع كربن گذاري نقش دارد، نه تثبيـت نيتـروژن. آنابنـا . نيتروباكتر، نوعي باكتري شيميواتوتروف است
و توانايي تثبيت نيتروژن را نيز دارد. متانوژن ها، در حين استفاده از مـواد آلـي، گـاز متـان نوعي سيانوباكتري است، كه فتوسنتزكننده است

به كنند؛ متانوژن توليد مي  تثبيت نيتروژن نيستند.ها قادر

aB A

C
3a

2a

2a

x

a
a a

AB x
a

3a 2a

C
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 پاسخ است.3گزينه-162
و برخي از آمينواسيدها از روده لازم است.  در جذب فعال گلوكز از روده، يون سديم دخالت دارد. سديم در جذب اغلب قندهاي ساده

 ها: بررسي ساير گزينه
مي1 ي انجام اين فرآيند، كلسيم لازم است.شود؛ برا ) تبديل پروترومبين به ترومبين، توسط ترومبوپلاستين انجام
مي ) در انقباض ماهيچه2  هاي مخطط نقش اساسي دارد. افتد. كلسيم، در فرآيند انقباض ماهيچه هاي مخطط، كوتاه شدن ساركومر اتفاق
مي هايي كه از غده ) يكي از هورمون4 مي شود، كلسيي تيروئيد ترشح يابد، ترشح كلسـي تـونين تونين است. زماني كه كلسيم خون افزايش

و كاهش كلسيم خون مي  شود. باعث رسوب كلسيم در استخوان
 پاسخ است.3گزينه-163

مي كربني فسفات3در گام سوم گليكوليز، به هر مولكول و يك مولكـول دار، يك گروه فسفات متصل NADH)شود H )NADH , H+ ++

NADHكوليز، در مجموع دو مولكول شود. دقت كنيد! در گام سوم گلي ايجاد مي H++دار كربني فسفات3شود؛ زيرا دو مولكول توليد مي
 شوند. در صورت سؤال به ازاي هر مولكول را خواسته است، نه كل گام سوم را! وارد گام سوم مي

 پاسخ است.4گزينه-164
و دو نوع واكوئل دارند: واكوئل ترين آغازيان هستند. مژكداران مژكداران، پيچيده (واكوئـل غـذايي) هاي مربـوط بـه گـوارش مـواد غـذايي

(واكوئل ضربان دار) واكوئل .هاي مربوط به تنظيم آب سلول
 پاسخ است.2گزينه-165

و بزرگ ريبوزوم، در حين پروتئين ريبوزوم فعال زماني حاصل مي يك شود كه دو بخش كوچك و ساختار ريبـوزوم ديگر متصل شون سازي به د
و طبيعتاً ريبوزوم دارد. در اندامك و ميتوكندري، ريبـوزوم وجـود كامل شود. هموفيلوس آنفلوآنزا، نوعي باكتري است هايي مانند كلروپلاست

و فرآيند پروتئين مي دارد (كه در هسته وجود دارد) سازي انجام در،شود. درست است كه هستك ايـن محـل محل ساخت ريبوزوم است؛ اما
مي بخش و بزرگ ريبوزوم ساخته مي شوند كه پس از خروج از هسته، در حين پروتئين هاي كوچك و سازي در سيتوپلاسم به هم متصل شـوند

و فعال به وجود مي (در حال انجام پروتئيني سلول آيد. پس در هسته ريبوزوم كامل  سازي) وجود ندارد. هاي يوكاريوتي، ريبوزوم فعال
 پاسخ است.2زينهگ-166

مي در انسان، چربي و اسيدهاي چرب تبديل (توسط پديده ها در اثر گوارش به مونوگليسريدها و به سهولت هـايي انتشار) وارد سـلول شوند
(سلول مي هاي استوانه پوششي مخاط روده و مجدداً در اين سلول اي) و سپس وارد مـو گليسريد درمي ها، به صورت تري شوند هـاي يرگآيند

 شوند. لنفي مي
 پاسخ است.4گزينه-167

مي ها به سلول در فرآيند انتقال ژن وTiي تومور را، از پلازميد توان ژن ايجادكننده هاي گياهي، و ژن موردنظر را جايگزين آن كـرد خارج كرد
 يك پلازميدTiمي نوتركيب ساخت؛ اين پلازميدنوتركيب، وارد سلول آنشوند هاي گياهي ها، ژن خارجي مورد نظر واردو پس از آلوده كردن

ژن هاي گياهي شده است. يكي ديگر از راه سلول ژن ها به سلول هاي انتقال هاي گيـاهي، بـا ها به داخل سلول هاي گياهي، وارد كردن مستقيم
 استفاده از تفنگ ژني است.

 پاسخ است.1گزينه-168
و نايژه در ديواره آن ان، حلقههاي انسي ناي مي هاي غضروفي زيادي وجود دارد كه مجراي دارد. غضـروف، نـوعي بافـت ها را هميشه باز نگاه

و در ماده كشي بين سلولي آن، رشته پيوندي است كه قابليت انعطاف دارد  سان فراوان وجود دارد. هاي
 پاسخ است.2گزينه-169

مثل جنسـي را تـرجيح هاي نامساعد، توليد هاپلوئيدي است. كلاميدوموناس در محيطيي زندگي جنسي كلاميدوموناس، نوعي چرخه چرخه
مي دهد. در چرخه مي آيـد. در شـرايط مسـاعد، تقسـيم ميـوزي زندگي جنسي كلاميدوموناس، پس از تركيب دو گامت، زيگوسپور به وجود

مي زيگوسپور، باعث پيدايش سلول و هر كدام از سلول هاي هاپلوئيد اي هاپلوئيد، در نهايـت بـه سـلول بـالغ كلاميـدوموناس تبـديله شود
و تمايز، گامت شود.درون سلول مي مي هاي بالغ كلاميدوموناس بر اثر ميتوز  شوند. ها ايجاد

 پاسخ است.1گزينه-170
و مانع از انتقال پيـام درد بـهميهاي پروتئيني درد در نخاع متصلي عصبي هستند. اين مواد به گيرنده دهنده ها نوعي انتقال انكفالين شوند
پس هاي خود در نورون هاي عصبي پس از اتصال به گيرنده شوند. به خاطر داريد كه انتقال دهنده مغز مي سيناپسي، سبب تغيير پتانسـيل هاي

مي الكتريكي آن مي ها پس تواند در جهت فعال كردن يا مهار كردن نورون شوند كه ضم هاي ناً عملكـرد نيكـوتين، شـبيه بـه سيناپسي باشد.
 ها. كولين است، نه انكفالين عملكرد استيل

 پاسخ است.1گزينه-171
 هاست. دار كردن قلمه هاي مختلفي در گياهان دارد. يكي از كاربردهاي اكسين، در كشاورزي، استفاده از آن براي ريشه اكسين، فعاليت

 پاسخ است.2گزينه-172
(وهسته ها، نوعي سلول هاي پشتيبان در بافت عصبي وجود دارند. اين سلوللنوروگلياها يا سلو دار) هسـتند. بعضـي از ايـن هاي غيرعصبي

ميي نورون ها، به تغذيه سلول و برخي ديگر مولد غلاف ميلين در اطراف اكسون ها كمك و دندريت كنند ها هسـتند. نوروگلياهـا، توانـايي ها
(چون سلولانتقال پيام عصبي را ندار  هاي غيرعصبي هستند.) ند
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 پاسخ است.1گزينه-173

(nعدد دئوكسي ريبوز،nعدد نوكلئوتيد وجود داشته باشد،nاگر،DNAدر يك مولكول عدد باز آلـي
2
n

و بازهـاي پـوريني
2
n

بازهـاي

2n،پيريميديني) (در− يا DNAعدد (درnهاي خطي) هاي حلقوي) پيوند فسفودي استر دارند. تعداد پيونـدهاي هيـدروژني DNAعدد
(با DNAدر  [تعداد پيوندهاي هيدروژني به تعداد جفت نوكلئوتيـدهاي 1/5nوnعدد نوكلئوتيد) بينnها آنGوCاست 3هـا(كـه بـين

و تعداد آنTوAجفت نوكلئوتيدهاي پيوند هيدروژني است) بستگي دارد]. پس با اين توصيف در بـين،پيوند هيدروژني است)2ها(كه بين
كم،DNAها، در يك مولكول گزينه  تر از سايرين است. تعداد بازهاي پوريني

 پاسخ است.3گزينه-174
آن ها نوعي گرانولوسيت هستند كه از نظر ظاهري به نوتروفيل ائوزينوفيل تـر اسـت. تعـداد هـا كـم ها شباهت دارند، ولي قدرت آندوسـيتوز
و حساسيت ها، در عفونت ائوزينوفيل (مانند تب يونجه) ها يا آلرژي هاي انگلي مي،ها ي ضد انعقاد خون است، يابد. هپارين كه يك ماده افزايش
مي از بازوفيل  ها. شود، نه ائوزينوفيل ها ترشح

 پاسخ است.1گزينه-175
مي براي پاسخ به اين تست به بررسي گزينه :پردازيم ها

مي هاي نگهبان روزنه در اثر تورژسانس، سلول)2و1 يك هاي هوايي، افزايش طولي پيدا و در نهايت از و روزنه كنند مي ديگر دور  شوند. هاي هوايي باز
مي3 مي شود. تعريق از طريق روزنه) زماني كه فشار ريشه اي كاهش مي يابد، فرايند تعريق متوقف در شود؛ روزنه هاي آبي انجام هـاي آبـي

و همواره باز هستند. منتهي  اليه آوندهاي چوبي قرار دارند
ها در آوندهاي چوبي يا تراكئيدها بالا باشد، ممكن است به آوندهاي چوبي يا تراكئيدهاي مجاور منتقل شوند؛ به اين ) اگر فشار هواي حباب4

ب ميپديده و تراكئيـدها) گويند. توجه داشته باشيد كه سلول ذرافشاني هوا (عناصر آونـدي و سـلول،هاي آوند چوبي هـايي مـرده هسـتند
 پلاسمودسم ندارند.

 پاسخ است.4گزينه-176
 پيوندد: هنگام فتوسنتز، در تيلاكوئيدها فرآيندهاي زير به وقوع مي

و الكترونآزا:IIي آب در كنار فتوسيستم تجزيه-  هاي آزاد.د شدن اكسيژن، توليد يون هاي هيدروژن
ي انتقال الكترون موجود در غشاي تيلاكوئيدها. هاي آزاد در زنجيره انتقال الكترون-
 هاي هيدروژن از فضاي بستره به درون فضاي تيلاكوئيد. ورود يون-
و تولي خروج يون- .ATPد هاي هيدروژن از فضاي تيلاكوئيد به بستره

NADPHبه+NADPتبديل- H++توسط فتوسيستم I.
و توسط چرخه در فضاي بستره،2COتوجه داشته باشيد كه تثبيت ميي كلروپلاست  شود، نه در فضاي دروني تيلاكوئيدها.ي كالوين انجام

ا2گزينه-177  ست. پاسخ
مي گاسترين، توسط غدد معدي مجاور پيلور توليد مي و پس از اثر به روي سلول شود. اين هورمون وارد خون هـاي غـدد معـدي، باعـث شود

و تا حدي آنزيم مي هاي شيره افزايش ترشح اسيد كلريدريك ي معـده نيـز ترشـح هاي شـيره شود. از غدد معدي مجاور پيلور، آنزيمي معده
غ مي و (دور از پيلور)دهشود مي،هايي كه بالاتر هستند و فاكتور داخلي معده را نيز ترشح  كنند. علاوه بر ترشح آنزيم، اسيد كلريدريك

 پاسخ است.3گزينه-178
رگ در ديواره  اند. هاي مكانيكي وجود دارند، كه به فشار خون حساس هاي خوني، گيرندهي برخي از

:ها بررسي ساير گزينه
بي)1 و ستاره مهرگان، از قبيل اسفنج برخي از ، باعث غلط»تر بيش«هاي دريايي، قادرند پيوند بافت بيگانه را پس بزنند. توجه كنيد كه قيد ها

 شدن اين گزينه شده است!
مي هايي كه در بافت هاي سفيد، به جز مونوسيت ) طول عمر گلبول2 مي ها به ماكروفاژها تبديل و تا شوند بيش از يك سال زنده بماننـد، توانند

، اين گزينه را نادرست كرده است!»برخي«از چند ساعت تا چند هفته بيشتر نيست. توجه داشته باشيد كه قيد 
كنـد. هاي بـدن را تنظـيم مـي ) در زير تالاموس، هيپوتالاموس قرار دارد كه همراه با بصل النخاع، بسياري از اعمال حياتي مربوط به فعاليت4
، باعث غلط شدن اين گزينه شده است!»برخي«ستفاده از قيدا
 پاسخ است.2گزينه-179

مي براي پاسخ به اين تست، به بررسي گزينه  پردازيم: ها
 ندارند.Xاند؛ بنابراين كروموزوم هاي قرمز، فاقد هسته ) گلبول1
مي،Xهاي داراي يك كروموزوم ) سلول2 نمي وند. در يك دختر يك سالهش در اثر تقسيم ميوز ايجاد شود؛ بنابراين سلوليي سالم، ميوز انجام

 ندارند.Xبا يك كروموزوم 
 هستند.Xهاي بدني يك دختر سالم، داراي دو كروموزوم ) سلول3
 تند.هسXاي هستند؛ بنابراين داراي بيش از دو كروموزوم اي مخطط، پس از مراحل جنيني، چند هسته هاي ماهيچه ) سلول4

 پاسخ است.2گزينه-180
و دستگاه گلژي وجود ندارد. در ساير گزينه در هاي نام ها، دستگاه گلژي، در تشكيل بخش در باكتري استافيلوكوكوس اورئوس، ليزوزوم بـرده

 ها، دخالت دارد. سلول
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 پاسخ است.3گزينه-181
و در دستگاه گوارش كرم خاكي غذا پس از سنگ ميدان، بلافاصله  شود. ارد روده

:ها بررسي ساير گزينه
مي دان، در چينه ) در ملخ، غذا قبل از ورود به سنگ1  گيرد. دان، تحت تأثير گوارش مكانيكي قرار
(مانند گنجشك)2 مي غذا پس از سنگ،) در پرندگان  شود. دان، وارد روده
(كه نشخواركننده است)4 گو،) در گاو و مي ارش شيميايي در شيردان، بدون دخالت باكتريگوارش مكانيكي در دهان  شود. ها انجام

 پاسخ است.2گزينه-182
مي،mRNAجايي ريبوزوم بر روي دقت كنيد! در اين تست، وقايعي كه در حين جابه جايي ريبـوزوم افتد را خواسته است. در حين جابه اتفاق

مي،mRNAدر طول   پيوندد: وقايع زير به وقوع
-tRNA ي موجود در جايگاهP،مي  كند. ريبوزوم را ترك
-tRNA ي موجود در جايگاهA،مي همراه با پلي ميPكند، به جايگاه پپتيدي كه حمل  شود. منتقل
ميAجايگاه- و آماده ريبوزوم خالي مي tRNAي پذيرش شود  شود.ي حامل آمينواسيد جديد

:ها بررسي ساير گزينه
ميAايي ريبوزوم، جايگاهج ) در حين جابه1 و اگر يكي از كدون خالي يي وجود ندارد كـه tRNAشود،Aهاي پايان ترجمه وارد جايگاه شود

، باعث غلط شدن اين گزينه شده»همواره«شود. قيدميAبتواند رمز پايان ترجمه را شناسايي كند؛ بنابراين عامل پايان ترجمه، وارد جايگاه 
و در اين زمان، جايگاهAكدون پايان وارد جايگاه است؛ زيرا ممكن است ي حامل آمينواسيد نيست. tRNAپذيرايAشود

مي ) پيوند پپتيدي، قبل از جابه3  جايي. شود، نه در حين جابه جايي ريبوزوم تشكيل
ب كه حامل زنجيرهAي جايگاه tRNAجايي، ) در حين جابه4 (نه يك آمينواسيد خاص) ميPه جايگاهي پپتيدي است  شود. منتقل

 پاسخ است.1گزينه-183
هـاي تيـره رنـگ تشـكيلي نور وجود دارند، نه در سلول هاي گيرنده هاي بينايي در سلول هاي رنگيزه در چشم جامي شكل پلاناريا، مولكول

ي جام چشم پلاناريا. دهنده
:ها بررسي ساير گزينه

و تعدادي سلول گيرنده) در هر واحد مستقل بينايي در چشم2 ي نور وجود دارد. مركب، يك قرينه، يك عدسي
مي هاي گيرنده ) اكسون سلول3  دهند.ي نور، عصب بينايي پلاناريا را تشكيل
و پرتوهاي فرابنفش هستند. ) بعضي از حشرات، مانند زنبور عسل، با استفاده از چشم مركب، قادر به دين رنگ4  ها

ا1گزينه-184  ست. پاسخ
شب هاي مختلف حشره در بين گونه شب تاب، جدايي رفتاري وجود دارد. حشرهي اي بـراي تابانـدن تاب نر متعلق به هر گونه، الگوي ويژه هاي

و جلب توجه ماده هم گونه دارند؛ هر ماده، فقط به رفتار تقاضاي جفت هاي همان نور دهـد؛ بنـابراين بـه طـوري خود پاسـخ مـي گونه گيري نر
و ماده شبي مختلف حشره هاي دو گونه معمول، آميزش بين نر  شود. تاب انجام نميي

:ها بررسي ساير گزينه
دو2 و الاغ، در اثر نازايي  رگه است. ) جدايي توليدمثلي بين اسب
مي3 و بز، سلول زيگوت تشكيل (نازي شود، ولي هرگز به تولد جاندار زنده نمي ) از آميزش گوسفند .ستايي دورگه)انجامد
دو ) جدايي توليدمثلي بين دو گونه4 و تتراپلوييدي گياه گل مغربي، در اثر نازايي گياه گل مغربي تريپلوييد حاصل از آميزش ايـن ي ديپلوئيد

 گونه است.
 پاسخ است.4گزينه-185

و آئورت بست هاي سينيِ سرخرگ الكتروكارديوگرام، دريچهRتاQي در فاصله هـا وارد اند؛ بنابراين در اين زمان، خـوني از بطـنههاي ششي
و آئورت نمي سرخرگ  شود. هاي ششي

:ها بررسي ساير گزينه
ميو در ابتداي انقباض بطنRبطني، پس از ثبت موج-هاي دهليزي ) دريچه1  شوند. ها بسته
مي هنوز خون وارد بطن،RتاQي بين ) در فاصله2 ب ها و فشار خون در  ها، در حال افزايش است.طنشود
و دهليزها در حال انقباض هستند؛ بنابراين نه تنهـا خـون در دهليزهـا جمـع-دريچه هاي دهليزي،RتاQي بين ) در فاصله3 بطني بازند

و وارد بطن نمي مي شود، بلكه از دهليزها خارج  شود. ها
 پاسخ است.4گزينه-186

 هاي دوكروماتيدي متصل هستند. هاي دوك به كروموزوم رشته،IIو متافاز ميوزIدر متافاز ميتوز، متافاز ميوز
:ها بررسي ساير گزينه

 ها دو كروماتيدي هستند. كروموزوم،I) در تلوفاز ميوز1
و ميوزِ سلول ) در پروفاز تقسيم2 و نهان هاي ميتوز (بازدانگان مي هاي گياهان عالي  سانتريول ندارند.شود، ولي دانگان) دوك ايجاد
مي كروموزوم،I) در آنافاز ميوز3  هاي خواهري. شوند، نه كروماتيدي هاي همتا از هم جدا
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 پاسخ است.1گزينه-187
ميي فوق كليه، هورمون در صورت تحريك بخش قشري غده و كورتيزول ترشح شوند. آلدوسترون، باعث افـزايش بازجـذب هاي آلدوسترون

و  ميسديم از كليه (اپي شود. هورمون در نهايت بالا رفتن فشار خون و گريز و نوراپي هاي ستيز ي فوق كليه از بخش مركزي غده،نفرين) نفرين
(به روش ترشح مي شـود؛ كـاهش مهـاجرت هاي مختلف) مـي شوند. ضمناً بالا بودن كورتيزول به مدت طولاني، باعث سركوب سيستم ايمني

 ملتهب، يكي از عوارض بالا بودن كورتيزول به مدت طولاني است.ي هاي سفيد به ناحيه گلبول
 پاسخ است.2گزينه-188

(مانند شبدر)، داشته است؛zو آنتروزوئيد، ژنوتيپyزا، ژنوتيپ باشد، حتماً سلول تخم zyyاگر ژنوتيپ آلبومن در آميزش ناهمسان پسندانه
وzyبنابراين ژنوتيپ سلول تخم حاصل،   باشد.xy، يعنيzو فاقدyژنوتيپ كلاله بايد داراي بوده است

 پاسخ است.2گزينه-189
مي هاي فوليكول در حال رشد، استروژن توليد مي كنند؛ استروژن بر روي سلول سلول و باعث رشد بيش هاي فوليكول در حال رشد اثر تر كند

 شود. فوليكول مي
:ها بررسي ساير گزينه

(نه مخطط) لوله ) انقباض ماهيچه1 مي هاي صاف  شود.ي فالوپ، باعث حركت تخمك
(حدود روزي دوم مرحله ) كه در اواسط هفته4و3 رسـد. ترين حد خـود مـيي رحم به بيش ضخامت ديواره،ي قاعدگي) چرخه25ي لوتئال

و پروژسترون دقت كنيد، درمي چنين اگر به نمودار هورمون هم ي لوتئـال كثر مقدار پروژسترون در اواسط مرحلـه يابيد كه حدا هاي استروژن
و حداكثر مقدار استروژن، در اواخر مرحله(حدود يك هفته پس از تخمك (قبل از تخمك گذاري)  گذاري) است.ي فوليكولي

 پاسخ است.2گزينه-190
مي گير در جانوران نر، احتمال جفت صفات چشم مي گيري را افزايش و موجب كه دهند ژنشوند هاي خود را به نسل بعـد هـم جانور نر، بتواند

(ضامن بقاي ژن و از اين راه، هزينه منتقل كند مي اي كه صرف توليد صفات چشم هاي نرها)  شود. گير شده است، جبران
:ها بررسي ساير گزينه

مي ) صفات چشم1 و براي جانور پرهزينه گير، احتمال بقاي جانور را كاهش  اند. دهند
ص3 مي فات چشم) مي گير، با اين كه احتمال توليدمثل را افزايش  دهند. دهند، ولي احتمال بقاي جانور نر را كاهش
مي نظر ماده گير، در نرها، باعث جلب ) صفات چشم4 مي ها و رقابت بين نرها را كاهش و از طرفي احتمال نزاع  دهند. شود

 پاسخ است.3گزينه-191
مي از طريق سرخرگ شكمي، وارد آبشش ها، خون تيره در ماهي و پس از تبادل گازهاي تنفسي در آبشش ها پشتي، ها، از طريق سرخرگ شود

مي از آبشش (دستگاه تنفسي) خارج و پـس از تبـادل گازهـاي تنفسـي، شود. در انسان، سرخرگ ششـي بـه دسـتگاه تـنفس مـي ها رود
مي سياهرگ  آورند. هاي ششي خون روشن را به قلب

 پاسخ است.4گزينه-192
و ماده (برخلاف ويروس آبله RNAي وراثتي آن، از جنس ويروس آنفلوآنزا داراي پوشش است .است) DNAمرغان كه داراي است

 پاسخ است.2گزينه-193
و كوررنگي را در نظر بگيريد؛ اگـر الـل و دو اللي هموفيلي اي همـوفيلي را بـه صـورتهـ براي پاسخ به اين تست، دو صفت وابسته به جنس

h HX , Xهاي كوررنگي را به صورتو اللd DX , Xو فنوتيپ نشان دهيم، ژنوتيپ هاي مربوط به بررسي ايـن دو صـفت بـه طـور ها
زن هم :ها به صورت زير است زمان، در

همXكروموزوم hdحالـت اسـت4 زمان، داراي براي دو صفت فوق به طور hD Hd HD(X , X , X , X X(كرومـوزم)2هـا دارايو چـون زن(

به10هستند، پس داراي هم ژنوتيپ در مورد اين دو صفت (تعداد ژنوتيپ طور مي زمان هستند ي توان از رابطه ها را
1

2
n(n )+

به دسـت آورد كـه

n،هاي تعداد حالتXو مغلوبي بين الل از طرفي با توجه به وجود رابطه.حالت است)4جا باشد، كه در اينمي در4هـا، حـداكثري غالب فنوتيـپ
و كوررنگ) زن و كوررنگ، هموفيل و غيركوررنگ، غيرهموفيل و غير كوررنگ، هموفيل (غير هموفيل .ها، با توجه به اين دو صفت وجود دارد

 پاسخ است.3گزينه-194
مخ هر ماهيچه (مانند ماهيچهي به از تعدادي تار ماهيچه،اي)ي ذوزنقه طط اي يا ميـون، از تعـدادي وجود آمده است. هر تار ماهيچه اي يا ميون

(به عنوان واحد انقباضي ماهيچه ي مخطط) ساخته شده است. ميوفيبريل يا تارچه تشكيل شده است. هر ميوفيبريل، از تعدادي ساركومر
اس4گزينه-195 ت. پاسخ

و در بخش ديگري از چرخه در بازدانگان، در بخشي از چرخه ي زندگي، اسـپوروفيت بـه گامتوفيـتي زندگي خود، گامتوفيت به اسپوروفيت
(دانه وابسته است. در بازدانگان، گامتوفيت (آندوسپرم) هاي نر و ماده مي،ي گرده) و در هنگام رويش دانه بر روي اسپوروفيت به وجود ي آيند

(آندوسپرم به عنوان اندوختهب (رويان) از گامتوفيت ماده ميي دانه ازدانگان، اسپوروفيت  كند.ي بازدانگان) تغذيه
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 پاسخ است.1گزينه-196
و مغلوبي كامل بين الل سالم در مورد زالي، به دليل رابطه و فنوتيپ كاملاً سالم،(Aa)افراد هتروزيگوس،(a)و الل بيماري (A)ي غالب دارند

بيمـاري خفيفـي دارنـد. در صـفت،(Cc)دهند. در مورد تالاسـمي، افـرادي كـه هتروزيگـوس هسـتند در هيچ شرايطي، زالي را بروز نمي
مي50تا30ي الل بيماري بر الل سالم، بالاخره بيماري را بين به دليل غلبه،(Hh)هانتينگتون، افراد هتروزيگوس  دهند. در صفت سالگي بروز

Aخوني داسي شكل، افراد هتروزيگوس كم S(Hb Hb مي در شرايط كمبود اكسيژن، تعدادي از گلبول(  شوند. هاي قرمزشان، داسي شكل
 پاسخ است.1گزينه-197

آن بيش و بعضي از مي تر تاژكداران جانور مانند، فقط توليدمثل غيرجنسي دارند و توليدمثل ها گامت توليد  جنسي دارند. كنند
:ها بررسي ساير گزينه

و تعداد تاژك در گونه2  هاي مختلف آن، از يك تا هزاران تاژك متفاوت است. ) تمام تاژكداران جانور مانند، تك سلولي هستند
(نه بيش3 و جانوران اهلي، بيماري ) بعضي  زا هستند. تر!) از تاژكداران جانور مانند، براي انسان
ب4 (نه هميش) بعضي و آنزيمي گوارش موريانه زيست درون لوله تر!) از تاژكداران جانور مانند، به صورت را ها زندگي هاي لازم براي هضم چوب

 كنند. فراهم مي
 پاسخ است.3گزينه-198

و پسر ديگري، هموفيل متولد شده است، پس مادر سالم، در اين دو صفت ناق (به گونهچون در اين خانواده، پسري كوررنگ اي كـه بـرل است
و بر روي كروموزوم،Xروي يك كروموزوم  ديگر خود، الل كوررنگي را دارد؛ زيرا اگر هر دو الل بيماري بر روي يك كرومـوزومXالل هموفيلي

Xو يا اصلاً هيچ و كوررنگي را با هم داشتند طرفي، چون در خـانواده گـروهاز.كدام را نداشتند) مادر بودند، پسرها يا هر دو بيماري هموفيلي

و مادر در گروه خونيOخوني  (پدر ABOبه وجود آمده است، پس پدر BI، هتروزيگوس هستند iو مـادرAI iو چـون در بـين ؛ اسـت)
مي،)Rr)است هتروزيگوس،Rhمنفي متولد شده است، پس پدر در صفتRhفرزندان، فرزندي با   رويم براي حل مسأله! با اين توضيحات،

Dh B Hd hD AX Y , I i Rr X X , I i rr

ر مادر د پ  

و غيركوررنگ)، گروه خوني (غير هموفيل +RhوBدختر سالم

1 1 1 1
4 4 2 32

Dh Hd BX X I i Rr

↓ ↓ ↓

× × =
 

 پاسخ است.3گزينه-199
يك در تمام يوكاريوت و يـا تنـاوب نسـل ديـدهي از سه نوع چرخههايي كه توليدمثل جنسي دارند، ي زندگي جنسي هاپلوييدي، ديپلوييدي

و آن هم، تناوب بين دو مرحله شود؛ در هر سه چرخه مي و ديپلوييدي است.ي مذكور، يك الگوي اساسي وجود دارد ي هاپلوييدي
:ها بررسي ساير گزينه

و در چرخههاپلوييدي، ممكن است فرد اصلي هاپلويي ) در چرخه1 ي ديپلوييدي، ممكن است فرد ديپلوييد، يد، پرسلولي يا تك سلولي باشد
 تك سلولي نيز باشد.

مي ) در چرخه2 ميي هاپلوييدي، سلول تخم، ميوز انجام و در نهايت فرد هاپلوييد ايجاد  شود. دهد
ي هاپلوييدي، ممكن است فرد هاپلوييد، تك سلولي باشد. ) در چرخه4

 پاسخ است.1نه گزي-200
(ژني) ها دارد. ساير رفتارهاي ذكر شده در سه گزينه در پرندگان، يادگيري نقش بسيار مهمي در آواز خواندن آن ي ديگر، همگي كاملاً غريزي

و يادگيري، در تغيير آن بي هستند  تأثير است. ها
 پاسخ است.3گزينه-201

:به روش حل مقابل دقت كنيد

1 يك نســل خــود لقــاحي

ــاحي ــود لق دو نسل خ
2

1 1 1
4 2 4

3 1 3
8 4 8

7 1 7
16 8 16

P : AA Aa aa

AAF Aa aa

F AA Aa aa

↓ ↓ ↓

↓ ↓↓

نسبت افراد هتروزيگوس به هموزيگوس، پس از دو نسل خودلقاحي

1
18

7 7 7
1 6 1 6

= =
+
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 پاسخ است.2گزينه-202
و تخمير لاكتيكي، بي توليد نمي2COدر فرايندهاي فتوسنتز (نوعي تنفس و،زي)هـوا شود؛ اما در فرايندهاي تخمير الكلي تـنفس هـوازي

 شود. توليد مي2COتنفس نوري، 
 پاسخ است.2گزينه-203

(عامل مولد بيماري مالاريا) مروزوييت در چرخه و گامتوسيتي زندگي پلاسموديوم مي ها  شوند. ها در بدن انسان توليد
 پاسخ است.4گزينه-204

ميتي زندگي جنسي آسكوميس در چرخه و ها، زيگوت ايجاد شده، تقسيم ميوز انجام به هسته4دهد ي هاپلوييد از دو نوع مختلف در آسك
مي آيد. سپس درون آسك، هر كدام از هسته وجود مي به ها، ميتوز انجام و در نهايت در هر آسك از8طور معمول، دهند نـوع مختلـف2هاگ

 شوند.(ژنوتيپ متفاوت) توليد مي
 پاسخ است.2نه گزي-205

(الف) اين دودمانه، انتقال نوعي صفت اتوزومي مغلوب را نشان مي :دارد؛ بنابراين داريم Aaو پدرش، ژنوتيپ aaژنوتيپ،دهد. در اين صورت مادر فرد

Aa aa

(aa)

↓ ↓

↓↓

×

× =

ــتر  ــار دخ  بيم

 مــادر پــدر

1
2

1 1 1
2 2 4

↘ ↙

فيزيكفيزيك

 پاسخ است.1گزينه-206
2 2 2 2R A B ABCos= + + αع دو برداري مجمو اندازه
2 2 2 2R A B ABCos′ = + − αي تفاضل دو بردار اندازه

و بنا بر روابط بالا اندازهαي اگر زاويه و اندازه افزايش يابد، كسينوس اين زاويه كاهش خواهد يافت آي مجموع دو بردار كاهش هاني تفاضل
 يابد. افزايش مي

كه رو مجموع دو بردار، قطر بزرگ متوازي روبهروش دوم: در شكل الاضلاعي است
و تفاضل دو بردار قطر كوچـك آن، همـان دو بردار مي طـور كـه مشـاهده سازند

1از صفر تاαكنيد با افزايش مي 80 و انـدازه اندازه° يي برآيند دو بردار كاهش
ميها تفاضل آن  يابد. افزايش

 پاسخ است.1گزينه-207
آن گيرد، مؤلفه ها قرار ميyهنگامي كه شتاب متحرك در راستاي محور x(aي افقي  صفر است.(

3 2 23 40 3 6 6 6
0 6 6 0 1

x x

x

x t t V t t a t
a t t s
= − − → = − → = −

= ⇒ − = → =

 پاسخ است.2گزينه-208
0tي از لحظه 6tي تا لحظه= s=نمودار سرعت زمان به صورت يك خط راست با شيب ثابت است، بنابراين حركت با شـتاب ثابـت انجـام

و همان مي مي شود ي زماني برابر است، پس: دانيد در اين نوع حركت، شتاب متحرك در هر لحظه با شتاب متوسط در هر بازه طور كه

2 20 1 2
3 3

4 0
Va a m / s a m / s
t

∆ −
= = = = − ⇒ =

∆ −
 

 پاسخ است.3گزينه-209
 روش اول:

2
0

2

2 2 2 2
0

1
2

90 5 2 2 35

2 35 1 5 2 1 0 50

y

y y

y y

y gt V t

V V m / s

V V g y y y m

∆ = +

′ ′= × + × ⇒ =

′ ′ ′ ′− = ∆ ⇒ − = × ×∆ ⇒ ∆ =

90 50 1 40y y m′= ∆ + ∆ = + كل =  ارتفاع

R A B= +
�� �� ��R A B= −

�� �� ��

B
��

A
��

α

90y m∆ =

y′∆

y

V′

V�
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 روش دوم:

1 00 5 5 1 5 20yy / g V m∆ = + = + ي اول حركت جايي در ثانيه : جابه=

20 10 30: m+ ي دوم حركت جايي در ثانيه جابه=

در جابه متر90ي آخر ثانيه2جايي

ي ســوم حركــت  جابــه جــايي در ثانيــه

م حركــت ي چهــار  جابه جــايي در ثانيــه

ــل ــاع ك  ارتف

30 10 40

40 10 50

140

: m

: m

m

+ = 


+ = 

=

 پاسخ است.4گزينه-210

با توجه به ثابـت بـودن شـتاب متحـرك، نمـودار

 زمان مطابق شكل زير است. از طرفي شـكل- سرعت

زمـان-زمان نيز مشابه سـرعت-كلي نمودار تكانه

و گزينه ( بوده  است. درست)4ي

 پاسخ است.3گزينه-211
مي ازات سطح شيببا بررسي تعادل كره به مو  توان نوشت: دار

ــيب دار ــطح ش ــتاي س ــادل در راس 0 تع 0

454 10 45 37 0 40
37

2
240 25 2
8
10

: F mgSin TCos

SinSin T Cos T
Cos

T N

= ⇒ α− β =

°
⇒ × × ° − × ° = ⇒ =

°

= × =

∑

 پاسخ است.3گزينه-212

1 2 1 1 2 2

2 2
0 2 2 0

2

1 1 1 30
2 2 2 2
30 3 1 0 30

E E U K U K

mV U U mV mgh

h h m

= ⇒ + = +

+ = + ⇒ =

⇒ = × × ⇒ =

 پاسخ است.3گزينه-213
0 04 15 25 153400 0 007 7At Q kA / ( ( ))Q k L / m mm

L t L L
∆θ ∆θ × × − −

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =�

 پاسخ است.4گزينه-214

 حالت اول

: حالت دوم

10 334 80
4 2 100 0 2256

f f f

V V V

QP Q P.t
t

: mL P.t mL LPt t
mc mL P.t mc mL P.t t c L

t min
t / ( )

= ⇒ =

=
⇒ = ⇒ =

′ ′ ′∆θ+ = ∆θ+ ∆θ+

′⇒ = ⇒
′ × − +

�

 پاسخ است.4گزينه-215
م  هاي يك مايع فقط به دماي مايع بستگي دارد. توسط مولكولانرژي جنبشي

 پاسخ است.2گزينه-216
مي همان بيي جابه دانيد محدوده طور كه مي جايي تصوير در عدسي همگرا و در عدسي واگرا از عدسي تا كانون باشد، پس عدسي نهايت است

و فاصله آن مورد نظر سؤال، واگرا بوده مييسانت20ي كانوني  توان نوشت: متر است. در نتيجه
1 1 1 1 1 1 1 2

30 20
q cm

p q f q
− = − ⇒ − = − ⇒ =

30ي جسم تا تصوير فاصله 1 2 1 8p q cm− = − =

P mV=→t

V

t

P

1( )

2( )

ــيل ــدا پتانسـ مبـ

h

45α = °

37β = ° T O
TCosβ

mgSinα
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 پاسخ است.3گزينه-217

ي حد منشور زاويه
1 1 45

2c cSin i i
n

= = ⇒ = °

1 1 1 2 1 1 1

2 2

130 2 1 45
2

45 90

180 45 75 60

c

c

i i n Sin i n Sinr Sinr r

i i r

ABC : ( )
∆

= ° < ⇒ = ⇒ × = × ⇒ = °

= ° = ⇒ = °

α = ° − + = °

 

 پاسخ است.3گزينه-218

5 5A B AB q p′ ′ = ⇒ =

 ) اگر تصوير حقيقي باشد، داريم:1
96 5 96 4 96 24 1 20

1 1 1 1 1 1 20 40
24 1 20

q p p p p p cm , q cm

f cm R cm
p q f f

− = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = =

+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =

 ) اگر تصوير مجازي باشد، داريم:2
96 5 96 1 6 80

1 1 1 1 1 1
20 40

1 6 80

q p p p p cm , q cm

f cm R cm
p q f f

+ = ⇒ + = ⇒ = =

− = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =

 پاسخ است.4گزينه-219
4 5

0
4 5

0
5

5

9 9 10 1000 10 0 1 10

9 9 10 1000 10 0 6 1 05 10

1 05 10 105 211 05
100 2010

A A

B B

B

A

P P gh / / Pa

P P gh / / / Pa

P / /
P

= +ρ = × + × × =

= +ρ = × + × × = ×

×
= = = =

 

 پاسخ است.4گزينه-220

1 4 34 24

4 4
1 4 24 2 2

4
53 0 8 5

1 0 64 1 6 64
2 37 2 0 8

25 25 4
4 8

6
5 4

53 5 0 6 1 1
6 2 2

OASin / AB cm
AB AB

F F F
k q k q

F Cos F /
(AC) ( OC)

OC cm
OC

OB ABCos /tan Arctan
OC OC

° = ⇒ = ⇒ =

+ = −

× × × ×
° = ⇒ × × = ⇒ =

+

⇒ = ⇒ =
+

° ×
α = = = = ⇒ α =

� � �

 

در حل مسئله تأثيري ندارد، اما بردارهاي نيرو در شكل،4qكه علامت بار توجه داشته باشيد
4با فرض  0q  رسم شده است.<

 پاسخ است.1گزينه-221
(Kهنگامي كه كليد آ شارژ مي1C) قرار دارد خازن1در وضعيت و بار ن برابر است با:شود

1 1 1 0 1 0 1 0 0q C V C= = × = µ
(Kزماني كه كليد (1را از وضع و به وضع مي2) قطع نموده  گردد. تقسيم مي3Cو1C،2Cبين سه خازن1Cبنديم، بار خازن)

1 1 2 3 1 11 0 0 1 0 20 20 2 1 0 2 20q q q q V V V V V q C V C′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′= + + ⇒ = × + + ⇒ = ⇒ = = × = µ

24F
��

34F
��4qA

14F
��

D B

α

C2q

1q 3q

α

O
53 �

37 � 37 �

30°

45°

1 30i = ° 1 45r = �

α

75°
105°

2 45i = °
A

45°

2 90r = �

1( )

2( )

B

C

B

A
A′

B′C F

B′
A

C B F

A′
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 پاسخ است.2گزينه-222

2 2

1 2 3
3 1

1 3 9
T

I A
R r

P rI W

ε
= = =

+ +

′ = = × =

 

 پاسخ است.1گزينه-223

1 10 6A E AV V V V− ε = = ⇒ = ε =

 پاسخ است.2گزينه-224

2 2 1 2 2

1 1 1 1 1

2

1

2

1 5 3
2

9 400 9 500
4 400 4

mT
k

T m / T m m
T m T m m

m m m g
m

= π

= ⇒ = ⇒ =

′+ ′= ⇒ = ⇒ =

 پاسخ است.1گزينه-225
ميkهنگامي كه كليد م بسته 2قاومت معادل شود، 1R , Rدر كاهش مي يابـد،

 يابد. نتيجه جريان در مدار افزايش مي
12 1 2 1 10 2

10 2
A B B A

BA

V I I V V V I
V I
+ − × − − × = ⇒ − = −

⇒ = −

كاهشBAVافزايش يافته، پس اختلاف پتانسيلIبا توجه به اين كه جريان
و در نتيجه بنابر رابطه مي 1ي يابد 1BAV R I=1جريان عبوري از مقاومتR

مي(عددي كه آمپرسنج نشان مي  يابد از طرفي داريم: دهد) كاهش
2 1 2D C D CV I V V V I− − × = ⇒ − = +

پسIچون جريان و در نتيجه ولتDCVافزايش يافته است ن سنج عدد بزرگ زياد شده ميتري را  دهد. شان
 پاسخ است.4گزينه-226

 سو است. در ادامه با توجه به اين كه نيروي مركزگرا همان نيروي مغناطيسي است داريم: با توجه به قانون دست راست، ميدان مغناطيسي درون
2

31 6
1 9 5

2
9 1 0 1 6 1 0 1 6 1 0 9 1 0

0 1

C B
mV mVF F qVBSin qB

R R
/ / B B T

/

−
− −

π
= ⇒ = ⇒ =

× × ×
= × × ⇒ = ×

 

اي برابـر دقت شود كه با توجه به شكل صورت سؤال، شعاع حركت دايره
10cmمتر است.1/0يا 

 پاسخ است.1گزينه-227

1 1

2 2

0 2 3 21 1
1 3 1

t Wb
N V

t s Wb t
= ⇒ ϕ = + ∆ϕ −

⇒ ε = = × =
= ⇒ ϕ = + ∆

A 12Ω
B 6Ω

A
6Ω C

12Vε = 1r = Ω

2Ω

12Vε = 1r = Ω

2Ω

6Ω
6Ω

A
CB

12Ω
12Vε = 1r = Ω

4Ω 2Ω

6Ω

B

A C

6Ω

6Ω
A C

3ΩA C

1I A 2I
12Ω

2 0r =

2 18Vε =

0EV =

1 6Vε =
1 0r =

�B
��

F
��

V
��

ــترون →الكـ ⊗ F
��

V
��

B
��

نــيروي مــركز گــرا ــت Bتعويض جه

A BA

V

C

D

2R

1R

1 1r = Ω 1 12 vε =

2 1r = Ω

2 2 vε =
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 پاسخ است.2گزينه- 228
xدر A=.و انرژي پتانسيل با انرژي مكانيكي برابر است ، انرژي جنبشي صفر بوده

0 36x A U E / J= ⇒ = =

در
3

2
x A=و جنبشي داريم: در مقايسه ي انرژي مكانيكي

2 2 2 2 2

2 2
2 2

2 2

1 1
2 2

3
2 0 09

0 36

E mA , K m (A x )

A ( A)K A x K K / J
E /A A

= ω = ω −

−−
= ⇒ = ⇒ =

 پاسخ است.4گزينه- 229
و با توجه به اين كه ذره، حركت ذرهMي ذره ميMيي قبل از خود را تكرار كرده ي قبل از آن در سمت راست آن قرار رود، ذره به سمت بالا

ب و موج ميداشته و ذره در نصف بعد بيشينهAي كند. از طرفي ذرهه سمت چپ حركت وBيي مثبت و هيچ قله در مركز نوسان قرار داشته

آن يا ذره آن اي بين ها ها وجود ندارد، پس اختلاف فاز بين
6
π

.راديان است

6
5

6 6
2 5 2 60 5

6 5

A,B

C,A

rad

rad

x / m

π
∆ϕ =

π π
∆ϕ = π − =

π π π
∆ϕ = ∆ ⇒ = × ⇒ λ =

λ λ

 

. پاسخ است1گزينه-230
 كنيم: براي حل سؤال، ابتدا سرعت انتشار موج در محيط را محاسبه مي

40 10 140 25
410

K
K V m / s cm / s

V
= π π

⇒ = ω ⇒ π = ⇒ = =ω = π
1 توان نوشت: از طرفي با توجه به انتشار موج با سرعت ثابت در محيط، مي 2 5 25 0 5x V t / t t / s∆ = ∆ ⇒ = ×∆ ⇒ ∆ =

 پاسخ است.3گزينه-231

9
12 120

12 9 3 2

3 2 4
2

10 90 10 9 10
10 10

10 10 10
12010 10 100

4

I I Ilog log log log
I

I I W / m
PI r m r m
A r

− −

+ −

−

β = ⇒ = ⇒ = =

= ⇒ =

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =
π×

 پاسخ است.3گزينه-232
و تاريك عبارت است از:  اختلاف راه امواج ارسالي در نوارهاي روشن

ــمارهي ــك ش  نوار تاري

 نوار روشــن شــمارهي

2 1
2

n : x ( n )

n : x n

λ ′ ′ ′∆ = −

 ∆ = λ

2 5 12 1 92 2
5 1 0

( )( n )x
x n

λ × −′ −′∆
= = =

∆ λ
 

 پاسخ است.2گزينه-233

chي فوتوالكتريك، بايد انرژي فوتون از تابع كار بيشتر باشد: براي رخ دادن پديده W>
λ �

(كاهش طول موج در صورتي كه پديده يا بايدλي فوتوالكتريك رخ ندهد، براي رخ دادن اين پديده، يا بايد انرژي فوتون را افزايش داد
 تر استفاده كرد. فلزي با تابع كار كم

 پاسخ است.2گزينه- 234
(ناحيه، در ناحيه660nmطول موج 400ي مرئيي مرئي قرار گرفته است 700nm nm< λ و فوتون تابيده شده بايد از رشته> ي بالمر باشد زيرا)

و مدار مقصدي بالمر، فوتون در اتم هيدروژن تنها در رشته 2nهاي مرئي حضور دارد ط=  رفي اختلاف انرژي دو لايه عبارت است از:خواهد بود. از
8

1 5
2 1 9

3 1 0
4 1 36 1 0 1 88

660 1 0

cE E h / / eV−
−

×
− = = × × =

λ ×
و الكترون بايد از مدار و سوم برابر اين مقدار بوده 3nدر بين مدارها، تنها اختلاف انرژي مدار دوم 2nبه=  منتقل شود.=

yu

C
2∆ϕ 1∆ϕ

A
B

M
ــل ي قب Mذره

x
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 پاسخ است.1گزينه-235
، ابتدا با توجه به نمودار بايد نيمه عمر را مشخص كنيم:′tي زماني محاسبهبرا

روز است.8نيمه عمر برابر
8 روز

2000 1000
t T= =

→ ⇒

يا2زمان مورد نياز برابر 20 روز است.16نيمه عمر 0 0 1 0 0 0 50 0→ → ⇒

 مانده عبارت است از:يهاي باق روز، تعداد هسته32پس از

ــر ــه عمـ 32نيمـ  روز≡4
20 0 0 1 0 0 0 50 0 250 1 25 1 25N→ → → → ⇒ =

شيميشيمي

 پاسخ است.4گزينه-236

2 2 3
7

2 2 4
8

1 2 2

1 2 2

N : s s p

O : s s p

↑ ↑ ↑

↑↓ ↑ ↑

و نيم زير لايه به ها در دو حالت كاملاً پر شود كه يـك آرايـش ختم مي32pپر از پايداري بيشتري برخوردارند، آرايش الكتروني اتم نيتروژن
و پايدار است. از اين رو انرژي نخستين يونش بيشتري دارد. نيم  پر

 پاسخ است.3گزينه-237

2zنماد
z Aدهد، اتم نشان ميAدارايZو و نوترون مي2Zالكترون هم پروتون م الكتـرون برابـر چنين جـر باشد.

1
20 0 0

و جـرم پروتـون

:توان چنين نوشت نوترون است. پس مي

 جــرم الكــترون جــرم الكــترون
ــرون و نوت ــروتون  جـرم اتـم جــرم پ

1
12000

2 4000

Z

Z

×
= = = 

و نوترون ها در مقايسه با جرم پروتون توجه كنيد، جرم الكترون ها صرف نظـر رو در مخرج كسر، از جرم الكترون ها بسيار ناچيز است، از اين ها
ت.شده اس

 پاسخ است.3گزينه-238
2 2 6 2 4

16
2

1 2 2 3 3
n

S : s s p s p
=

������

6هاي زير لايه 22 2p , s2دارايn و در اين ميان= 0lmالكترون4هستند  دارند.=
2 62 2

1 0 10

s p

ml :

↑↓ ↑↓ ↑↓↑↓
− +

 پاسخ است.4گزينه-239
 ار گزينه:بررسي هر چه

مي1 باHيابد. بنابراين شعاع اتمي ) در يك تناوب از چپ به راست، شعاع اتمي كاهش  تر است. كوچكGدر مقايسه
مي2 و از چپ به راست، الكترونگاتيوي افزايش  بيشتر است.EازAرو الكترونگاتيوي يابد. از اين ) از پايين به بالا
آن در مقايسه با اتم VIAهاي گروه انرژي نخستين يونش اتم قرار دارد. VIAدر گروهB) اتم3 و بعد از  تر است.كم هاي قبل
(نه آخرين زير لايه) اشغال شـده VIIAو VA،VIAهاي به ترتيب در گروهCوA،Bهاي ) اتم4 آن قرار دارند. بنابراين آخرين لايه هـا بـهي

 الكترون است.7و5،6ترتيب داراي 
 پاسخ است.2گزينه-240

مي ها، از بالا به پايين واكنش در گروه فلزهاي قليايي بر خلاف گروه هالوژن  يابد. پذيري افزايش
 پاسخ است.1گزينه-241

و مـي+6برابرAدهد، پس بالاترين عدد اكسايش تشكيل مي3AOبا بالاترين عدد اكسايش خود، اكسيدي با فرمولAنافلز درAباشـد
وجـود نـدارد.3AFهستند، بنابراين در تركيب با فلوئور امكان تشكيل6و2،4هاي داراي ظرفيتVIAقرار دارد. عنصرهاي گروه VIAگروه
آن مي+2تنها داراي ظرفيتB، پس فلز دهد تشكيل مي4BSOتنها يك نوع سولفات با فرمولBفلز  و فرمول كلرات 3باشد 2B(ClO )

( است. بنابراين فرمول هر دو تركيب ارائه شده در گزينه  ) نادرست است.1ي
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 پاسخ است.3گزينه-242
Cي پيوند يگانه O−ي در مقايسه با پيوند دوگانهC O=و انرژي كم  تري است. داراي طول بيشتر

 پاسخ است.1گزينه-243
Oهاي اختلاف الكترونگاتيوي بين اتم , Caو بين اتم خصـلتOو Caتر از بقيه است. بنابراين پيوند بـين دو اتـمكم ClوNهاي بيشتر
و پيوند بين دو اتم   هاي موجود در جدول را دارد. خصلت كووالانسي بيشتري در ميان اتم ClوNيوني بيشتر

 پاسخ است.2گزينه-244

هاشمار جفت الكترون ناپيوندي لايه ظرفيت اتمي پيونديزاويهشكل هندسيشمار قلمروهاي الكتروني پيرامون اتم مركزيمولكولرديف

13NH41 هرمي 0 7°1

24SiH41 چهار وجهي 0 9 5/ °0

33SO31 مسطح مثلثي 20 °8

42H O41 خميده 0 4 5/ °2

 پاسخ است.4گزينه-245
1فرمول مولكولي اين تركيب 1 1 7 3C H NO.است 

 پاسخ است.1گزينه-246
و آلدهيدها هستند.ي استرها، اسيدهاي كربوكسيليك، كتون به ترتيب از دستهdوa،b،cهاي تركيب  ها

 پاسخ است.4گزينه-247
:بررسي هر چهار گزينه

 يگانه است. جايي از نوع جابه (II)) واكنش1
از ) واكنش تجزيه2 50ي پتاسيم نيترات در دماي بالاتر 0 C°گيرد. به صورت زير انجام مي 

50 0
3 2 2 24 2 2 5C(s) (s) (g) (g)KNO K O N O∆> °→ + + 

 به صورت زير است. (III)ي واكنشي موازنه شده ) معادله3

3 2 3 2 22 (s) (s) (g) (g)NaHCO Na CO CO H O∆→ + + 
1 1 1 3= + + ها هاي مولي فراورده وع ضريبمجم=

:) به محاسبات زير توجه كنيد4

0 فرآورده 25?L / mol= ــده 2 واكنش دهن mol
×

 فرآورده

1 mol

 فرآورده

ــده  واكنش دهن
22 4

1

/ L

mol
× فرآورده

 فرآورده
11 2/ L=

 پاسخ است.1گزينه-248
 روابط استوكيومتري:روش اول

3 2

2 3
لص  خا  

ــالص  ناخ
ــالص  ناخ

80 1
25

100

(s) (s) (g)

?LCO

CaCO CaO CO

g ( ) mol
gCaCO ( )

g ( )

∆→ +

= × × 3

3

1
100

CaCO mol
gCaCO

× 2
1

CO
mol

2

3

22 4
1

/ LCO
CaCO mol

×

 بــازده

2
2

60 2 688
100

/ LCO
CO

× =
��

هم روش دوم: تناسب  ارز هاي

3 2
80 6025

1 0 0 1 0 0

21 1 0 0 1 24 4 2 688

xLg

(s) (s) (g)CaCO CaO CO

/ x / LCO

∆

× ×

→ +

× × → =

�������� ������

 پاسخ است.4گزينه-249

2
2 2 2

2

1
20 10

2
molH

?molH gH mol H
gH

= × = 

آن دهنده تعداد مول هر يك از واكنش 2ي واكـنش: ها در معادله ها را به ضرايب استركيومتري 2 22 2H O H O+ كنـيم. تقسـيم مـي→
ي اضافي است. تري براي آن بدست آيد، واكنش دهنده موردي كه مقدار عددي بزرگ

2

2
2

اضــافي اســت

10
5

2 10 5
10

10
1

molH

O
molO


=  > →

=

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ميف شدهابتدا مول مصر  آوريم.ي اكسيژن را به دست

2 1 0mol O mol= 2
1 mol

H × 2
2

O
mol 2

2
5mol O

H
مي=  شود)(مصرف

21 0 5 5mol O= −  مانده مول اوليه = مول اكسيژن باقي–مول مصرف شده=

5 mol= 2
2

32
1

gO
O

mol
× 2

2
160gO

O
 مانده جرم اكسيژن باقي=

ك دهنده اكنون مول آب تشكيل شده را به كمك واكنش ميي محدود  آوريم. ننده يعني هيدروژن به دست

2 10?molH O mol= 2
2 mol

H × 2
2

H O
mol 2

2
10mol H O

H
=

 پاسخ است.4گزينه-250
مي دهندهي واكنش ساختار گسترده و فراوردها به صورت زير است. پيوندهاي مشابه را از دو طرف معادله ساده  نماييم. ها

H H H H

Br Br Br BrC C C C

H H H H

= + − → − − −
� � � �

� � � �
 

∆Hها] = واكنش دهنده[مجموع انرژي پيوند واكنش-ها] ژي پيوند فراورده[مجموع انر

61 2 1 93 2 276 350 97[ ] [ ( ) ] kJ= + − + = ∆Hواكنش−

 پاسخ است.4گزينه-251
و مطابق قانون اول ترموديناميك، تغيير )انرژي دروني سوختن گاز پروپان با افزايش حجم همراه است E)∆ارز گرماي مبادله شده هم(q) و

 است. (w)كار انجام شده

(g) (g) (g) (g)C H O CO H O , n+ → + ∆ ≠3 8 2 2 25 3 4 0

 پاسخ است.2گزينه-252
(مساعد) و همراه با كاهش سطح انرژي است پس همراه هاي گازي سمت چپ معادله بيشتر است در ضمن تعداد مول.اين واكنش گرماده بوده

(نامساعد) آن.با كاهش آنتروپي است مي جا كه واكنش سوختن هيدروژن به طور خودبه از (كـاهش خودي انجام پذيرد، حتمـاً عامـل مسـاعد
(كاهش آنتروپي) غلبه دارد.  سطح انرژي) بر عامل نامساعد

 پاسخ است.3گزينه-253
ميي بيندازيم، يك سامانهاگر در يك ظرف سربسته كه تا نيمه آب دارد. قطعه يخ و هوا تشكيل  شود.ي سه فازي شامل آب، يخ

 پاسخ است.2گزينه-254

C g g g g

C g

g

 ° = → = + =


° =
=

ي مــورد نظــر در دمــاي آب جرم محلول سيرشــده در ايــن دمــامحلول انحلال پذيري مــاده  نمك 

مــورد نظــر در دمــاي ي  انحلال پذيري مــاده

ــذيري ــلال پ ــاوت انح تف

60 60 100 60 160

28 40

20
مي همان 28ي مورد نظر در دماهاي پذيري ماده كنيد تفاوت انحلال گونه كه مشاهده 60C , C° مي20برابر° از 160gباشـد. پـس اگـر گرم

60ي مورد نظر را از دمايي ماده ول سيرشدهمحل C°28تا دماي C°20سرد كنيم، مقدارg و بـه صـورت بلـور از اين نمك از محلول خارج
مي ته با نشين مي20شود. حال اگر همين عمل را :توان نوشت گرم محلول سيرشده انجام دهيم،

 محلول رسوب

رسوب

1 60 20

20 2 5

g g

x x / g→ =

∼

 پاسخ است.3گزينه-255
:آوريم ابتدا جرم كل محلول را به دست مي

1 mL= 1 1 8
g/

mL
× 1 1 8/ g=جرم كل محلول 

 توان درصد جرمي محلول را به دست آورد. اكنون مي

/ g %
/ g

−×
= × = × =

ــونده3  جرم حل ش
ــول  جرم كل محل

436 6 10100 100 37
1 18

 درصد جرمي

www.konkur.in

forum.konkur.in



36

 پاسخ است.3گزينه-256
ريروابط استوكيومت:روش اول

?LHNO mL=3 896 molNO×
1 NO

mL22400
mol

NO
×

8 HNO
mol

3
2

LHNO
NO / mol

× 31
0 1 �

LHNO
HNO

× =

 بــازده
 غلظــت مولــي

3
3

100 2
80

�����������

هم تناسب:روش دوم  ارز هاي

3 3 2 2

3

8 3 3 2 4

800 1 896
1 0 0

8 2 22440 0 2

(ag) (s) (aq) (g) (l)HNO Cu Cu(NO ) NO H O

mol/ xL mL
L

x LHNO

+ → + +

× ×

× → =

 پاسخ است.1گزينه-257
را3اگر مايع موجود درون اين مي3ظرف :ها را به صورت زير بررسي نمود توان گزينه مايع مختلف در نظر بگيريم،

مي3) ظرف1 در حالت تعادل را نشان و ميعان برابر است دهد كه .آن سرعت تبخير
كم1مايع درون ظرف)2 .ي جوش بالاتري دارد تري است، پس نقطه داراي فشار بخار
.با نگاه به شكل، به راحتي قابل درك است)3
مي تعادل در سامانه)4 و ميعان وجود سرپوش ضرورت داردي منزوي برقرار .شود. پس برابر شدن تبخير
 پاسخ است.2 گزينه-258

2Hبراي8با اعمال ضريب Oو اكسيژن معادله موازنه مي 3:شود تعداد هيدروژن 4

2

3 ضــريب 4 ــرابر ب
2 ضــريب

1 2 1 5
8

H PO

H O

R H PO
/

R H O
= = = 

 پاسخ است.1گزينه-259

3قانون سرعت براي واكنش مورد نظر به صورت 3 2
x y zR k[CH COCH ] [I ] [H  شود. نوشته مي=+[

3م كردن با تقسي 4 2

2 2 1

R R R
, ,

R R R
zرسيم كه با حل كردن اين سه معادله، مقادير مجهول به سه معادله مي , y , xآيد. به دست مي 

2

1

4

2

3

2

3 3 2

0 0 2 0 0 1 0 0 1 2 2 2 1
10 0 1 0 0 1 0 0 1

0 0 2 0 0 1 0 0 2 4 2 2 1
20 0 2 0 0 1 0 0 1

0 0 2 0 0 2 0 0 1 4 2 2 1
20 0 2 0 0 1 0 0 1

x y z
x

x y z

x y z
z

x y z

x y z
y

x y z

x

R k[ / ] [ / ] [ / ] x
R k[ / ] [ / ] [ / ]

R k[ / ] [ / ] [ / ] z
R k[ / ] [ / ] [ / ]

R k[ / ] [ / ] [ / ] y
R k[ / ] [ / ] [ / ]

R k[CH COCH ] [I

= = → = → =

= = → = → =

= = → = → =

= 1 1 1
3 3 2

x ,y ,zy z] [H ] R k[CH COCH ][I ][H ]= = =+ +→ =

 پاسخ است.2گزينه-260
(رد گزينه از واكنش دهندهتري نهايي پايين واكنش كلي گرماده است، پس بايد سطح انرژي فرآورده ي در ضـمن مرحلـه.)4و1هاي ها باشد

(رد گزينهي دوم واكنش بزرگ سازي مرحله تري در تعيين سرعت واكنش دارد، پس بايد انرژي فعال دوم واكنش، نقش مهم .)3ي تر باشد
 پاسخ است.4گزينه-261

ب است، پس تعداد مول1Lحجم ظرف واكنش آن راي گونههاي گزارش شده مي هاي مختلف با غلظت مولي و توان جدول تغييرات ها برابر است
 غلظت مولي را به صورت زير رسم نمود.

32SO2O22SOماده 
 غلظت اوليه02/034/0
2x+x−2x−تغيير غلظت 
x205/00 34 2/ x−غلظت تعادلي 

مي با توجه به غلظت  را به دست آورد.xتوان مقدار هاي مربوط به اكسيژن

2 غلظـت تعـادلي1
3 غلظـت تعـادلي1

0 2 0 0 5 0 1 5

0 34 2 0 34 2 0 1 5 0 0 4

2 2 0 1 5 0 0 3

/ x / x /

SO / x / ( / ) / mol.L

SO x ( / ) / mol.L

−

−

− = → =

= − = − =

= = =

 

��⇀�↽���
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 تعادل را به دست آورد. توان مقدار ثابت اكنون مي
2 2

13
2 2

2 2

0 3 1 1 25
0 0 4 0 0 5

[SO ] ( / )K mol .L
[SO ] [O ] ( / ) ( / )

−= = = 

 پاسخ است.1گزينه-262
مول از هر يك از اين سه گاز را در دماي ثابت با هم مخلوط كنيم، مقدار خارج قسمت واكنش بـه4ليتري سربسته، مقدار5اگر در يك ظرف

 آيد. صورت زير به دست مي

0 253 2

5

4 4
45 5 0 8

4 5
5

K /
( ) ( )[PCl ][Cl ]

Q ( ) / K Q
[PCl ] ( )

=
×

= = = = → <

مي خارج قسمت واكنش از ثابت تعادل بزرگ چون در ظرف افزوده5PClكند. در نتيجه بر مقدار تر است، واكنش در جهت برگشت پيشرفت
و از مقدار  3شده 2PCl , Clشود. كاسته مي 

 پاسخ است.2گزينه-263
 پاسخ است.1گزينه-264

مي محلولpHابتدا  آوريم. هيدروكلريك اسيد را به دست
4 42 1 0 1 1 2 1 0 0 3 4 3 7MpH(HCl) log(C .n. ) log( ) log log / /− −= − α = − × × × = − − = − + = 

ميHAاسيد ضعيفpHسپس  كنيم. را محاسبه

50 20 0 0 5 1 1 0 5
1 0 0

3 7 0 74
5

M
/pH(HCl) log(C .n. ) log( / ) log

pH(HCl) / /
pH(HA)

−= − α = − × × = − =

= =
 

 پاسخ است.3گزينه-265
ميClهاي هاي هالوژن، مانند اتم گروه ميافزايند. در عوض با افزايش طول زنجير كربني از قدر بر قدرت اسيدي  شود.ت اسيدي كاسته

و a قدرت اسيدي ac a b d : pK c a b d : (k )> > > < < <  
 پاسخ است.1گزينه-266

0 نمك نمك نمك نمك 7
0 د7 ي س ا د  ي س ا يد  س ا يد  س ا  

14 764 0 6 0 7 1 0
1 0

/
a /

[ ][ ][ ] [ ]
/ logpH pK log / /log

[ ][ ][ ] [ ]
−+= + → = = − → = =→ → 

5 0 7log پس مي=/ 0باشد، 71 0 5/ و مي=  توان چنين نوشت: خواهد بود

 نمك

0 د 7 ي س ا  

1 1 0 2
51 0 /

[ ]
log /

[ ]
= = = 

 اسخ است.پ4گزينه-267

ــايش  دو درجه اكس

2 2

 دو درجه كاهش 

2 ــش كاهش 2  اكســايش واكن

ــت ــذير اس ــام پ ــش انج واكن

0 2

2 0

0 34 0 41

0 75 0

(s) (ag) (ag) (s)Fe CuCl FeCl Cu

E E E E (Cu / Cu) E (Fe / Fe) / ( / )

/ V

+ +

+

+ → +

+

° = ° − ° = ° − ° = + − −

= + > →

� �

� � 

 پاسخ است.3گزينه-268
مي گونه و بنابراين در بالاترين حالـت توانند گيرنده هايي كه چند عدد اكسايش دارند، در بالاترين حالت اكسايش خود، فقط ي الكترون باشند

 توانند نقش يك عامل اكسنده را داشته باشند. اكسايش خود تنها مي

4 تواند اكسنده باشد تنها مي 4 2 1 7ClO : Cl ( ) Cl− + − = − → = + Clبالاترين حالت اكسايش خود را دارد→ →

 پاسخ است.2گزينه-269

6 4

2 4 2 2 7

6 1 0 6 1 4 2 0 7
2 1 4 2 0 6 2 1 2 7 2 0 6

SF : S ( ) S KMnO : Mn ( ) Mn
H SO : ( ) S ( ) S K Cr O : ( ) Cr ( ) Cr

+ − = → = + + + + − = → = +

+ + + − = → = + + + + − = → = +
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 پاسخ است.4گزينه-270
و شكل مورد نظر طرحي از يك سل و آبكاري تيغههر دو تيغه در يك الكتروليت قرار دارند ي روي را نشـاني مس با تيغه ول الكتروليتي است

مي مي  كنيم: دهد. با اين توضيح هر چهار گزينه را بررسي
و تيغه ) تيغه1 ي مس نقش كاند را دارد.ي روي نقش آند
 ) طرحي از يك سلول الكتروليتي است.2

2Zn) الكتروليت اين فرايند بايد محلولي از يون3  مانند روي سولفات باشد.+
و كاهش غير خودبه4 مي ) در سلول الكتروليتي يك واكنش اكسايش  گيرد. خودي به كمك جريان برق انجام
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